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 مقدمة
 

 

 أ‌

 رحمة الله بعثو الذي الأمين الذادي محمد نبينا الدرسلين، وسيد خاتم على والسلام والصلاة ، العالدين رب لله الحمد    
 الدين. يوم إلى بسنتو وعمل بهديو أىتدى ومن وأتباعو وأنصاره وأصحابو لوآ وعلى للعالدين،

 وبعد:
 العلوم لكلية مشترك جذع أولى السنة طلبة إلى بالأساس موجهة وىي ،1 الإحصاء مقياس ضمن الدطبوعة ىذه تندرج    

 ىذا يدرسون الذين الأخرى الكليات مختلف طلبة منها يستفيد أن يمكن كما التسيير، وعلوم والتجارية الاقتصادية
 .الدقياس

 فصول جميع الدطبوعة تغطي ىذه،حيث 1صاءالاحالدتعلقة ب الأولية الدبادئ تقديم ىو الدطبوعة ىذه من دفالذف    
ة ملخص دروس يتضمن فصل وكل ،والبحث العلمي العالي التعليم وزارة طرف من مقرر ىو ما حسب 1 الإحصاء مقياس

 تم حيث ، امتحانات سابقةلول بح أرفقت  ثم ،1 مقياس الإحصاء في الددرجة الدفاىيم كل عن محلولة ومدعمة بأمثلة
 مستوى في تكون وأن الأصعب، إلى الأسهل من متدرجة مثلة والامتحاناتالأ ىذه تكون أن الدستطاع قدر الحرص
  .ما نوعا الطلبة
 السنة طلبة قدرات تطوير بهدف وذلك ،1 الإحصاء في مرجع لأي وفقا منهجي بشكل الدطبوعة ىذه صممتكما     

 :كالآتي مرتبة فصول خمسة على 1 مقياس الإحصاء توييحو ،  اللازمين والخبرة الدهارة اكتساب في الأولى
 .مفاىيم عامة حول الإحصاء -
 التوزيعات التكرارية. -
 .مقاييس النزعة الدركزية -
 .مقــاييـــس التشتــــت -
 .مقــاييـس الشكــل -
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 الفصل الأول: مفاهيم عامة حول الإحصاء
 

 تمهيد:
ومية يارتبطت كلمة الاحصاء في استخداماتنا اليومية بالبيانات الرقمية والكمية وتستخدم ضمن نطاق واسع في الحياة ال   

 ما يعرضون ويكتبون. مثلا نون بها في توضيحيويستع ،حيث يستخدمها معظم الناس في حديثهم العادي 
مشتقة من  "statistics" لصليزيةحصاء بالإفمعتٌ كلمة الإ ،نسانيةالحضارة الإحصاء بهذا الدعتٌ فكرة قديدة في تاريخ والإ   

 "Statistik"أو قد يكون من الكلمة الألدانية  "statista" يطاليةو من الكلمة الإأالتي تعتٍ الدولة  "status"الكلمة اللاتينية 
 .الثامن عشر لصليزية في القرنوقد دخلت قاموس الدفردات الإ ،يضا أوتعتٍ الدولة 

 علم الإحصاءماهية أولا:
   :(Definition of Statistics Science) تعريف علم الإحصاء -1

ىناك تعاريف كثتَة لعلم الإحصاء وذلك لسعة إستخدامو في العلوم الأخرى حيث تطبق النظريات والأساليب الإحصائية     
من التعريفات  ، حيثسلوب الأمثل لإتباعو في البحوث العلميةوالأفي الكثتَ من العلوم الأخرى بإعتباره الطريقة الصحيحة 

  :العلمي الداضي والدمتدة إلى ما ىو حديث وحاضر وجامع وأقرب إلى البحث  الشائعة والدألوفة في
ىددو العلددم الددذي يهددتم بأسدداليب تددع البيانددات وتنظيمهددا في جددداول إحصددائية    :"الإحصدداء بأنددو علددم قددديدا كددان يعددر ف    

 ."عرضها بيانيا
وترتيبهدا في جدداول وإبرازىدا في رسدوم   البيانداتمدع بج يهدتم قديدا كان  الإحصاءمن خلال ىذا التعريف يتضح لنا أن علم     

 .بيانية أو أشكال تصويرية
بتطور الأساليب العلمية والطرق الإحصائية الدستخدمة فى كل من البحث العلمي قد تطور مفهوم علم الإحصاء ف    

لم يعد كما يعتقد  وأيضا ،الأشياءمن  فلم يعد الإحصاء مقصورا على عدد  ،والتطبيقات العلمية والعملية على حد سواء
  .البياناتأو الوصف الرقمي لمجموعة معينة من الإحصاء ما ىو إلا عملية العرض  علم البعض أن

ستقراء ايبحث في تع البيانات وتنظيمها وعرضها وبرليلها و  العلم الذي يهتم أو و:"بأن علم الإحصاء عر  حديثاأي     
 ".في ظل ظرو  عدم التأكد النتائج وإبزاذ القرارات بناء عليها

وتلخيصها بشكل   البيانات وتبويبهايهتم بطرق تع أصبح  حديثا الإحصاءمن خلال ىذا التعريف يتضح لنا أن علم     
تفستَ  من خلال يدكن الاستفادة منها في وصف البيانات وبرليلها للوصول إلى قرارات سليمة في ظل ظرو  عدم التأكد

  .لزل البحث والوقو  على سلوك تطورىا وإمكانية التنبؤ الدقيق بدا ستكون عليو فى الدستقبل التي ىي الظاىرة
 :الإحصاءأهمية علم  -2

  :الإحصاء فى النقاط التالية علمأهمية  يدكن إيجاز    
 .اا دقيقفعلى وصف الظواىر وصساعد ي -
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يقدم طريقة منظمة في تلخيص البيانات وعرضها بطرق لزددة لشا يسهل الدقارنات فيما بينها واستخلاص الاستنتاجات  -
 .منها
  .معرفة إمكانية حدوث مثل ىذه الظواىر ومقدار وشروط حدوثهاساعد على التنبؤ بالظواىر الدختلفة وعلى ي -
 إستخدامات علم الإحصاء: -3

في  ( فمثلاالإحصاء في تيع المجالات والعلوم )الاقتصادية، الاجتماعية، الفيزيائية، الطبيعية، الطبية...الخ علم يستخدم    
         الاقتصاد يستخدم الإحصاء في حساب معدلات النمو، دراسة السوق، كمية الإنتاج في القطاعات الدختلفة، أما في الطب 
فيستخدم الإحصاء في تع برليل الدشاىدات الإكلينيكية، أما في علوم الاجتماع يستخدم الإحصاء في معرفة عدد السكان 

 لتحديد الاحتياجات.
 علم الإحصاء أقسام :ثانيا
 ينقسم علم الإحصاء إلى قسمتُ أساسيتُ هما:    

 :(Descriptive Statistics) الإحصاء الوصفي -1
عبارة مدن لرموعدة الأسداليب الإحصدائية الدتي تعدتٌ بجمدع البياندات وتنظيمهدا وتصدنيفها وتلخيصدها وعرضدها بطريقدة واضدحة     

في صدورة جدداول أو أشدكال بيانيدة وحسداب الدقداييا الإحصدائية الدختلفدة لوصدف مت دتَ مدا )أو أكثدر مدن مت دتَ( في لرتمدع مدا 
 أو عينو منو. 

 :(Statistics  Inferential) الإحصاء الاستدلالي -2
عبارة عن لرموعة من الأساليب الإحصائية التي تستخدم ب رض برليل بيانات ظاىرة  )أو أكثر( في لرتمدع مدا علدى أسداس     

 بيانات عينة احتمالية تسحب منو وتفستَىا للتوصل إلى التنبؤ وابزاذ القرارات الدناسبة. 
 التالية:التعريف بالمصطلحات الإحصائية : ثالثا

ىو لرموع الوحدات الإحصائية الدراد دراستها والدعرفة بشكل دقيق والتي تشتًك فيما بينها في المجتمع الإحصائي:   -1
 الصفة الأساسية لزل اىتمام الباحث، مثل: لرتمع من الطلبة، لرتمع من الأسر، لرتمع من الدؤسسات.

ىي الكائن الواحد أو الخلية الأساسية التي بذرى عليو الدراسة الإحصائية، أي أن أسئلة الاستمارة  الوحدة الإحصائية:  -2
 تدور حولو، سواء أكان ىذا الكائن إنسانا أو حيوانا أو شيئا، مثل: إنسان، بقرة، سيارة،.....إلخ.

المجتمع الإحصائي، مثل: الطول، السن،  ىو العنصر الدشتًك لكل الوحدات الإحصائية التي تشكلالمتغير الإحصائي:   -3
 مستوى التأىيل العلمي، الإنتاج، ....إلخ.
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ىي جزء من المجتمع الإحصائي يتم استخراجها بطرق إحصائية معينة حتى تكون لشثلة للمجتمع الإحصائي  العينة:  -4
ع، ربحا للوقت والجهد والدال، الفحص قد أحسن بسثيل، ويتم الاعتماد عليها في الدراسة بدل المجتمع نظرا لكبر حجم المجتم

 يكون مؤذيا أو متلفا للوحدات.
 الخطوات العريضة لمنهج البحث الإحصائي:: رابعا

ونعتٍ بذلك برديد نوع الدعلومات الدراد تعها، والتي تتًجم إلى أسئلة تدرج في التحديد الدقيق للهدف الإحصائي:  -1
ذلك التنظيم الجيد والوضوح الكامل للأسئلة، ويستنبط الذد  الإحصائي من وثيقة خاصة تسمى استمارة، ويشتًط في 

 الذد  العام من الدراسة الإحصائية.
 : نريد إجراء دراسة إحصائية حول مستوى الدعيشة للأسرة في الجزائر )الذد  العام (.مثال

 .حجم السكن ) عدد ال ر ( –نوع السكن –عدد الأفراد في الأسرة  –برديد الذد  الإحصائي: دخل الأسرة 
يتم تع البيانات الإحصائية بطرق لستلفة، وذلك حسب الذد  من الدراسة وأسلوب جمع البيانات الإحصائية:  -2

 التحليل الدتبع، ومن بتُ الطرق الدتبعة في تع البيانات نذكر ما يلي:
 الطريقة المباشرة والطريقة غير المباشرة: -أ

صد بهذه الطريقة قيام الباحث بجمع الدعلومات الإحصائية بنفسو، من مصادرىا الأولية، كأن يقوم يقالطريقة المباشرة:  -
 بطرح الأسئلة مباشرة على الأسر.

وتسمى أيضا طريقة البيانات الثانوية، وىي تشمل تيع البيانات والدعلومات الإحصائية الدتوفرة من الطريقة غير المباشرة:  -
 ونشرات إحصائية التي تصدرىا الذيئات والدواوين الدختلفة، وكذلك الذيئات الدولية ومنظماتها الدختلفة.وثائق ومطبوعات 

 طريقة الحصر الشامل وطريقة العينة: -ب
حيث يتم حصر تيع الوحدات الإحصائية الدكونة للمجتمع الإحصائي الخاضع للدراسة، ومن طريقة الحصر الشامل:  -

و يعطينا صورة كاملة عن المجتمع الإحصائي، يتميز بالدقة الدطلوبة، غتَ أن ىذه الطريقة صعبة التنفيذ مزايا ىذا الأسلوب أن
 وبرتاج إلى تكاليف باىظة وجهاز إحصائي كبتَ ومتخصص.

حيث يتم دراسة جزء من المجتمع الإحصائي فقط، وذلك بأخذ عينة عشوائية من المجتمع طريقة العينة الإحصائية:  -
 خواصها واستخلاص الدعلومات اللازمة منها،   تعميم نتائجها على المجتمع الذي سحبت منو.ودراسة 

بعد تع البيانات الإحصائية لا بد من عرضها وتصنيفها بشكل يظهر العلاقة بينها، ويتم  عرض البيانات الإحصائية: -3
 البياني. عرض البيانات بعدة طرق أهمها: العرض الكتابي، العرض الجدولي والعرض
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وتتضمن ىذه الدرحلة دراسة الدعلومات الإحصائية وترتيبها وبرليلها إلى عناصرىا الأولية تحليل البيانات الإحصائية:  -4
 وإظهار العلاقة بينها، ويتم برليل الدعلومات بإجراء الخطوات التالية:

ية، كتصنيف السكان ما بتُ أعزب ومتزوج ترتيب الإحصاءات وتصنيفها، ويدكن أن يكون التًتيب حسب النوع أو الكم -
 ومطلق وأرمل، كما يدكن أن يكون التًتيب ج رافيا، كأن نوزع السكان في الجزائر حسب الولايات والدوائر والبلديات.

 حساب القيم الدركزية لمجموعة البيانات ودراسة التشتت والالتواء فيها. -
 لإحصائي.دراسة علاقات الارتباط بتُ عوامل المجتمع ا -
 استنباط التقديرات أو التنبؤات التي تدل عليها الدراسة. -
من الدعرو  أن الدراسات الإحصائية تتخذ أساسا في إعداد السياسات وابزاذ القرارات تفسير البيانات الإحصائية:  -5

  شركات أو الدؤسسات العامة الدتعلقة بالدواضيع الاقتصادية والاجتماعية وغتَ ذلك، وعليها تبتٌ ابذاىات الدولة أو ال
والخاصة، من ىنا كان لزاما على الإحصائي باعتباره أكثر الناس دراية وخبرة في فهم مضمون الأعداد أن يفسر النتائج 

 الدتوصل إليها وأن يوضح بصراحة ما تعنيو.
 أنواع المتغيرات الإحصائية:  : خامسا

 تنقسم الدت تَات الإحصائية إلى قسمتُ:
 ىي تلك الدت تَات التي لا يدكن قياسها، والتي تنقسم بدورىا إلى قسمتُ: متغيرات كيفية: -1
 مثل مستوى التأىيل العلمي، ...إلخ.   متغيرات كيفية قابلة للترتيب: -أ

 مثل الجنسية، الجنا، الحالة العائلية، اللون،.....إلخ.    متغيرات كيفية غير قابلة للترتيب: -ب
ىي تلك الدت تَات التي يدكن قياسها، وىي أكثر الدت تَات انتشارا واستعمالا لأن ل ة الإحصاء ىي ل ة  كمية:متغيرات   -2

 الأرقام، والدت تَات الكمية تنقسم بدورىا إلى قسمتُ:
 ىي تلك الدت تَات التي تأخذ قيما صحيحة لا يدكن بذزئتها، مثل عدد الأطفال في الأسرة متغيرات كمية منقطعة: -أ

 الواحدة، عدد قطع ال يار الدنتجة....إلخ.
ىي تلك الدت تَات التي تأخذ كل القيم الدمكنة لمجال الدراسة، ونظرا للعدد غتَ الدتناىي لذذه  متغيرات كمية مستمرة:  -ب

 القيم نقسم لرال الدراسة إلى لرالات جزئية تسمى الفئات، مثال الطول، السن، الوزن،....إلخ.
 عيناتالأنواع : سادسا

 تنقسم العينات عادة إلى قسمتُ رئيستُ وهما عينات عشوائية وعينات غتَ عشوائية، وفيما يلي تفصيل لكل قسم منها.
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 العينات العشوائية  -1
ىي تلك العينات التي يتم اختيار مفرداتها حسب خطو إحصائية لا يكون فيها للباحث أو لدفردات العينة دخل في اختيار 

، حيث يتم الاختيار باستخدام أساليب معينة تلعب الصدفة خلالذا الدور الأول في اختيار الدفردة ولكن  أي مفرده فيها
بشرط أن يتحقق لجميع الدفردات احتمال ثابت ولزدد للاختيار. والعينات العشوائية إذا ما تم اختيارىا بالطريقة العلمية 

التمثيل للمجتمعات الدسحوبة منها لذلك فهي الوسيلة الأساسية في  السليمة والدناسبة يدكن أن تكفل درجو عالية من دقة
 حالة البحوث العلمية الدقيقة .. من أىم أنواع العينات العشوائية مايلي.

 العينة العشوائية البسيطة:  -أ
ات للصفة أو ويحمل قدرا من التجانا بتُ الدفرد اويلجأ إليها الباحث في حالة ما إذا كان لرتمع الدراسة ليا كبتَ  

والعينة العشوائية البسيطة تست ل فرص متكافئة لدفردات المجتمع للدخول في العينة ولكن الدفردات  ،الصفات موضع الدراسة
عن طريق بطاقات متماثلة في الحجم  اوالاختيار العشوائي يتم يدوي ،التي تدخل في العينة تكون عن طريق الصدفة البحتة

ولكي يتحقق ذلك فإن الأمر يتطلب برديد  ،الأعداد العشوائية أو عن طريق الحاسب الآلي واللون أو عن طريق جداول
ويكون ىذا التحديد على شكل قائمة )أو خريطة( تضم كل مفردات المجتمع وىذه القائمة  كاملامفردات المجتمع برديدا  

 الإطار.ولا يجوز الاختيار العشوائي إلا من الدفردات التي يضمها  تسمى الإطار
 العينة المنتظمة:  -ب
اختيار ىذه العينة يتطلب وجود إطار للمجتمع كما في حالة العينة العشوائية البسيطة بحيث يعطى لكل مفرده من إن 

مفردات المجتمع رقماً متسلسلا داخل الإطار ،   نختار مفردات العينة من الإطار بحيث يكون الرقم الدتسلسل لكل مفردة 
 2000منتظما عن رقم الدفردة السابقة لذا وكذلك رقم الدفردة اللاحقة لذا. فمثلًا إذا كان لدينا لرتمعاً حجمو  اابتثا يبعد بعد

مفرده فإننا نقسم الإطار إلى فتًات منتظمة طول كل فتًة = 100مفرده ونريد اختيار عينو منتظمة حجمها 
100

2000
20 

مثلا وبناء على رقم تلك الدفردة  14ولتكن رقم  ايختار مفرده واحدة عشوائي (1 – 20)مفردة  ومن داخل مفردات الفتًة الأولى 
 .1974،1994،  .…،  54،  34يتحدد باقي مفردات العينة الدنتظمة فتكون ىي الدفردات ذات الأرقام 

العملية لقلة تكاليفها وقلة الأخطاء التي ترتكب في اختيار مفردات العينة والعينة الدنتظمة كثتَة الاستعمال في التطبيقات 
فضلًا عن سهولة إجرائها. ولكن أىم عيوب الدعاينة الدنتظمة ىو عدم صلاحيتها إذا ما وجدت علاقة دورية مع ترتيب 

 ضاعفاتها.العناصر في القائمة وكان طول الفتًة بتُ عناصر العينة مساوياً لطول الدورة أو إحدى م
 
 العينة العشوائية الطبقية:  -ج

ويلجأ إليها الباحث في حالة ما إذا كان لرتمع الدراسة واضحاً بو فئات )طبقات( بحيث أن التجانا أو التقارب داخل كل 
طبقة من طبقات لرتمع الدراسة أكبر من التجانا داخل المجتمع ككل )أي أن التشتت داخل المجتمع ككل أكبر من 
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في ىذه الحالة يجب على الباحث مراعاة أن الطبقة داخل العينة بنفا نسبة  ،ت داخل كل فئة من فئاتو على حده(التشت
وجودىا داخل المجتمع )وأحيانا يوضع في الاعتبار عناصر أخرى مثل التشتت داخل الطبقة أو عنصر التكلفة لجمع البيانات 

 يجب سحبها من كل طبقة للدخول في العينة فإن ىذه الدفردات يتم بعد أن يتم برديد عدد الدفردات التي ،عن الطبقة(
 من داخل الطبقة ولرموع ىذه الدفردات تكون العينة الطبقية العشوائية. اسحبها عشوائي

 العينة متعددة المراحل أو العنقودية:  -د
اسعة تكلف الكثتَ من الوقت على مساحات ش ايلجأ إليها الباحث عندما يكون لرتمع الدراسة كبتَ جداً ومتناثر  

والجهد في التنقل بينها عند تع البيانات، أيضا في حالة عدم وجود إطار يضم تيع مفردات المجتمع فيستحيل الاختيار 
العشوائي مباشر من المجتمع. لذذا يلجأ الباحث إلى أخذ العينة على مراحل متعددة متتالية. في الدرحلة الأولى يتم تقسيم 

إلى عدد لزدد من وحدات الدعاينة الكبتَة الحجم ومنها يختار بعضها عشوائياً   يتلو ذلك كمرحلة ثانية تقسيم المجتمع 
الوحدات الدختارة عشوائياً من الدرحلة الأولى إلى وحدات أقل منها في الحجم   يختار بعضها عشوائياً.. وىكذا تتابع مراحل 

في  ،والدراحل ليا ثابت بل يتوقف على طبيعة لرتمع الدراسة وإمكانيات الباحث التقسيم والاختيار العشوائي ، وعدد ىذه
 الدرحلة الأختَة يصل الباحث إلى وحدات الدعاينة التي سيجمع عنها بيانات البحث ويطلق عليها وحدات الدعاينة الأولية.

 العينات غير العشوائية:  -2
يتدخل الباحث في عملية   المجتمع احتمال ثابت ولزدد للاختيار، وغالباىي تلك العينات التي لا تكفل لجميع مفردات 

 �ومن أىم أنواع العينات غتَ العشوائية:، الاختيار بصورة أو بأخرى 
 العينة العمدية أو المقصودة:  -أ

إلا بدراسة عينة حجمها يلجأ الباحث إلى ىذه الطريقة فيما إذا كان لرتمع الدراسة كبتَ جداً وكانت إمكانياتو لا تسمح لو 
بالنسبة لمجتمع الدراسة، في ىذه الحالة يتعمد الباحث اختيار مفردات معينة كعينة لمجتمع الدراسة يرى بخبرتو ا ص تَ جد

 السابقة أن ىذه العينة يدكن أن تعطي بسثيلاً مقبولاً لمجتمع الدراسة.
نو عن ريف دولة ما ، وكانت إمكانياتو الدالية والإدارية لا مثلا إذا أراد باحث دراسة خصائص اقتصادية أو اجتماعية معي

تسمح لو بعينة سوى سكان قرية واحدة ، فإنو في ىذه الحالة إذا ما تم اختيار القرية عشوائياً من بتُ آلا  القرى بتلك 
معظم قرى تلك  الدولة فإن الصدفة قد تأتي بقرية بعيدة في خصائصها )من حيث الظاىرة موضوع الدراسة( عن خصائص

كأن تأتي بالصدفة قرية ساحلية معظم سكانها من الصيادين أو قرية قريبة من مشروع صناعي ضخم يستوعب في ،الدولة 
 -نابعا عن ظروفها الخاصة  -ىذه القرية أو تلك قد يأخذ النمط الدعيشي لسكناىا طابعاً خاصاً  ،قواه العاملة معظم سكانها
الدعتاد لبقية القرى، لذلك فأي منها لا يدكن أن يعطي بسثيلًا مقبولا لريف تلك الدولة. لذذا فإن بعيداً عن النمط الدعيشي 

يدكن أن بسثل الريف.  -من وجهة نظره الشخصية -الباحث وعلى ضوء خبراتو السابقة يتعمد اختيار قرية معينة يرى أنها 
 لبحوث التمهيدية.يتم اللجوء إليها في حالة ا اوىذه الطريقة غتَ علميو وغالب
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 العينة الحصصيه:  -ب
في معاينة الرأي العام )على سبيل الدثال عمليات استطلاعية الرأي  اوىي نوع خاص من العينات غتَ العشوائية وتستخدم كثتَ 

في ىذه الطريقة يقسم المجتمع  ،العام التي يقوم بها معهد جالوب قبل إجراء انتخابات الرئاسة في الولايات الدتحدة الأمريكية(
موضوع الدراسة إلى طبقات بالنسبة إلى صفات أو خصائص معينة ويتم العمل على بسثيل كل طبقة منها في العينة بنسبة 

 011وجودىا في المجتمع الأصلي )وعلى سبيل الدثال في حالة دراسة الدخل لدنطقة ما ورؤى أن يكون حجم العينة الدطلوبة 
 54من العمال الحرفيتُ ،  54موظفا،  01ندما يريد الباحث أن يقوم جامعوا البيانات بالحصول على البيانات من فرد مثلًا ع

وتتًك الحرية لجامعي البيانات في اختيار الأفراد الدطلوبة فيها حدود الدواصفات الدوضوعة لكل طبقة  ،من ذوي الأعمال الحرة 
إلا أنو في الحالة الأختَة )العينة  ،لطريقة في ظاىرىا لشاثلة للعينة الطبقية العشوائيةأن ىذه ا ، فبالرغممن الطبقات الدذكورة

الطبقية العشوائية( يكون اختيار الدفردات عشوائياً من داخل كل طبقة ولا يتًك لجامع البيانات حرية اختيار الدفردات من كل 
إلى العينة الحصصيو إذا كان من الدرغوب فيها اظهار النتائج في  يلجأ الباحثا عموم ا،كبتَ  طبقة والذي قد يتًتب عليو بسيزا 

 وقت قصتَ مع الت اضي عن توافر درجة دقة عالية بتلك النتائج.
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 التوزيعات التكرارية
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الفصل الثاني: التوزيعات التكرارية
 

 تمهيد:
التوزيعات التكرارية البسيطة  جداول صائي عدة أساليب وصفية، أنذها: العرض الجدولي الذي يتضمن الإحيستخدم التحليل 

ساليب الوصفية الأالتوزيعات التكرارية النسبية، وأيضا تشمل  ولالتوزيعات التكرارية التجميعية الصاعدة والنازلة وجداول وجدا
ومنحنيات التكرارات التجميعية  يضلع التكرار الدحتٌ و الدنو ي والشكل الدائر  يدرج التكرار الدتمثل في الدالعرض البياني 
 الصاعدة والنازلة.

  )المتقطع(: المنفصل الإحصائي للمتغير راريالتك التوزيع  -أولا
 :البياني وتمثيلهما والنسبي المطلق راريالتك التوزيع -1
 :التالية العناصر على البسيطة صورتو في نزتوي جدول عن عبارة ىو:المطلق راريالتك التوزيع  -أ
 في تصاعديا وتظهر ترتيبا مرتبة الددروس الإحصائي الدتغیر يأخذىا أن یمكن التي القيم لستلف في وتتمثل :الإحصائي المتغير قيم -1- أ

 .              :أي الجدول في السطر إلى يشیر    ، حيث     بالرمز لذا ونرمز الأول العمود
 .  ز  بالرم لو ونرمز القيمة نفس فيها تتكرر التي الدرات عدد یمثل وىو :المطلق التكرار -2 -أ

 سرة . أ 02البيانات التالية تمثل عدد  الذواتف النقالة الدملوكة من طرف  :مثال
1 ،4 ،6 ،1 ،2 ،1 ،0 ،4 ،2 ،1 ،6 ،4 ،5 ،2 ،4 ،3 ،2 ،3 ،4 ،5. 

  جدول توزيع تكراري.عرض البيانات في أ -1
 ؟   و    شرح معتٌ كلا من  إ  -2

 :يلي كما تكراري توزيع جدول في نعرضها ثم تصاعديا البيانات بتًتيب نقوم :الحل
2-1،1،1،1-0،0،0،0-3،3-4،4،4،4،4-5،5-6،6. 
 :. عرض البيانات في جدول توزيع تكراري1

    الأسر )التكرار( عدد    المتغير( الهواتف )قيم عدد

2 1 

1 4 

0 4 

3 0 

4 5 

5 0 

6 0 
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       ∑ المجموع

 :   و    شرح معنى كلا من   .2
 أسرة تملك ىاتف نقال واحد. 02أسر من بين  أربعةلدينا :    شرح معنى -
 .أربعة ىواتف نقالةأسرة تملك  02أسر من بين  خمسةلدينا  :     شرح معنى -

 :ملاحظة
 .  أو حجم المجتمع   دائما تساوي حجم العينة      ∑التكرارت الدطلقة  لرموع

 :النسبي راريالتك التوزيع -ب
    أي: التكرارات لرموع على الدتقطع الإحصائي الدتغیر قيم من قيمة لكل الدطلق التكرار قسمة حاصل ىو النسبي التكرار

  

∑  
 . 

      :أي مائة في مضروبا النسبي التكرار عن عبارة فهو الدئوي النسبي التكرار أما
 

  

∑  
     . 

 الدثال السابق الدتعلق بالذواتف النقالة. إلى بالعودة:مثال
  ..احسب التكرارات النسبية3
 ؟   و    اشرح معتٌ كلا من  .4
  .احسب التكرارات النسبية الدئوية.5
    اشرح معتٌ كلا من  .6

    و  
 ؟ 

 :الحل
       الأسر )التكرار( عدد    المتغير( الهواتف )قيم عدد

  

∑  
      

 
  

∑  
      

2 1 
   

 

  
          

             

1 4 
   

 

  
         

             

0 4 
   

 

  
         

             

3 0 
   

 

  
         

             

4 5 
   

 

  
          

              

5 0 
   

 

  
         

             

6 0 
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             ∑ المجموع

 :   و    شرح معنى كلا من   .4
 ىاتف نقال.ولا  تملك من الأسر لا     لدينا :    شرح معنى -
 .ثلاثة ىواتف نقالةتملك من الأسر      لدينا  :     شرح معنى -
    شرح معنى كلا من   .6

    و  
 : 

     شرح معنى -
 .من الأسر  تملك خمسة ىواتف نقالة     لدينا : 

     شرح معنى -
 .نقالةستة ىواتف تملك من الأسر      لدينا  : 

 :والنسبي لمطلقا التكراري للتوزيع البياني التمثيل -ج
 الدوافق النسبي أو الدطلق التكرار مع العمود طول يتناسب حيث ،الأعمدة طريق عن الدتقطع الإحصائي للمتغیر النسبي أو الدطلق التكرار یمثل
 .لو

 النقالة.الدثال السابق الدتعلق بالذواتف  معطيات بيانيا مثل .7 :مثال
 :الحل

  كما يلي: الأعمدة بواسطة ذلك يتم تكراريمن النوع الدنفصل فإن التمثيل البياني لذذا التوزيع ال الإحصائي بما أن الدتغیر

 
 :البياني وتمثيلهما والنازل الصاعد التجميعي التكراري  التوزيع -2
 : الصاعد التجميعي التكرار  -أ
    الصاعد المطلق التجميعي التكرار  -1 -أ

   :  
 :كالتالي نزسب

  
     

  0                 2       3       4       5        6         

5 

4 

3 

2 

1 

أسرة حسب عدد الهواتف النقالة  20توزيع 
 المملوكة

𝐱𝐢   ()عدد الذواتف 

𝐧𝐢 عدد الأسر  
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  ∑    
    الصاعد نسبيال التجميعي التكرار  -2 -أ

   قة نجد  ببنفس الطريقة السا:   
 أي :    

  
     

  
          

     
  

             
     

                                        
  

                 
     

                                        
  

     
   نجد   أو مباشرة 

       : التالية الطريقةب   
  

  
 

∑  
 

      الصاعد نسبي المئوي ال التجميعي التكرار  -3 -أ
    :  

    أي: مائة في مضروبا  الصاعد نسبي التجميعي ال التكرار عن عبارة ىو  الصاعد نسبي الدئوي التجميعي ال التكرار
     

      . 
    أي: الأول  نسبي الدئويال التكرار دائما يساوي الأول  الصاعد نسبي الدئوي التجميعي ال التكرار :ملاحظة

       
،في حين    

    أي :  ةالدئوي ةنسبيال اتالتكرار لرموع   دائما يساوي خیرالأ  الصاعد نسبي الدئوي التجميعي ال التكرار
        . 

 نازل: ال التجميعي التكرار  -ب
    نازلال المطلق التجميعي التكرار  -1 - ب

   :  
 :كالتالي نزسب

  
  ∑      

  
         

     
  

            
     

                                        
  

                  
       

                                        
  

      
    نازلال نسبيال التجميعي التكرار  -2 - ب

   بنفس الطريقة السايقة نجد   :   
 أي :    

  
    

  
         

     
  

            
     

                                        
  

                
       

                                        
  

      
   نجد   أو مباشرة 

       : التالية الطريقةب   
  

  
 

∑  
 

     نازل ال نسبي المئوي ال التجميعي التكرار  -3 - ب
    :  
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    :أي مائة في مضروبا  نازلال نسبي التجميعي ال التكرار عن عبارة ىو  نازلال نسبي الدئوي التجميعي ال التكرار
     

      . 
    أي: 122 دائما يساوي الأول  نازلال نسبي الدئوي التجميعي ال التكرار :ملاحظة

نسبي التجميعي ال التكرار،في حين         
    أي :  خیرالأ نسبي الدئويال التكرار  دائما يساوي خیرالأ  نازلال الدئوي 

       
  . 

 الدثال السابق الدتعلق بالذواتف النقالة. إلى بالعودة:مثال
    ةالصاعد ةالدطلق ةالتجميعي اتالتكرار أحسب  .8

   والنازلة    
  ؟    

    ةالصاعد لنسبيةا ةالتجميعي اتالتكرار أحسب  .9
   والنازلة    

  ؟    
     ةالصاعدالدئوية   لنسبيةا ةالتجميعي اتالتكرار أحسب  .10

    والنازلة     
 ؟   

  : اشرح كلا من.11
 ،  

  ،  
  ،  

  ،   
   ،   

 ؟  
 أسرة حسب عدد الهواتف النقالة 20 لتوزيع والنازلة الصاعدة والنسبية المطلقة التجميعية الجدول: التكرارات

              الأسر )التكرار( عدد    المتغير( الهواتف )قيم عدد
    

    
    

     
      

   

2 1        1 20              

1 4         5 19                 

0 4         9 15                 

3 0         11 11                 

4 5         16 9                 

5 0         18 4                 

6 0         20 0               

                         ∑ المجموع

  شرح كلا من:  .11
 ،  

  ،  
  ،  

  ،   
   ،   

  : 
   شرح معنى -

 .فما أقلىاتف نقال واحد أسرة تملك  02أسر من بين  5لدينا :  
   شرح معنى -

 .كثرفما أىاتفين أسرة تملك  02من بين  ةأسر  15لدينا  :  
   شرح معنى -

 .فما أقلثلاثة ىواتف نقالة  تملك من الأسر      لدينا :  
   شرح معنى -

 .كثرفما أأربعة ىواتف نقالة  تملك من الأسر      لدينا  :  
    شرح معنى -

 .فما أقلخمسة ىواتف نقالة  تملك من الأسر      لدينا :    
    شرح معنى -

 .كثرفما أستة ىواتف نقالة  تملك من الأسر      لدينا  :  
 :والنازل الصاعد التجميعي التكراري للتوزيع البياني التمثيل -ج
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 حيث ،والنازل الصاعد المتجمع المنحنى طريق عن الدتقطع الإحصائي للمتغیر والنازل الصاعد النسبي أو الدطلق التجميعي التكرار یمثل
 الدتغیر أن على دلالة متقطعة أجزاء شكل على يظهر أنو كما ،سلمي منحنى فنسميو نازلا، أو صاعدا إما السلمي الشكل يأخذ أنو نلاحظ

 .الدتقطع أو الدنفصل النوع من
 الدثال السابق الدتعلق بالذواتف النقالة. إلى بالعودة:مثال
  مثل بيانيا التكرارات التجميعية النسبية الصاعدة والنازلة ؟ .12

 ىواتف؟ 6و 3عددا لزصورا بين  -جىواتف،  5على الأقل  -بىواتف، 4على الأكثر  -أونسبة الأسر  التي لذا:احسب عدد .13

                                                                                        الحل: 

      
 هواتف: 4عدد ونسبة الأسر  التي لها على الأكثر  -أ

  ) 16(=5+0+4+4+1)العدد:
 ) 

        : النسبة
  

  
 (   

  ) 
 :هواتف  5عدد ونسبة الأسر  التي لها على الأقل  -ب

  )  4(=0+0) العدد:
 ) 

        : النسبة
 

  
 (    

  ) 
 هواتف: 6و 3 عدد ونسبة الأسر  التي لها عددا محصورا بين -ج

 11(=0+0+5+0)  العدد:
        : النسبة

  

  
 

  
 ،  

    

𝐱𝐢
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أسرة  20 لتوزيع التكرارات التجميعية النسبية الصاعدة والنازلة
 حسب عدد الهواتف النقالة

• 
 

•
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 )المستمر( المتصل الإحصائي للمتغير التكراري التوزيع  -ثانيا
 :متصل إحصائي لمتغير التكراري التوزيع جدول 1-
و       أصغر قيمة بين الدمكنة المحصورة القيم من متناىي غیر عددا يقبل نوفإ الدتصل النوع من الإحصائي الدتغیر كان إذاسابقا أن   رأينا
 تجميع إلى الحالة ىذه في فنلجأ الدنفصل، الدتغیر في الحال كما ىو فردية قيم شكل على دولج في ندثلو أن يستحيل وعليو     ة  قيم وأكبر
 وكيف؟ تحديدىا یمكن التي الفئات عدد ىو فما  "فئات " نسميها جزئية لرموعات في البيانات تكثيف أو

 الذي (Sturgesستورجس ) العالم ومنهم الفئات، عدد لإنراد نظرية قاعدة تحديد في العلماء بعض اجتهد فقد ذلك رغم
 .العينة أو المجتمع وحجم الدراسة لرال على القاعدة ىذه تعتمد حيث الفئات، طول لحساب تجريبية قاعدة وضع

 ( ) العام تحديد المدى -أ
 .             قيمة،أي:  وأصغر قيمة أكبر بين الفرق ىو العام الددى

 (K)الفئات  عدد تحديد  -ب

 الفئات عدد زيادة يؤدي بينما الدقة، انخفاض مع الحسابية العمليات تسهيل إلى يؤدي الفئات من قليل عدد استخدام إن
 الباحث، نظر ووجهة الدراسة قيد الظاىرة بظروف الفئات عدد الدقة، ويتحدد من غیر أنها تزيد الحسابية العمليات كثرة إلى

 عشر. خمسة عن يزيد عن خمسة ولا الفئات عدد يقل ألا الأفضل فمن العموم وعلى
                 يكون كالتالي: الفئات عدد تحديدإن 

 العشري. اللوغاريتم        و  المجتمع أو العينة حجم تمثل   :حيث
 (Cالفئات ) أطوال تحديد  -ج

  
 

 
 

عدد الفئات  الددى العام  :التالية الدتباينة مراعاة نرب الفئة طول تحديد عندملاحظة:  .طول الفئة  
 :يلي بما تتميز فئة كل فإن العموم وعلى

 غیر أو فعليا حدا يكون أن یمكن الأقصى الحد وبالخصوص الحدود ىذه أقصى، وحد أدنى حد بحدين، تتميز فئة كل -
 أي: ب من إلى أقل أ من أو للفئة، ينتمي أي فعليا حدا يعتبر ب   أ   ب  : أي ب إلى أ من الفئة نقول كأن فعلي،

 .للفئة ينتمي لا أي فعلي غیر حدا يعتبر ب  أ   ب   
 أي أقل فما 122 مثلا نقول الأدنى،كأن الحد لزددة غیر الجدول في الأولى الفئة أن الجداول بعض في نلاحظ أن یمكن -

 وىذا،         أكثر فما  1222  مثلا نقول كأن الأقصى الحد لزددة غیر تكون قد الأخیرة الفئة أن كما،        
 .الفئات مراكز حساب في إشكالا يطرح الفئات من النوع

                طول وىو: أو بمجال تتميز فئة كل-
     :كالتالي نزسب بمركز تتميز فئة كل-
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 .الفئات أطوال تساوي الدراكز بين الفروق فإن متساوية الفئات أطوال كانت إذا -
 ىناك يكون لا أن ىو ذلك كل في الدهم فإن وأطوالذا الفئات عدد تحديد في الدستعملة الطريقة تكن مهما :هامة ملاحظة
 .واحدة فئة في إلا وضعها یمكن لا السلسلة في قيمة كل بحيث الفئات، بين تداخل
 :التالية التكرارات على نزتوي قد مستمر إحصائي لدتغیر التكراري التوزيع جدول أن كما

    النسبي الدئوي والتكرار      النسبي التكرار -
 . 

  الصاعد التجميعي الدطلق  التكرار -
  النازل التجميعي الدطلق  والتكرار  

  . 
  الصاعد   النسبيالتجميعي  التكرار -

  النازل  نسبيالتجميعي ال والتكرار  
  . 

    الصاعدالدئوي   النسبي التجميعي التكرار -

     النازلالدئوي   النسبي التجميعي والتكرار    

  . 
 .الدتقطع الكمي الدتغیر في الدذكورة الطريقة بنفس السابقة التكرارات حساب يتم :ملاحظة

01 :)الوحدةتاجر  52لعينة من  الدبيعاتحجم )قيمة( تمثل البيانات التالية :مثال
2

   .(دج
22 23 26 27 28 28 29 30 30 30 

30 31 31 31 32 32 32 32 33 33 

33 34 35 35 35 35 36 36 36 36 

37 37 37 38 38 38 39 39 40 40 

41 41 42 43 45 45 45 46 48 44 
 

 ؟(Sturgesستورجس )  باستخدام طريقةأعرض ىذه البيانات في توزيع تكراري على شكل فئات .1
 مراكز الفئات ىذا التوزيع التكراري؟ حسبأ .2

    ة الدئوي ةالنسبي اتوالتكرار       ةالنسبي اتالتكرار  حسب أ.3
 ؟ 

  الصاعدة   الدطلقة ةالتجميعي اتالتكرار  حسبأ .4
  ة النازل  الدطلقة ةالتجميعي اتوالتكرار   

 ؟ 
  الصاعدة   النسبية ةالتجميعي اتالتكرار  حسبأ .5

  ة النازل  نسبيةال ةالتجميعي اتوالتكرار   
 ؟ 

    ة الصاعدالدئوية   النسبية ةالتجميعي اتالتكرار   حسبأ .6

    ة النازلالدئوية   النسبية ةالتجميعي اتوالتكرار     

 ؟  
    ،    :اشرح معتٌ كلا من .7

،  
 ،  

 ،   
  ،   

 ؟  
 :الحل

 :(Sturgesستورجس )  عرض ىذه البيانات في توزيع تكراري على شكل فئات باستخدام طريقة .1
 ( ) العام تحديد المدى -أ

                      
 (K)الفئات  عدد تحديد  -ب

                               6 6    
 (C) ةالفئ طول تحديد  -ج
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6 6 
    6    

 .          :التالية الدتباينة مراعاة التحقق من ملاحظة:
                

   
    

    
    

     
      

   
  6      02 24        02 50              

     6  05 28        07 48         6     6 

        14 32         21 43         6     6 

        12 36         33 29   66      66    

        09 40         42 17                 

  6      05 44        47 08         6     6 

     6  03 48    6 6 55 03      6     6 

  50                     

 

    ،    :شرح معتٌ كلا من .6
،  

 ،  
 ،   

  ،   
  : 

01 .22 تاجر تتًاوح قيمة مبيعاتهم ما بين 50 بينلدينا تاجرين من :       
01 .26و دج2

 . دج2
    

01 .26 من التجار تتًاوح قيمة مبيعاتهم ما بين      : لدينا     
01 .35و دج2

 . دج2
  

01 .34  تاجر قيمة مبيعاتهم أقل من 50 تاجر من بين 22 لدينا :     
 .دج2

  
01 .34  قيمة مبيعاتهم أكبر أو يساوي منتاجر  50 تاجر من بين 24 لدينا :     

 .دج2
   

01 .42  من التجار قيمة مبيعاتهم أقل من      لدينا:      
 .دج2

   
01 .42  من التجار قيمة مبيعاتهم أكبر أو يساوي من 6   لدينا: 6    

 .دج2
 :تصلالم الإحصائي للمتغير البياني التمثيل 2-
 مع مساحة الدستطيل تتناسب حيث التكراري المدرج طريق عن الدستمر الإحصائي للمتغیر والنسبي الدطلق التكرار یمثل

 على نحصل بعضها البعض مع مستقيمة خطوط بواسطة الفئات مراكز ربطنا إذاف لو، الدوافق النسبي أو الدطلق التكرار
 .التكراري المنحنى على نحصل التكراري الدضلع بجوار منحتٌ رسمنا ذا وا  التكراري  المضلع

  مزرعة خلال أسبوع باحدى بلديات برج بوعريريج. 03یمثل انتاج الحليب باللتً لعينة من  التالي الجدول :مثال
                                    6          6     

   3 4 8 5 2 2 23 
   ؟ التوزيع عن طريق الددرج التكراري والدضلع التكراري ىذا مثل بيانياالمطلوب: 

 الحل:
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        الصاعد المتجمع المنحنى طريق عن الدتصل الإحصائي للمتغیر والنازل الصاعد التجميعي التكرار یمثل -ب

 التجميعي للتكرار قيمة بكل ونرفق لذا الدوافقة للفئة الأعلى الحد الصاعد التجميعي للتكرار قيمة بكل نرفق حيث ،والنازل
 .لذا الدوافقة للفئة الأدنى الحد النازل
  مزرعة خلال أسبوع باحدى بلديات برج بوعريريج. 03انتاج الحليب باللتً لعينة من  الدثال السابق الدتعلق مثال:

 باستعمال التكرارات الدطلقة؟أرسم الدنحتٌ التجميعي الصاعد والنازل المطلوب: 
        

    
  

        03 03 23 

        04 07 25 

        08 25 26 
        05 25 58 
 6      02 22 53 
    6   02 23 52 

  50     

 الحل:
مزرعة حسب  23لتوزيع عينة من  المنحنى التجميعي الصاعد والنازل باستعمال التكرارات المطلقةالشكل رقم: 

 انتاجها للحليب خلال أسبوع باحدى بلديات برج بوعريريج
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 :التصحيح( )طريقةالفئات  أطوال تساوي عدم حالة في متصل إحصائي لمتغير التكراري للتوزيع البياني التمثيل 3-
 الفئة طول بين تناسب ىناك يكون حتى ثابتة، غیر الدقارنة قاعدة لأن التكرارات بتعديل نقوم متساوية، غیر الفئات كانت إذا

 .معينة قياس وحدة على الدوزعة الإحصائية الوحدات عدد إنراد أي لذا، الدقابل والتكرار
 .الشائع الطول في مضروبا المقابلة الفئة وطول التكرار البسيط بين النسبة عن عبارة هو :المعدل التكرار

                           ́  
  

  
́  أو                   

  

  
     أو          

́  
    

  

   

 :حيث
 .الدعدل الدطلق التكرار تمثل ́  
 .الدعدل النسبي التكرار تمثل ́  

    
 .الدعدل الدئوي النسبي التكرار تمثل ́
 .الشائع الطول تمثل  
 .فئة كل طول تمثل   
    ،   ،    

 .الدئوي النسبي التكرار النسبي، التكرار الدطلق، التكرار التًتيب بهذا تمثل 
 .أحد البلدان الأروبية)بالطن( في   مصنعا لانتاج الاسمنت حسب الانتاج الشهري 112الجدول التالي يعطينا توزيع مثال:

 (  ) عدد المصانع (  ) الانتاج الشهري
        35 

        45 

        35 

        65 

           25 

 285 المجموع

 مثل بيانيا ىذا التوزيع؟ .1
،كما البياني التمثيل قبل   الدطلق   التكرار على التصحيح إجراء نرب وعليو متساوية، غیر الفئات أطوال أن نلاحظ الحل:

 ، لكن نحن نستخدم:. 25، أو 25ىو   نلاحظ أن الطول الشائع 
    الفئة  طول (  ) عدد المصانع (  ) الانتاج الشهري

  
   ́  

  

  
   

        35 25 01 30 

        45 25 02 80 

        35 35 03 90 

        65 25 01 60 

           25 25 02 40 

𝐍𝐢
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       285 المجموع

 
 
  التمثيل البياني لهذا التوزيع: .1

 .أحد البلدان الأروبية)بالطن( في   مصنعا لانتاج الاسمنت حسب الانتاج الشهري 112توزيع الشكل رقم: 

 
 الكيفي الإحصائي للمتغير التكراري التوزيع -ثالثا

  للترتيب القابل الكيفي الإحصائي للمتغير التكراري التوزيع -1
 والتكرار الأول في العمود الدتغیر أنواع على نزتوي التكراري التوزيع جدول فإن للتًتيب قابلا كيفيا الددروس الدتغیر كان إذا

 .الصاعد أوالنازل والنسبي التجميعي الدطلق التكرار وكذلك الدئوي، والنسبي النسبي التكرار الدطلق  وكذلك
  للترتيب قابل الغير الكيفي الإحصائي للمتغير التكراري التوزيع -2
 الأول العمود في الدتغیر أنواع على نزتوي التكراري التوزيع جدول فإن للتًتيب قابل غیر كيفيا الددروس الدتغیر كان إذا

 معتٌ. لو فليس الصاعد والنازل والنسبي التجميعي الدطلق التكرار الدئوي،أما والنسبي النسبي التكرار الدطلق وكذلك والتكرار
 :الكيفي للمتغير البياني التمثيل -3
ىي عبارة عن مستطيلات متباعدة بمسافات ثابتة ولذا قواعد متساوية تتناسب أطوالذا الأعمدة البيانية البسيطة:  -1 -3

 مع تكرارات الخاصية الددروسة.
 :شخص حسب مهنهم 44 يبين توزيع : الجدول التاليمثال

 المجموع أستاذ مهندس تاجر فلاح ةالمهن
 33 04 6 01 01 عدد الأشخاص
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 مثل عن طريق الأعمدة البيانية البسيطة معطيات الجدول التالي؟ المطلوب:
 الحل:

 
 شخص حسب مهنهم: 54 توزيعل عمدة بيانية بسيطةأالشكل رقم: 

 
  الأعمدة البيانية المتلاصقة: -2 -3

يستخدم ىذا النوع من الرسم البياني في حالة الجداول التكرارية الدركبة، ففي حالة الجدول التكراري الدزدوج نجد الشكل البياني 
 يتكون من لرموعات كلية خاصة بالظاىرة الأولى وداخل كل لرموعة مستطيلات متلاصقة تمثل الظاىرة الثانية. 

أحد الجامعات الجزائرية  في لليسانس لكلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيیر الجدول التالي يبين توزيع طلبة ا :مثال
  خلال سنة جامعية ما.

 التخصص      
 المجموع التجارة التسيير الاقتصاد المالية المستوى

 570 100 120 200 150 السنة الأولى
 600 125 115 150 210 السنة الثانية
 350 70 80 80 120 السنة الثالثة
 1520 295 315 430 480 المجموع

 ؟: مثل معطيات ىذا الجدول عن طريق الأعمدة البيانية الدتلاصقةالمطلوب
 الحل:

توزيع طلبة الليسانس لكلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير  في أحد  عمدة بيانية متلاصقةالشكل رقم: أ
 جامعية ماالجامعات الجزائرية خلال سنة 
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لرزأة، كل جزء یمثل خاصية من  الأعمدة البيانية المجزأة ىي عبارة عن مستطيلات لأعمدة البيانية المجزأة:ا -3 -3

 .%122الظاىرة الددروسة، ومن الأفضل في ىذه الحالة استخدام التكرارات النسبية الدئوية حيث أن كل مستطيل طولو 
 :معينةفي ثلاثة مؤسسات الجدول التالي يبين توزيع العمال حسب الجنس : مثال

 Z المؤسسة Yالمؤسسة  X المؤسسة المؤسسة

 40 51 64 نسبة الرجال

 34 31 14 نسبة النساء

 %011 %011 %011 المجموع

 ؟عن طريق الأعمدة البيانية المجزأة معطيات ىذا الجدولمثل المطلوب: 
 الحل:

  توزيع العمال حسب الجنس في ثلاثة مؤسسات معينةل جزأةمعمدة بيانية أ الشكل رقم:

 
ىو عبارة عن أجزاء مقسمة داخل دائرة وكل جزء یمثل خاصية من الظاىرة الددروسة، وعادة ما : الدائرة النسبية -4 -3

 يستخدم في حالة الرسم الدائري التكرارات النسبية.
 ع تكاليف الإنتاج لإحدى الدؤسسات كما يلي:يتوز  الجدول التالي يوضح :مثال

 المجموع مواد أولية تكاليف عامة اليد العاملة تكاليف الإنتاج
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 الفصل الثاني: التوزيعات التكرارية
 

 %122 %6025 %1025 %05 النسبة
  معطيات ىذا الجدول بدائرة نسبية؟ : مثلالمطلوب

 الحل:
 لإحدى المؤسساتتوزيع تكاليف الإنتاج توضح  دائرة نسبيةالشكل رقم: 

  
 

 

25% 

12,5% 62,5% 
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 مواد أولية 
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 مقاييس النزعة المركزية
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

 :تمهيد
 التمركز إلى تنزع أو تتجو الإحصائیة السلسلة بیانات معظم أن لستلفة مواضیع حول الإحصائیة للسلاسل المحللون لاحظ لقد
 بظاىرة الظاىرة ىذه نسمي ،بالصغر ما وا   بالكبر إما تتطرف انهم والقلیل البیانات مركز في تقع متمیزة قیم حول التجمع أو

 لنا تعین إذن فهي الدتوسطات، أو الدركزیة النزعة مقاییس فتسمى الأخرى البیانات حولذا تتمركز التي القیم أما ،الدركزیة النزعة
 .وسة الددر الظاىرة مستوى تقدیر في ونستعملها الظاىرة موقع
 :أهمها من الحساب، وطریقة الإحصائي والددلول الدقة ناحیة من بزتلف الظاىرة ىذه عن للتعبیر مقاییس عدة ىناك

 التًبیعي(. الدتوسط التوافقي، الدتوسط الذندسي، ومشتقاتو )الدتوسط الحسابي الدتوسط -
 والدئویات(. العشیریات، ومشتقاتو )الربیعیات، الوسیط -
 . الدنوال -

 : ̅   الحسابي  المتوسط -أولا
 لرموع أنو على عموما ویعرف ،التطبیقیة النواحي في استخداما وأكثرىا الدركزیة النزعة مقاییس أىم من الحسابي الدتوسط یعتبر
 .عددىا على مقسوما القیم
 :المباشرة الطريقة 1-

 :الأولية البيانات من الحسابي المتوسط حساب 1--1
الدبوبة ىي البیانات  غیر البیانات الأولیة أو البیانات لأن الدرجح( البسیط )غیر الحسابي الدتوسطبالحالة  في ىذه علیو یطلق

 بالصیغة السلسلة  لذذه الحسابي الدتوسطة علاق تعطىوعلیو ،                 حصائیةإ سلسلةالتي تكون على شكل 
  :التالیة

 ̅  
∑   

 
   

 
 

             

 
  

 .القیم عدد بسثل  و  الإحصائي، الدتغیر قیم بسثل    :حیث
 النقالة.الدثال السابق الدتعلق بالذواتف مثال:

  احسب العدد الدتوسط للهواتف النقالة الدملوكة من طرف الأسرة الواحدة على السلسلة الاحصائیة )قبل التبویب(؟ .1
 الحل:

 ̅  
∑   

 
   

 
 

             

 
 

             

  
 

  

  
    

  .3ىو العدد الدتوسط للهواتف النقالة الدملوكة من طرف الأسرة الواحدة 
 :المرجح( الحسابي المبوبة )المتوسط البيانات من الحسابي المتوسط حساب -1-2
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 بزتلف باختلاف نسبیة أهمیات الأهمیة، أي نفس لذا لیس الحسابي الدتوسط لذا حساب الدراد القیم تكون الحالات، بعض في
 الدرجح، الحسابي الدتوسط بصیغة تسمى أخرى صیغة استخدام الأمر یتطلب الحالات ىذه مثل التًجیح الخاص بها، في معامل
 :حالتین نمیز وىنا

 منفصل: كمي متغير حالة المرجح في الحسابي المتوسط حساب -1-2-1
 :فإن قیم مفردة شكل على تكراري )جدول( توزیع في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا

 ̅  
∑      

 
   

∑  
 

                         

∑  
  

 أو:
 ̅  ∑      

 
                               

 الدثال السابق الدتعلق بالذواتف النقالة.مثال:
  التبویب(؟ بعد) تكراريال دولاحسب العدد الدتوسط للهواتف النقالة الدملوكة من طرف الأسرة الواحدة على الج .2

 الحل:
                   الأسر )التكرار( عدد    المتغير( الهواتف )قيم عدد

0 1          

1 4             

2 4             

3 2             

4 5           

5 2              

6 2              

              ∑ المجموع

 ̅  
∑      

 
   

∑  
 

                         

∑  
 

  

  
   

 أو:
 ̅  ∑      

 
                                 

 :تصلم كمي متغير حالة المرجح في الحسابي المتوسط حساب -1-2-2
 :فإن فئات شكل على تكراري )جدول( توزیع في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا
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 ̅  
∑      

 
   

∑  
 

                         

∑  
 

 أو:
 ̅  ∑      

 
                               

 .تاجر 50لعینة من  جم الدبیعاتبحالدثال السابق الدتعلق مثال:
  التبویب(؟ بعد) تكراريال دولعلى الج للمبیعات توسط الحجم الداحسب  .3

 الحل:
                        

        02 24              

        05 28             

        14 32               

        12 36               

        09 40               

        05 44              

        03 48               

  50                

 ̅  
∑      

 
   

∑  
 

                         

∑  
 

    

  
       

 أو:
 ̅  ∑      

 
                                     

01 .      بـ: للمبیعاتتوسط الحجم الد قدریالشرح:
3

 . دج
 :المباشرة غير  الطريقة -2

 عن الحسابي )طریقة الانحراف الدتوسط حساب في مباشرة غیر طریقة نستخدم فإننا القیم كبیرة بیانات لدینا تكون عندما
 .الحسابي الدتوسط حساب عملیة تسهیل أجل من البیانات قیم تصغیر ىو منها الغرض فرضي(، متوسط

 :الأولية البيانات من الحسابي المتوسط حساب 1--2
 :التالیة الخطوات نتبع فإننا إحصائیة، سلسلة شكل في أي  مبوبة غیر بیانات لدینا كانت إذا
 فرضي(. متوسط وتتوسطها )نسمیها الأصلیة القیم من قریبة تكون    ثابتة قیمة نفتًض -أ 
           :، أيالفرضي والدتوسط السلسلة قیم الانحرافات  بین حساب  -ب
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̅  :، أيالجدیدة للقیم الحسابي الدتوسط حساب  -ج  
∑   

 
   

 
 

             

 
 

̅  ا:لدین حیث الأصلي الحسابي الدتوسط حساب -د  
∑   

 
   

 
         

 
 

      

 
 

   

 
 

  

 
  ̅    

 ̅   ̅     ̅   ̅    
 ؟11أین نفتًض أن الدتوسط الفرضي=  التالیة الدباشرة للسلسلة غیر الطریقة باستخدام الحسابي الدتوسط أوجدمثال:

16، 9 ،12، 11 ،8 ،13 ،14 ،10 ،15 

   16 9 12 11 8 13 14 10 15   

          5 -2  1 0 -3  2 3 -1  4 9 

̅   :، أيالجدیدة للقیم الحسابي الدتوسط حساب -  
∑   

 
   

 
 

 

 
   

̅ : الأصلي الحسابي الدتوسط حساب-   ̅             

 :نفصلم كمي متغير حالة المرجح في الحسابي المتوسط حساب 2-2
 ولكن السابقة الخطوات نفس نتبع فإننا قیم مفردة شكل على تكراري )جدول( توزیع في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا

 :بوضع
 ̅  

∑      
 
   

∑  
 

                         

∑  
 

 أو:
 ̅  ∑      

 
                               

̅  و:   ̅    
 .أسرة 000 من تتكون لعینة العائلة في الأطفال عدد التالي الجدول ینیب مثال:
   5 4 3 2 1       الأطفال عدد

 100 15 20 25 30 10       الأسر عدد

 ؟2أین نفتًض أن الدتوسط الفرضي= التالي توزیعالدباشرة لل غیر الطریقة باستخدام الحسابي الدتوسط أوجد -
 الحل:
   5 4 3 2 1       الأطفال عدد

 100 15 20 25 30 10       الأسر عدد

          -1  0 1 2 3 - 

      -10  0 25 40 45 100 
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̅   :، أيالجدیدة للقیم الحسابي الدتوسط حساب -  
∑      

 
   

∑  
 

   

   
   

̅ : الأصلي الحسابي الدتوسط حساب-   ̅           

 :تصلم كمي متغير حالة المرجح في الحسابي المتوسط حساب 2-3
 :بوضع ولكن السابقة الخطوات نفس نتبع فإننا فئات شكل على تكراري )جدول( توزیع في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا

          
 و

 ̅  
∑      

 
   

∑  
 

                         

∑  
 

 أو:
 ̅  ∑      

 
                               

̅  و:   ̅    
 .طالب 84 من تتكون لعینة دج(10توزیع الدصاریف الیومیة ) الوحدة: التالي الجدول ینیب مثال:

                                              المصاريف اليومية

 48 06 08 18 12 04       الطلبة عدد

 ؟14أین نفتًض أن الدتوسط الفرضي= التالي توزیعالدباشرة لل غیر الطریقة باستخدام الحسابي الدتوسط أوجد -
 الحل:

                                              المصاريف اليومية

 48 06 08 18 12 04       الطلبة عدد

   06 10 14 18 22 - 

          -8  -4  0 4 8 - 

      -32  -48  0 32 48 00 

̅   :، أيالجدیدة للقیم الحسابي الدتوسط حساب -  
∑      

 
   

∑  
 

  

  
   

̅ : الأصلي الحسابي الدتوسط حساب-   ̅             

 :حسابيةال لأوساطل المرجح الحسابي المتوسط -3
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 واحدة، فإذا لرموعة في معا دلرهم حالة الحسابي لأكثر من لرموعة في الدتوسط لإيجاد الدرجح الحسابي الدتوسط یستخدم
،   ̅  من القیم متوسطها الحسابي    ،ولرموعة ثانیة من  ̅  من القیم متوسطها الحسابي    من لرموعة مثلا لدینا  كانت
̅    :ىو للمجموعتین الحسابي الدتوسط فإن  

    ̅      ̅ 

     
 

-2000عدد الدزارع والدردودیة الدتوسطة من القمح في ثلاث ولایات بالجزائر للموسم الزراعي) التالي الجدول ینیب مثال:

2001.)  
 ولاية سطيف ولاية المسيلة ولاية الجلفة الولايات

 25 15 10     عدد المزارع

 16 15 12     ̅   )قنطار/هكتار(المردودية المتوسطة

 للولایات الثلاثة؟أحسب الدردودیة الدتوسطة الكلیة  -
 الحل:

 الدردودیة الدتوسطة الكلیة للولایات الثلاثة: حساب -
 ̅  

    ̅      ̅      ̅ 

        
 

                 

        
      

 :الحسابي المتوسطخصائص  -3
 استخداما. الدركزیة النزعة مقاییس أكثر -أ

 ولا للقیاس القابلة أي الكمیة الدتغیرات حالة في الحسابي الدتوسط الجبریة أي  یستعمل للعملیات قابل الحسابي الدتوسط -ب
 بیانیا. حسابو يمكن

 مراكز على حسابو في یعتمد من ( لأنو أكثر من، النهایة )أقل أو البدایة من الدفتوحة البیانات حالة في حسابو يمكن لا -ج
 .الفئات

 الدراسة(. لرال طرفي في الواقعة القیم ىي الدتطرفة الدتطرفة )القیم بالقیم الحسابي الدتوسط یتأثر -د
 .40،50، 13، 12، 10 :التًتیب على أعمارىم تبلغ أفراد، 5 من أسرة تتكون :مثلا

   :ىو الحسابي الدتوسط
 ̅   

∑   
 
   

 
 

                  

  
 

   

 
    

 الحسابي الدتوسط استعمال يمكن لا أنو نستنتج وبالتالي الددروسة، القیم من قیمة أي بسثل لا علیها المحصل النتیجة أن نلاحظ
 .علیها المحصل النتیجة حول متمركزة الإحصائي الدتغیر قیم تكون أن الدفروض من لأنو الحالات، ىذه مثل في
    ̅     ∑  الصفرأي: دائما یساوي متوسطها الحسابي دوما لرموع اانحرافات )فروقات( القیم  عن -ه
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∑     ̅  ∑   ∑  ̅  ∑     ̅  
∑     ̅    ̅    ̅     

 .البیانات مركز في یقع الحسابي الدتوسط أن على الخاصیة ىذه تدل
 :أي أخرى، أي قیمة عن القیم نفس انحراف مربعات لرموع من أقل الحسابي متوسطها عن القیم انحرافات مربع لرموع -و

̅  :حیث              ∑   ̅     ∑     

 .أخرى قیمة أي من    البیانات  إلى أقرب الحسابي الدتوسط أن على الخاصیة ىذه تدل
 .10،12،12،10،13:التالیة القیم لدینا كانت إذا :مثلا

 ؟ :     ىي الدختارة النقطة أن ضتً نف،حیث و ،الخاصیتین  ه صحة أثبت -
 :و ،الخاصیتین  ه صحة تاثبإ الحل:

 ̅  
∑   

 
   

 
 

              

 
 

  

 
      

                    ̅       ̅          القيم

   1.8-  1.96 1-  1 

   0.6 0.36 1 1 

   0.6 0.36 1 1 

   1.8-  1.96 1-  1 

   1.6 2.56 2 4 

∑       ∑     ̅     ∑     ̅        ∑           ∑            

 فمن الثانیة للخاصیة بالنسبة أما،   ̅     ∑ نها متحققة أي:أالجدول  خلال الأولى نلاحظ من للخاصیة بالنسبة
    ∑   ̅     ∑: ذلك عن ینتج         نجد: أعلاه الجدول في علیها الدتحصل النتائج مقارنة خلال

 ،أي الخاصیة متحققة.    
   (Mode) : المنوال -ثانيا
 لوصف أفضل مقیاس الدنوال ویعتبر ،    :بـ لو ویرمز الدعطاة، القیم لرمل بین من تكرارا الأكثر القیمة أنو على الدنوال یعرف

 )الكیفیة(. النوعیة البیانات
 :إحصائية سلسلة حالة في المنوال حساب 1-
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 القیم رتتكر  وذلك عندما لا للبیانات منوال وجدی لا  أن يمكن،حیث البیانات طبیعة باختلاف الدنوال حساب طرق بزتلف
 ،البقیة من أكبر القیم أحد تكررت وذلك عندما واحد منوال للبیانات یكون وقد )القیمة الدتكررة(، التكرار بنفس تكررتأو 
 لذا یكون أن يمكن كما
 ین.منوال من أكثر لذا یكون أن يمكنفي حین  ،الأكبر وىو التكرار نفس لقیمتین كان إذاوذلك  ینمنوال

 لتكن لدینا السلاسل الاحصائیة التالیة:مثال:
8،10،13،11،15. 

10،10،11،11،15،15. 
7،5،5،6،4،9. 

 ،ضعیف،جید،متوسط،متوسط،جید.جید،جید جدا 
4،3،3،6،4،2. 

11،10،15،10،15،11،12.  

 التالیة؟ السلاسل من لكل سلسلة الدنوال احسب المطلوب:
 الحل:

8،10،13،11،15.  .تتكرر لم قیمهامنوال لأن  لذا لیسىذه السلسلة  

10،10،11،11،15،15.  .التكرار بنفس تكررت قیمها منوال لأن لذا لیسىذه السلسلة  

7،5،5،6،4،9.  تكرارا الأكثر 5القیمة  لأن      ىذه السلسلة لذا منوال واحد ىو: 
 .غیرىا من

جید،جید جدا 
 ،ضعیف،جید،متوسط،متوسط،جید.

 الأكثر ىذا التقدیر لأن جید    ىذه السلسلة لذا منوال واحد ىو:
 .غیره من تكرارا

4،3،3،6،4،2.     :ین همامنوالىذه السلسلة لذا  
    و   

 لقیمتینىاتین ا لأن  
 .الأكبر وىو التكرار نفس لذما

11،10،15،10،15،11،12.     منوالین ىم: من أكثر ىذه السلسلة لذا 
    و    

 و     
   

    

 .الأكبر وىو التكرار نفسلذا  لقیمىذه ا لأن

 منفصل: إحصائي لمتغير تكراري توزيع حالة في المنوال حساب 2-
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 أن يمكننا كما)توزیع عدنً الدنوال(، منوال ولا ألا نجد يمكننا أنو إلى الإشارة مع التكراري، التوزیع جدول من مباشرة یستنتج
 من أكثر نجد أن يمكنناالدنوال(، وأیضا  منوالین )توزیع ثنائي نجد أن يمكننا)توزیع أحادي الدنوال(، في حین  واحد منوال نجد
 لأكبر الدقابلة )الدرافقة(     الاحصائي الدتغیر قیمة في ىذه الحالة ىو  على العموم الدنواللكن الدنوال(، ین )توزیع متعددمنوال
 التكراري. التوزیع جدول في تكرار
  .اسرة 00عدد  الذواتف النقالة الدملوكة من طرف الجدول التالي یوضح مثال:

    الأسر )التكرار( عدد    المتغير( الهواتف )قيم عدد

0 1 

1 4 

2 4 

3 2 

4 5 

5 2 

6 2 

       ∑ المجموع

 ؟الدنوال حسبأ المطلوب:
      :ىو التوزیع ىذا في الدنوالالحل:

 ىواتف نقالة. أربعة أغلبیة الأسر بسلكالشرح:
 صل:تم إحصائي لمتغير تكراري توزيع حالة في المنوال حساب -3
 :الدنوال لحساب التالیة الخطوات نتبع فإننا فئات شكل على تكراري توزیع جدول لدینا كان إذا
 تكرار أكبر تقابل التي الفئة أو متساویة، الفئات أطوال تكون عندما تكرار أكبر تقابل التي الفئة وىي  :الدنوالیة الفئة بردید -

 .متساویة غیر الفئات أطوال تكون عندما معدل
 :الداخلي الدد بطریقة الدنوال حساب -

      
 *(

  

     
)     

+  
 :حیث
   

 الدنوالیة. للفئة الأدنى الحد: 
 .لذا السابقة الفئة وتكرار الدنوالیة الفئة تكرار بین الفرق:   
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 لذا. اللاحقة الفئة وتكرار الدنوالیة الفئة تكرار بین الفرق:   
   

 .الدنوالیة الفئة طول: 
01 :)الوحدةتاجر  50لعینة من  حجم )قیمة( الدبیعاتالجدول التالي یوضح مثال:

3
   .(دج

      

        02 

        05 

        14 

        12 

        09 

        05 

        03 

  50 

 ؟الدنوال احسب المطلوب:
 الحل:

         :ىي الدنوالیة الفئة فإن متساویة الفئات أطوال أن بدا

    :أن حیث
    ،            ،              ،   

        . 
          :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+        *(
 

   
)   +          

01 .     لتجار حجم مبیعاتهم یقدر بـ: أغلبیة االشرح:
3

 .دج
 )بالطن( في الجزائر.  مصنعا لانتاج الاسمنت حسب الانتاج الشهري 30توزیع الجدول التالي یوضح مثال:

  (  ) عدد المصانع (  ) الانتاج الشهري
          03 

          05 

          05 

          08 

          03 
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          06 

 30 المجموع

 ؟الدنوال احسب المطلوب:
 الحل:

 نا نقوم أولا بتصحیح أو تعدیل التكرارات.فإن متساویة غیر الفئات أطوال أن بدا
    الفئة  طول (  ) عدد المصانع (  ) الانتاج الشهري

  
   ́  

  

  
   

          03 20 01 03 

          05 20 01 05 

          05 20 01 05 

          08 20 01 08 

          03 20 01 03 

          06 40 0.5 03 

       30 المجموع

           :ىي بعد التصحیح الدنوالیة الفئة

    :أن حیث
     ،           ،            ،   

           . 
          :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+         *(
 

   
)    +          

 .طن      من الاسمنت یقدر بـ: الشهري همنتاجصانع اأغلبیة الدالشرح:
 :بيانيا المنوال تحديد -4

 :التالیة الخطوات بإتباع وىذا التكراري، الددرج بواسطة بیانیا الدنوال یحدد
 .للتوزیع التكراري الددرج نرسم -أ

 .لذا السابقة للفئة الأعلى الحد برأس الدنوالیة للفئة الأعلى الحد رأس مستقیم بخط نصل -ب
 لذا. اللاحقة للفئة الأدنى الحد برأس الدنوالیة للفئة الأدنى الحد رأس مستقیم بخط نصل -ج 
 الدنوال لقیمة تقدیرا بسثل الأفقي المحور مع تقاطعو ونقطة الأفقي المحور على عمودا نسقط السابقین الخطین تقاطع من -د

 .بیانیا



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

)بالطن( في   مصنعا لانتاج الاسمنت حسب الانتاج الشهري 30 السابق الدتعلق بتوزیع للمثال بیانیا الدنوال قیمة حدد مثال:
 ؟الجزائر

 المنوال: خصائص -5
 .الدركزیة النزعة مقاییس أسهل -
 .الجبریة للعملیات قابل وغیر الدتطرفة بالقیم یتأثر لا -
 .بیانیا حسابو يمكن -
 .الدفتوحة التكراري التوزیع جداول من حسابو يمكن -
 (.الكیفیة) النوعیة الظواىر لوصف الدتوسطات أفضل یعتبر -
 (:La Médianeالوسيط ) -الثثا

 تنازلیا أو تصاعدیا ترتیبا الدرتبة البیانات تقسم التى تلك القیمة أنو على یعرفوالذي  ،الدركزیة النزعة مقاییس أحد ىو الوسیط
 .  بالرمز  لو ونرمز متساویین قسمین إلى

 : منفصل كمي متغير حالة فيو  (إحصائية سلسلة حالة في) الأولية البيانات من وسيطال حساب 1-
 :التالیة الخطوات نتبع الحالة ىذه في الوسیط لحساب

 .تصاعدیا ترتیبا البیانات ترتیب  -أ
    رتبتها التي الإحصائي الدتغیر قیمة ىو الوسیط فإن فردیا عددا  البیانات   عدد كان إذا  -ب

 
    أي:  

 
   

 
 

. 
 رتبتها  التي الإحصائي الدتغیر قیمة متوسط ىو الوسیط فإن یازوج عددا  البیانات   عدد كان إذا  -ج

 
 الدتغیر قیمةو  

 رتبتها التي الإحصائي
 

 
   أي:     

 
 
 
 
 
  

 
 
 
   

 
. 

 :التالیتین الإحصائیتین للسلسلتین الوسیط أحسب مثال:
 .5، 4، 3، 2، 3، 4، 2، 5، 4، 6، 1، 2، 4، 0، 1، 2، 1، 6، 4، 1 :الأولى السلسلة -
 .16،09،10،07،05،15،08،11،13،15،06،11،14،12،13 :الثانیة السلسلة -

 .تصاعدیا ترتیبا بیانات السلسلتین أولا نقوم ترتیب:الحل
 .0،1،1،1،1،2،2،2،2،3،3،4،4،4،4،4،5،5،6،6: الأولى السلسلة -
 .5،6،7،8،9،10،11،11،12،13،13،14،15،15،16 :الثانیة السلسلة -

 :الأولى سلسلةللالوسيط  باحس -
   : فإن یازوج عددا  بدا أن عدد 

 
 
 
 
 
  

 
 
 
   

 
 

 
 
  
 

 
  

 
  
 

   

 
    

           

 
    

   

 
   

 .3من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ 50% بینما  3 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  50% الشرح:
 :الثانية سلسلةللالوسيط  باحس -
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    :  فإن فردیا عددا  البیانات   عددبدا أن 
 
   

 
 
  

 
    

 
 
     

 
  

 
 
            

 .00من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ 50% بینما  00 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  50% الشرح:
 صل:تم كمي متغير حالة في وسيطال حساب -2
 :الوسیط لحساب التالیة الخطوات نتبع فإننا فئاتتكراري على شكل  توزیع )جدول( في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا
  الصاعد سواء كان مطلق ) التجمیعي التكرار بحساب نقوم 1-

  ( أو نسبي ) 
   ( أو نسبي مئوي ) 

  .) 
 ) إما الدطلقة والتي ىي: الوسیط رتبة نحدد 2-

 
 (.  ) والتي ىي: ةئویالد ةنسبیال( أو    ) والتي ىي: ةنسبیال( أو 

 أو الوسیط رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي  الوسیط( إلیها ینتمي التي الوسیطیة )الفئة الفئة نحدد 3-
   أي:  مباشرة منها أعلى

  
 

 
    أو 

     أو       

      . 
 ة:تاحبالطرق التالیة حسب طبیعة البینات الد الوسیط حساب -8

      
 [(

 

 
      

 

   

)     
]  

 حیث:
   

 .الوسیطیة للفئة الأدنى الحد: 
 

 
 وسیط.لل الرتبة الدطلقة: 

     

 الوسیطیة. الفئة قبل للفئة الصاعد التجمیعي الدطلق التكرار:  
   

 الوسیطیة. للفئة تكرار الدطلقال: 
   

 .الوسیطیة الفئة طول: 
 أو:

      
 [(

         
 

   

)     
]  

 حیث:
   

 .الوسیطیة للفئة الأدنى الحد: 
 وسیط.لل الرتبة النسبیة:    

     

 الوسیطیة. الفئة قبل للفئة الصاعد نسبيالالتجمیعي  التكرار:  
   

 الوسیطیة. للفئة نسبيال تكرارال: 
   

 .الوسیطیة الفئة طول: 
 أو:

      
 *(

         
  

     

)     
+  
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 حیث:
   

 .الوسیطیة للفئة الأدنى الحد: 
 وسیط.لل الرتبة النسبیة الدئویة:   

      

 الوسیطیة. الفئة قبل للفئة الصاعد نسبي الدئويالالتجمیعي  التكرار:   
     

 الوسیطیة. للفئة نسبي الدئويال تكرارال: 
   

 .الوسیطیة الفئة طول: 
01 :)الوحدةتاجر  50لعینة من  حجم )قیمة( الدبیعاتالجدول التالي یوضح مثال:

3
   .(دج

      

        02 

        05 

        14 

        12 

        09 

        05 

        03 

  50 

 وسیط؟ال احسب المطلوب:
  الصاعد ) طلقالدالتجمیعي  التكرار بحساب أولا نقوم الحل:

  نسبي )ال( أو  
   ئوي )الدنسبي ال( أو  

  .) 
             

   
    

     
   

        02        02        

        05        07         

        14         21         

        12         33         

        09         42         

        05        47         
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        03        50       

  50             

 ) مثلا التي ىي: الوسیط رتبة نحدد -

 
 حیث ىذه الرتبة تساوي:   (

 
 

  

 
    . 

      أي:  مباشرة منها أعلى أو الوسیط رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي الوسیطیة  الفئة نحدد -
 .       ومنو الفئة الوسیطیة ىي:       أو           أو

 بالطرق التالیة: الوسیط حساب -
      

 [(
 

 
      

 

   

)     
]     *(

     

  
)         +     *(

     

  
)     +         

      
 [(

         
 

   

)     
]     *(

        

    
)         +     *(

        

    
)     +         

      
 *(

         
  

     

)     
+     *(

     

  
)         +     *(

     

  
)     +         

01 .      نمقل أ تجار حجم مبیعاتهمال من 50% الشرح:
3

من  كبرأ تجار حجم مبیعاتهمال الباقیة من 50% بینما دج
     . 01

3
 .دج

 التالیة: الخطوات إتباع خلال من ذلك ویكون والنازل الصاعد الدتجمع الدنحتٌ بین التقاطع نقطة ىو بیانیا الوسیط :ملاحظة
 النازل. أو الصاعد تجمیعيال التكرار منحتٌ رسم 1-
 ) إما الدطلقة والتي ىي: الوسیط رتبة نحدد -2

 
 لزور على (  ) والتي ىي: ةئویالد ةنسبیال( أو    ) والتي ىي: ةنسبیال( أو 

 التكرار منحتٌ یلامس حتى العینات لزور على رتبة الوسیط من ینطلق أفقي مستقیم رسم ثم العینات(، )لزور التًاتیب
 النازل. أو الصاعد تجمیعيال
 تعطي حیث السینات(، الأفقي )لزور المحور ملامسة مع وینتهي السابقة التماس نقطة من ینطلق عمودي مستقیم رسم -3

 .الوسیط قیمة السینات لزور مع التماس نقطة
 :وسيطال خصائص -4
 الجبریة. للعملیات قابل غیر وىو الدتطرفة بالقیم یتأثر لا -
 الدفتوحة. التكراري التوزیع جداول من حسابو يمكن -
 بیانیا. حسابو يمكن -
 .بقیمها ولیس البیانات بعدد ویتحدد القیم جمیع حسابو في یدخل لا -

 :الوسيط مشتقات )أشباه( :رابعا
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 أي بیانات تقسیم يمكن دام وما متساویین، قسمین إلى البیانات لرموع تقسم التي القیمة ىو الوسیطلقد رأینا سابقا أن 
 الوسیط، مع التعامل طریقة بنفس البیانات ىذه تقسم التي القیم مع التعامل يمكن فإنو متساویة أقسام عدة إلى ظاىرة

 :ىي الوسیط  ومشتقات )أشباه(
 الربیعیات، العشیریات، الدئویات.

 :(Les Quartiles) الربيعيات 1-
 :الربيعياتتعريف  -11-

 قسمال أنو على           :حیث  الربیع  یعرف منوو  متساویة، أقسام أربع إلى البیانات تقسیم من النابذة وىي القیم
 :بین التمییز يمكن حیث ،   بالرمز الذ ویرمز تصاعدیا من البیانات الدرتبة %05 يمثل الذي 

 
 الأول: الربيع -11-1-

من  أكبر القیم من  %75الأول و الربیع قیمة من أقل القیم من  %05إلى  البیانات حیث تقسم، الأدنى بالربیع أیضا یسمى
 .   بالرمز لو ونرمز الأول، الربیع قیمة
 الثاني: الربيع -11-2-

من  أكبر القیم من  %50و ثانيال الربیع قیمة من أقل القیم من  %50إلى  البیانات حیث تقسموسط، الأ بالربیع أیضا یسمى
 .الوسیط عن  نفسو یعبر الثاني ىو الربیع أن نستنتج ومنو ،   بالرمز لو ونرمز ،ثانيال الربیع قیمة
 :لثالثا الربيع -11-3-

من  أكبر القیم من  %05و ثالثال الربیع قیمة من أقل القیم من  %75إلى  البیانات حیث تقسمعلى، الأ بالربیع أیضا یسمى
  .   بالرمز لو ونرمز ،ثالثال الربیع قیمة

 :الربيعياتحساب  -1-2
 :بین نمیز حیث البیانات، طبیعة باختلاف الربیعیات حساب طرق فلبزت
 :منفصل كمي متغير حالة فيو  بيانات غير مبوبة() الأولية البيانات من الربيعيات حساب -1-2-1

،نقوم أولا بتًتیب البیانات ترتیبا بوبةم غیر بیاناتأي                  حصائیةإ سلسلةالبیانات على شكل إذا كانت 
           :التالیة الصیغة حسب  الربیع  تصاعدیا ثم نحسب قیمة

 

. 
        ألا وىي:   الربیع كانت رتبة  إذاف -

 
 .الدتغیر الاحصائي مباشرة  قیمة فواصل( نأخذ عدد طبیعي)دونعبارة عن   

        ألا وىي:   الربیع كانت رتبة  إذاأما  -

 
 نأخذ أي القیمتین متوسط نأخذ فواصل( معطبیعي)غیر عدد عبارة عن   

 .مباشرة والقیمة التي تلیها لمتغیر الاحصائيل  قیمةال تلك متوسط
 الثالث كما یلي:ومنو يمكن حساب الربیع الأول والربیع 
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          :التالیة الصیغة حسب الأول  الربیع برسب قیمة -

 

.  
           :التالیة الصیغة حسب الثالث الربیع برسب قیمة -

 

. 
 :التالیتین الإحصائیتین للسلسلتین الثالث والربیع الأول  الربیعكلا من   أحسب مثال:

 .5، 4، 3، 2، 3، 4، 1، 5، 4، 6، 1، 2، 4، 0، 1، 2، 1، 6، 4، 1 :الأولى السلسلة -
 .16،09،10،07،05،15،08،11،13،15،06،11،14،12،13 :الثانیة السلسلة -

 .تصاعدیا ترتیبا بیانات السلسلتین أولا نقوم ترتیب:الحل
 .0،1،1،1،1،1،2،2،2،3،3،4،4،4،4،4،5،5،6،6: الأولى السلسلة -
 .5،6،7،8،9،10،11،11،12،13،13،14،15،15،16 :الثانیة السلسلة -

 :الأولى سلسلةلل ربيع الأولال باحس -
         

 

        
 

       
         

 
 

   

 
   

 .0من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %75 بینما  0 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %05 الشرح:
 :الأولى سلسلةلل ربيع الثالثال باحس -

          
 

         
 

        
           

 
 

   

 
   

 .8من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %05 بینما  8 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %75 الشرح:
 :الثانية سلسلةلل ربيع الأولال باحس -

         
 

        
 

      

 .4من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %75 بینما  4 قیمها أقل من أو تساويالبیانات  من  %05 الشرح:
 :الثانية سلسلةلل ربيع الثالثال باحس -

          
 

         
 

        

 .08من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %05 بینما  08 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %75 الشرح:
 صل:تم كمي متغير حالة في ربيعياتال حساب -1-2-2
 :  الربیع  لحساب التالیة الخطوات نتبع فإننا فئاتتكراري على شكل  توزیع )جدول( في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا
  الصاعد سواء كان مطلق ) التجمیعي التكرار بحساب نقوم 1-

  ( أو نسبي ) 
   ( أو نسبي مئوي ) 

  .) 
   ) إما الدطلقة والتي ىي:  الربیع  رتبة نحدد 2-

 
 (.    ) والتي ىي: ةئویالد ةنسبیال( أو       ) والتي ىي: ةنسبیال( أو 

   أي:  مباشرة منها أعلى أو  الربیع  رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي   الربیع  الفئة نحدد 3-

  
   

 
 

    أو

     أو          

        . 
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 ة:تاحبالطرق التالیة حسب طبیعة البینات الد  الربیع  حساب -8
      

 *(
   

 
      

 

   

)     
+  

 حیث:
   

 . الربیع  لفئة الأدنى الحد: 
   

 
 . لربیع ل الرتبة الدطلقة: 

     
 . الربیع  فئة قبل للفئة الصاعد التجمیعي الدطلق التكرار:  
   

 . الربیع  لفئة تكرار الدطلقال: 
   

 . الربیع  فئة طول: 
 أو:

      
 *(

            
 

   

)     
+  

 حیث:
   

 . الربیع  لفئة الأدنى الحد: 
 . لربیع ل الرتبة النسبیة:       
     

 . الربیع  فئة قبل للفئة الصاعد نسبيالالتجمیعي  التكرار:  
   

 . الربیع  لفئة نسبيال تكرارال: 
   

 . الربیع  فئة طول: 
 أو:

      
 *(

           
  

     

)     
+  

 حیث:
   

 . الربیع  لفئة الأدنى الحد: 
 . لربیع ل الرتبة النسبیة الدئویة:     

      
 . الربیع  فئة قبل للفئة الصاعد نسبي الدئويالالتجمیعي  التكرار:   
     

 . الربیع  لفئة نسبي الدئويال تكرارال: 
   

 . الربیع  فئة طول: 
 ة:تاحبالطرق التالیة حسب طبیعة البینات الدومنو يمكن حساب الربیع الأول والربیع الثالث 

 حساب الربيع الأول: -
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 [(

 

 
      

 

   

)     
]  

 أو:
      

 [(
          

 

   

)     
]  

 أو:
      

 *(
         

  

     

)     
+  

 :ثالثحساب الربيع ال -
      

 *(
  

 
      

 

   

)     
+  

 أو:
      

 [(
          

 

   

)     
]  

 أو:
      

 *(
         

  

     

)     
+  

01 :)الوحدةتاجر  50لعینة من  حجم )قیمة( الدبیعاتالجدول التالي یوضح مثال:
3

   .(دج
      

        02 

        05 

        14 

        12 

        09 

        05 

        03 

  50 

 الربیع الأول والربیع الثالث؟ احسب المطلوب:
  الصاعد ) طلقالدالتجمیعي  التكرار بحساب أولا نقوم الحل:

  نسبي )ال( أو  
   ئوي )الدنسبي ال( أو  

  .) 
             

   
    

     
   



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

        02        02        

        05        07         

        14         21         

        12         33         

        09         42         

        05        47         

        03        50       

  50             

 حساب الربيع الأول: -
 ) مثلا التي ىي: الربیع الأول رتبة نحدد -

 
 حیث ىذه الرتبة تساوي:   (

 
 

  

 
       . 

أي:  مباشرة منها أعلى أو الربیع الأول رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي  الربیع الأول فئة نحدد -
 .       ىي: الربیع الأولومنو فئة        أو            أو         

 بالطرق التالیة: الربیع الأول حساب -
      

 [(
 

 
      

 

   

)     
]     *(

       

  
)         +     *(

       

  
)     +         

      
 [(

          
 

   

)     
]     *(

         

    
)         +     *(

         

    
)     +          

      
 *(

         
  

     

)     
+     *(

     

  
)         +     *(

     

  
)     +         

01 .      نمقل أ تجار حجم مبیعاتهمال من %05 الشرح:
3

من  كبرأ تجار حجم مبیعاتهمال الباقیة من %75 بینما دج
      . 01

3
 .دج

 :ثالثحساب الربيع ال -
  ) مثلا التي ىي: الربیع الثالث رتبة نحدد -

 
  حیث ىذه الرتبة تساوي:   (

 
 

    

 
      . 

أي:  مباشرة منها أعلى أو الربیع الثالث رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي  الربیع الثالث فئة نحدد -
 .       ىي: الثالث الربیع ومنو فئة       أو            أو         

 بالطرق التالیة: الربیع الثالث حساب -
      

 *(
  

 
      

 

   

)     
+     *(

       

 
)         +     *(

       

 
)     +      

      
 [(

          
 

   

)     
]     *(

         

    
)         +     *(

         

    
)     +      



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

      
 *(

         
  

     

)     
+     *(

     

  
)         +     *(

     

  
)     +      

01 .   نمقل أ تجار حجم مبیعاتهمال من % 75 الشرح:
3

 .  من  كبرأ تجار حجم مبیعاتهمال الباقیة من %05 بینما دج
01

3
 .دج

 :(Les Deciles) العشيريات -2
 :العشيرياتتعريف  -21-

 أنو على                 :حیث   عشیرال یعرف منوو  متساویة، أقسام عشرة إلى البیانات تقسیم من النابذة وىي القیم
 :بین التمییز يمكن حیث ،   بالرمز الذ ویرمز تصاعدیا من البیانات الدرتبة %00 يمثل الذي  قسمال

 الأول: عشيرال -21-1-
 أكبر القیم من  %00الأول و عشیرال قیمة من أقل القیم من  %00إلى  البیانات حیث تقسم، الأدنى عشیربال أیضا یسمى

 .   بالرمز لو ونرمز الأول، عشیرال من قیمة
 :خامسال عشيرال -21-2-

 القیم من  %50و امسالخ عشیرال قیمة من أقل القیم من  %50إلى  البیانات حیث تقسموسط، الأ عشیربال أیضا یسمى
 .الوسیط عن نفسو یعبر ىو امسالخ عشیرال أن نستنتج ومنو ،   بالرمز لو ونرمز ، امسالخ عشیرال من قیمة أكبر
 :تاسعال عشيرال -21-3-

 أكبر القیم من  %00و تاسعال عشیرال قیمة من أقل القیم من  %00إلى  البیانات حیث تقسمعلى، الأ عشیربال أیضا یسمى
  .   بالرمز لو ونرمز ، تاسعال عشیرال من قیمة

 :العشيرياتحساب  -22-
 :بین نمیز حیث البیانات، طبیعة باختلاف العشیریات حساب طرق فلبزت

 :منفصل كمي متغير حالة فيو  بيانات غير مبوبة() الأولية البيانات من العشيريات حساب -22-1-
بتًتیب البیانات ترتیبا ،نقوم أولا بوبةم غیر بیاناتأي                  حصائیةإ سلسلةالبیانات على شكل إذا كانت 

           :التالیة الصیغة حسب   لعشیرا تصاعدیا ثم نحسب قیمة

  

. 
        ألا وىي:    لعشیراكانت رتبة  إذاف -

  
 .الدتغیر الاحصائي مباشرة  قیمة فواصل( نأخذ عدد طبیعي)دونعبارة عن   

        ألا وىي:    لعشیرا كانت رتبة إذاأما  -

  
 نأخذ أي القیمتین متوسط نأخذ فواصل( معطبیعي)غیر عدد عبارة عن   

 .مباشرة والقیمة التي تلیها لمتغیر الاحصائيل  قیمةال تلك متوسط
 كما یلي:  سادسال لعشیراو  ولالأ لعشیرايمكن حساب  مثلا ومنو
          :التالیة الصیغة حسب ولالأ لعشیرا برسب قیمة -

  

.  



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

           :التالیة الصیغة حسب سادسال لعشیرا برسب قیمة -

  

. 
 :التالیتین الإحصائیتین للسلسلتین سادسال لعشیراثاني و ال لعشیراكلا من   أحسب مثال:

 .5، 4، 3، 2، 3، 4، 1، 5، 4، 6، 1، 2، 4، 0، 1، 2، 1، 6، 4، 1 :الأولى السلسلة -
 .16،09،10،07،05،15،07،11،12،15،06،11،14،12،13 :الثانیة السلسلة -

 .تصاعدیا ترتیبا بیانات السلسلتین أولا نقوم ترتیب:الحل
 .0،1،1،1،1،1،2،2،2،3،3،4،4،4،4،4،5،5،6،6: الأولى السلسلة -
 .5،6،7،7،9،10،11،11،12،12،13،14،15،15،16 :الثانیة السلسلة -

 :الأولى سلسلةلل ثانيلعشير الا باحس -
          

  

         
  

      
         

 
 

   

 
   

 .0من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %40 بینما  0 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %00 الشرح:
 :الأولى سلسلةلل لعشير السادسا باحس -

          
  

         
  

       
           

 
 

   

 
   

 .8من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %80 بینما  8 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %00 الشرح:
 :الثانية سلسلةلل ثانيلعشير الا باحس -

          
  

         
  

      
         

 
 

   

 
   

 .7من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %40 بینما  7 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %00 الشرح:
 :الثانية سلسلةلل لعشير السادسا باحس -

          
  

         
  

      
          

 
 

     

 
    

 .00من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %80 بینما  00 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %00 الشرح:
 صل:تم كمي متغير حالة في العشيريات حساب -22-2-
 :   عشیرال لحساب التالیة الخطوات نتبع فإننا فئاتتكراري على شكل  توزیع )جدول( في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا
  الصاعد سواء كان مطلق ) التجمیعي التكرار بحساب نقوم 1-

  ( أو نسبي ) 
   ( أو نسبي مئوي ) 

  .) 
   ) إما الدطلقة والتي ىي:   عشیرال رتبة نحدد 2-

  
 (.    ) والتي ىي: ةئویالد ةنسبیال( أو       ) والتي ىي: ةنسبیال( أو 

   أي:  مباشرة منها أعلى أو  عشیرال رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي    عشیرال الفئة نحدد 3-

  
   

  
 

    أو

     أو          

        . 
 ة:تاحبالطرق التالیة حسب طبیعة البینات الد   عشیرال حساب -8



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

      
 *(

   

  
      

 

   

)     
+  

 حیث:
   

 .  لعشیرا لفئة الأدنى الحد: 
   

  
 .  الرتبة الدطلقة للعشیر: 

     
 .  لعشیرا فئة قبل للفئة الصاعد التجمیعي الدطلق التكرار:  
   

 .  لعشیرا لفئة تكرار الدطلقال: 
   

 .  لعشیرا فئة طول: 
 أو:

      
 *(

            
 

   

)     
+  

 حیث:
   

 .  لعشیرا لفئة الأدنى الحد: 
 .  للعشیر الرتبة النسبیة:       
     

 .  لعشیرا فئة قبل للفئة الصاعد نسبيالالتجمیعي  التكرار:  
   

 .  لعشیرا لفئة نسبيال تكرارال: 
   

 .  لعشیرا فئة طول: 
 أو:

      
 *(

           
  

     

)     
+  

 حیث:
   

 .  لعشیرا لفئة الأدنى الحد: 
 .  الرتبة النسبیة الدئویة للعشیر:     

      
 .  لعشیرا فئة قبل للفئة الصاعد نسبي الدئويالالتجمیعي  التكرار:   
     

 .  لعشیرا لفئة نسبي الدئويال تكرارال: 
   

 .  لعشیرا فئة طول: 
 ة:تاحبالطرق التالیة حسب طبیعة البینات الد تاسعال لعشیرالثالث وا لعشیريمكن حساب ا مثلا  ومنو

 العشير الثالث:حساب  -
      

 *(
  

  
      

 

   

)     
+  



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

 أو:
      

 [(
          

 

   

)     
]  

 أو:
      

 *(
         

  

     

)     
+  

 :تاسعال عشيرحساب ال -
      

 *(
  

  
      

 

   

)     
+  

 أو:
      

 [(
          

 

   

)     
]  

 أو:
      

 *(
         

  

     

)     
+  

01 :)الوحدةتاجر  50لعینة من  حجم )قیمة( الدبیعاتالجدول التالي یوضح مثال:
3

   .(دج
      

        02 

        05 

        14 

        12 

        09 

        05 

        03 

  50 

 ؟لتاسعا عشیروال ثالثال عشیرال احسب المطلوب:
  الصاعد ) طلقالدالتجمیعي  التكرار بحساب أولا نقوم الحل:

  نسبي )ال( أو  
   ئوي )الدنسبي ال( أو  

  .) 
             

   
    

     
   

        02        02        



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

        05        07         

        14         21         

        12         33         

        09         42         

        05        47         

        03        50       

  50             

 العشير الثالث:حساب  -
  ) مثلا التي ىي: ثالثال عشیرال رتبة نحدد -

  
  حیث ىذه الرتبة تساوي:   (

  
 

    

  
    . 

أي:  مباشرة منها أعلى أو ثالثال عشیرال رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي  ثالثال عشیرال فئة نحدد -
 .       ثالث ىي:ال عشیرالومنو فئة        أو            أو      

 بالطرق التالیة: ثالثال عشیرال حساب -
      

 *(
  

  
      

 

   

)     
+     *(

    

  
)         +     *(

    

  
)     +         

      
 [(

          
 

   

)     
]     *(

        

    
)         +     *(

        

    
)     +           

      
 *(

         
  

     

)     
+     *(

     

  
)         +     *(

     

  
)     +         

01 .      نمقل أ تجار حجم مبیعاتهمال من %30 الشرح:
3

من  كبرأ تجار حجم مبیعاتهمال الباقیة من %70 بینما دج
     . 01

3
 .دج

 :عشير التاسعحساب ال -
  ) مثلا التي ىي: العشیر التاسع رتبة نحدد -

  
  حیث ىذه الرتبة تساوي:   (

  
 

    

  
    . 

أي:  مباشرة منها أعلى أو العشیر التاسع رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي  العشیر التاسع فئة نحدد -
 .       ىي: العشیر التاسعومنو فئة        أو            أو       

 بالطرق التالیة: العشیر التاسع حساب -
      

 *(
  

  
      

 

   

)     
+     *(

     

 
)         +     *(

     

 
)     +        

      
 [(

          
 

   

)     
]     *(

         

   
)         +     *(

         

   
)     +         



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

      
 *(

         
  

     

)     
+     *(

     

  
)         +     *(

     

  
)     +         

01 .      نمقل أ تجار حجم مبیعاتهمال من % 00 الشرح:
3

من  كبرأ تجار حجم مبیعاتهمال الباقیة من %00 بینما دج
     . 01

3
 .دج

 :(Les Percentiles)مئويات ال -3
 :مئوياتالتعريف  -3-1

 أنو على                   :حیث   ئويالد یعرف منوو  متساوی، مائة قسم إلى البیانات تقسیم من النابذة وىي القیم
 :بین التمییز يمكن حیث ،   بالرمز الذ ویرمز تصاعدیا من البیانات الدرتبة %0 يمثل الذي  قسمال
 الأول: مئويال -3-1-1

من  أكبر القیم من %00الأول و ئويالد قیمة من أقل القیم من %0إلى  البیانات حیث تقسم، الأدنى ئويبالد أیضا یسمى
 .   بالرمز لو ونرمز الأول، ئويالد قیمة

 :خمسونال مئويال -3-1-2
 القیم من  %50و مسونالخ ئويالد قیمة من أقل القیم من  %50إلى  البیانات حیث تقسموسط، الأ ئويبالد أیضا یسمى
 .الوسیط عن نفسو یعبر ىو مسونالخ ئويالد أن نستنتج ومنو ،    بالرمز لو ونرمز ،مسونالخ ئويالد من قیمة أكبر

 :التاسع والتسعون مئويال -3-1-3
 القیم من  %0و التاسع والتسعون ئويالد قیمة من أقل القیم من  %00إلى  البیانات حیث تقسمعلى، الأ ئويبالد أیضا یسمى
  .    بالرمز لو ونرمز ،التاسع والتسعون ئويالد من قیمة أكبر

 :مئوياتالحساب  -3-2
 :بین نمیز حیث البیانات، طبیعة باختلاف ئویاتالد حساب طرق فلبزت
 :منفصل كمي متغير حالة فيو  بيانات غير مبوبة() الأولية البيانات من مئوياتال حساب -3-2-1

بتًتیب البیانات ترتیبا ،نقوم أولا بوبةم غیر بیاناتأي                  حصائیةإ سلسلةالبیانات على شكل إذا كانت 
           :التالیة الصیغة حسب    ئويالد تصاعدیا ثم نحسب قیمة

   

. 
        ألا وىي:    ئويالدكانت رتبة  إذاف -

   
 .الدتغیر الاحصائي مباشرة  قیمة فواصل( نأخذ عدد طبیعي)دونعبارة عن   

        ألا وىي:    ئويالد كانت رتبة إذاأما  -

   
 نأخذ أي القیمتین متوسط نأخذ فواصل( معطبیعي)غیر عدد عبارة عن   

 .مباشرة والقیمة التي تلیها لمتغیر الاحصائيل  قیمةال تلك متوسط
 كما یلي:  ثاني والسبعونال ئويالدو  ولالأ ئويالديمكن حساب  مثلا ومنو
          :التالیة الصیغة حسب ولالأ ئويالد برسب قیمة -

   

.  



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

             :التالیة الصیغة حسب ثاني والسبعونال ئويالد قیمةبرسب  -

   

. 
 :التالیتین الإحصائیتین للسلسلتینرابع والستون ال ئويالدسابع عشر و ال ئويالدكلا من   أحسب مثال:

 .5، 4، 3، 2، 3، 4، 1، 5، 4، 6، 1، 2، 4، 0، 1، 2، 1، 6، 4، 1 :الأولى السلسلة -
 .16،09،10،07،05،15،07،11،12،15،05،11،14،12،14 :الثانیة السلسلة -

 .تصاعدیا ترتیبا بیانات السلسلتین أولا نقوم ترتیب:الحل
 .0،1،1،1،1،1،2،2،2،3،3،4،4،4،4،4،5،5،6،6: الأولى السلسلة -
 .5،5،7،7،9،10،11،11،12،12،14،14،15،15،16 :الثانیة السلسلة -

 :الأولى سلسلةلل عشر مئوي السابعال باحس -
            

   

          
   

       
         

 
 

   

 
   

 .0من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %43 بینما  0 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %07 الشرح:
 :الأولى سلسلةلل مئوي الرابع والستونال باحس -

            
   

          
   

        
           

 
 

   

 
   

 .8من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %30 بینما  8 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %08 الشرح:
 :الثانية سلسلةلل عشر السابع باحس -

            
   

          
   

       
         

 
 

   

 
   

 .0من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %43 بینما  0 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %07 الشرح:
 :الثانية سلسلةلل مئوي الرابع والستونال باحس -

            
   

          
   

        
           

 
 

     

 
    

 .03من أو تساوي  كبرالباقیة من البیانات قیمها أ   %30 بینما  03 البیانات قیمها أقل من أو تساوي من  %08 الشرح:
 صل:تم كمي متغير حالة في مئوياتال حساب -3-2-2
 :   ئويالد لحساب التالیة الخطوات نتبع فإننا فئاتتكراري على شكل  توزیع )جدول( في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا
  الصاعد سواء كان مطلق ) التجمیعي التكرار بحساب نقوم 1-

  ( أو نسبي ) 
   مئوي )( أو نسبي  

  .) 
   ) إما الدطلقة والتي ىي:   ئويالد رتبة نحدد 2-

   
 (. ) والتي ىي: ةئویالد ةنسبیال( أو       ) والتي ىي: ةنسبیال( أو 

أي:  مباشرة منها أعلى أو  ئوي الد رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي    ئويالد الفئة نحدد 3-
   

  
   

   
    أو 

     أو          

     . 
 ة:تاحبالطرق التالیة حسب طبیعة البینات الد   لدئويا حساب -8



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

      
 *(

   

   
      

 

   

)     
+  

 حیث:
   

 .  لدئويا لفئة الأدنى الحد: 
   

   
 .  الرتبة الدطلقة للمئوي: 

     
 .  لدئويا فئة قبل للفئة الصاعد التجمیعي الدطلق التكرار:  
   

 .  لدئويا لفئة تكرار الدطلقال: 
   

 .  لدئويا فئة طول: 
 أو:

      
 *(

            
 

   

)     
+  

 حیث:
   

 .  لدئويا لفئة الأدنى الحد: 
 .  الرتبة النسبیة للمئوي:       
     

 .  لدئويا فئة قبل للفئة الصاعد نسبيالالتجمیعي  التكرار:  
   

 .  لدئويا لفئة نسبيال تكرارال: 
   

 .  لدئويا فئة طول: 
 أو:

      
 *(

        
  

     

)     
+  

 حیث:
   

 .  لدئويا لفئة الأدنى الحد: 
 .  الرتبة النسبیة الدئویة للمئوي:  

      
 .  لدئويا فئة قبل للفئة الصاعد نسبي الدئويالالتجمیعي  التكرار:   
     

 .  لدئويا لفئة نسبي الدئويال تكرارال: 
   

 .  لدئويا فئة طول: 
 ة:تاحبالطرق التالیة حسب طبیعة البینات الد لدئوي الثالث والخمسونوالدئوي السابع والعشرون يمكن حساب ا مثلا  ومنو

 المئوي السابع والعشرون:حساب  -
        

 *(
   

   
       

 

    

)      
+  
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 أو:
        

 [(
           

 

    

)      
]  

 أو:
        

 *(
          

  

      

)      
+  

 المئوي الثالث والخمسون:حساب  -
        

 *(
   

   
       

 

    

)      
+  

 أو:
        

 [(
           

 

    

)      
]  

 أو:
        

 *(
          

  

      

)      
+  

01 :)الوحدةتاجر  50لعینة من  حجم )قیمة( الدبیعاتالجدول التالي یوضح مثال:
3

   .(دج
      

        02 

        05 

        14 

        12 

        09 

        05 

        03 

  50 

 ؟لدئوي الثالث والخمسونوالدئوي السابع والعشرون ا احسب المطلوب:
  الصاعد ) طلقالدالتجمیعي  التكرار بحساب أولا نقوم الحل:

  نسبي )ال( أو  
   ئوي )الدنسبي ال( أو  

  .) 
             

   
    

     
   

        02        02        



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

        05        07         

        14         21         

        12         33         

        09         42         

        05        47         

        03        50       

  50             

 المئوي السابع والعشرون:حساب  -
   ) مثلا التي ىي: الدئوي السابع والعشرون رتبة نحدد -

   
   حیث ىذه الرتبة تساوي:   (

   
 

     

   
      . 

 أعلى أو والعشرونالدئوي السابع  رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي  الدئوي السابع والعشرون فئة نحدد -
 .       ىي: الدئوي السابع والعشرونومنو فئة        أو            أو        أي:  مباشرة منها

 بالطرق التالیة: الدئوي السابع والعشرون حساب -
        

 *(
   

   
       

 

    

)      
+     *(

      

  
)         +     *(

      

  
)     +         

        
 [(

           
 

    

)      
]     *(

         

    
)         +     *(

         

    
)     +  

          

        
 *(

          
  

      

)      
+     *(

     

  
)         +     *(

     

  
)     +         

01 .      نمقل أ تجار حجم مبیعاتهمال من %07 الشرح:
3

من  كبرأ تجار حجم مبیعاتهمال الباقیة من %73 بینما دج
     . 01

3
 .دج

 المئوي الثالث والخمسون:حساب  -
   ) مثلا التي ىي: الدئوي الثالث والخمسون رتبة نحدد -

   
   حیث ىذه الرتبة تساوي:   (

   
 

     

   
      . 

 أعلى أو الدئوي الثالث والخمسون رتبة یساوي الصاعد التجمیعي تكرارىا التي فئةالوىي  الدئوي الثالث والخمسون فئة نحدد -
 .       ىي: الدئوي الثالث والخمسونومنو فئة        أو            أو         أي:  مباشرة منها

 بالطرق التالیة: الدئوي الثالث والخمسون حساب -
        

 *(
   

   
       

 

    

)      
+     *(

       

  
)         +     *(

       

  
)     +         

        
 [(

           
 

    

)      
]     *(

         

    
)         +     *(

         

    
)     +  
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 *(

          
  

      

)      
+     *(

     

  
)         +     *(

     

  
)     +         

01 .      نمقل أ تجار حجم مبیعاتهمال من % 53 الشرح:
3

من  كبرأ تجار حجم مبیعاتهمال الباقیة من %87 بینما دج
     . 01

3
 .دج

 :الحسابي المتوسط مشتقات -خامسا
 للمتوسط درجة الدقة نفس من أخرى متوسطات ىناك معینة بطریقة یحسب الذي  ̅   الحسابي الدتوسط إلى بالإضافة
 .الحسابي الدتوسط حالة في الطبیعة نفس لذا لیس البیانات سلسلة لأن متمیزة بطرق برسب أنها إلا الحسابي،

 : (La Moyenne Géométrique) الهندسي المتوسط 1-

 فإن ، الظاىرة تغیرر ىذه معدل دراسة وإذا أردنا معدلات، أو نسب عن عبارة الددروسة الظاىرة قیم تكون حالات عدة في
 الضرورة إلى دعت لذذا الظواىر، ىذه عن صحیحة فكرة أي یعطي ولا سلیما وصفا الظاىرة ىذه یصف لا الحسابي الدتوسط
الذندسي  الاقتصادي یستعمل الدتوسط المجال الذندسي، ففي الدتوسط یسمى الظواىر ىذه لوصف یصلح آخر متوسط إيجاد

 الأرقام سنوات، لعدة الاقتصادي النمو نسبة متوسط السكان، نمو معدل الفائدة، الدعدلات مثل:معدل لحساب
 إلخ....القیاسیة

 :الهندسي المتوسطتعريف  -11-
 البیانات لمجموعة النموذجیة القیمة أو الدركزیة النزعة تقیس التي الدعدرلات أو الدتوسطات من نوع عن الذندسي عبارة الدتوسط
 الظاىرة سلوك عندما یكون وخصوصا تغیرىا، نسبة حسب ظاىرة لوصف الدتوسط یستخدم ىذا ،حیث ̅  بالرمز لو ویرمز
 .  أو     القیم لجداء النوني طریق الجذر حسابو عن یتم،أین الذندسیة الدتتالیة نمط یتبع
 :الهندسي المتوسط حساب -12-
 :بین نمیز حیث البیانات، طبیعة باختلاف الذندسي الدتوسط حساب طرق فلبزت
 بيانات غير مبوبة(:) الأولية البيانات من الهندسي المتوسط حساب -1-2-1

 نحسبف ىندسیة، شكل متتالیة على الریاضیة الناحیة من تتزاید                  حصائیةالإ سلسلةالبیانات إذا كانت 
 :بالطریقة التالیة السلسلة ىذه الذندسي  على الدتوسط

 ̅  √∏   
 
   

  √             
                 

 

   
قیم البیانات  ما إذا كانت عدد بیانات السلسلة كبیر جدا أو في حالة ما إذا كان تسهیلا للحسابات في حالة ملاحظة:
 كالتالي:  لبیاناتل العشري لوغاریتمال استخدام یفضل ضخمة،

 ̅  √             
                 

 

   
 :على نتحصل الطرفین على اللوغاریتم بإدخال

    ̅  
 

 
                   

 

 
                            

 

 
 ∑      
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 :یلي كما الذندسي الدتوسط صیغةومنو  تصبح 
 ̅    

 

 
 ∑      

 
     

 صیغةالعشري، ومنو  تصبح  لوغاریتمال بدلا من استخدام لبیاناتالنیبیري ل لوغاریتمال أیضا ستخداميمكن ا ملاحظة:
   ̅  : یلي كما  الذندسي الدتوسط

 

 
 ∑     

 
   . 

 .07،5،4،00،3لتكن لدینا السلسلة التالیة: مثال:
 أحسب الدتوسط الذندسي؟ -

 الحل:
 ̅                 

 

  √           
 

              
 

        
 أو:

 ̅    
 
 
 ∑      

 
      

 
 
                            

   
 
 
                         

      
 

 منفصل: كمي متغير حالة في الهندسي المتوسط حساب -1-2-2
،    :تكراري على شكل قیم مفردة توزیع )جدول( في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا وكانت:     ،  ،  ، 

  ،  :یحسب بالطریقة التالیة الحالة ىذه في الذندسي الدتوسط فإن ،على التًتیب لذا فقةاالدو  بسثل التكرارات    ،  ،  ، 
 ̅  √∏   

   
   

∑   
 √  

     
       

  
∑      

     
       

   
 

∑     
 العشري لوغاریتمال استخدام یفضل ،)كبیرة جدا(قیم البیانات ضخمة ما إذا كانت تسهیلا للحسابات في حالة ملاحظة:
 كالتالي:

 ̅  √  
     

       
  

∑       
     

       
   

 

∑    
 :على نتحصل الطرفین على اللوغاریتم بإدخال

    ̅  
 

∑  
       

     
       

    
 

∑  
                               

 

∑  
 ∑         

 
     

 :یلي كما الذندسي الدتوسط صیغةومنو  تصبح 
 ̅    

 

∑  
 ∑         

 
     

 وبدا أن لدینا: 

∑  
 ∑         

 
    ∑         

 
   

∑  
 ∑         

 
    

∑    ̅ فإن:              
 
    

 الدتوسط صیغةالعشري، ومنو  تصبح  لوغاریتمال النیبیري بدلا من استخدام لوغاریتمال أیضا ستخداميمكن ا ملاحظة:
   ̅  : یلي كما  الذندسي

 

∑  
 ∑         

 
∑   ̅  أو:             

 
   . 
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  .الدملوكة السیارات عدد   حسب سرةأ 00توزیع  الجدول التالي یوضحمثال:
    الأسر )التكرار( عدد    المتغير( السيارات )قيم عدد

1 7 

2 5 

3 2 

4 1 

5 1 

       ∑ المجموع

 أحسب الدتوسط الذندسي؟المطلوب:
  ) كلا من: بحساب أولا نقوم الحل:

 (.        و ) (     )و  (  
 المتغير( السيارات )قيم عدد

   
 الأسر )التكرار( عدد

   
  

                              

1 7 1 0 0 0,4375 0 

2 5 32 0,3 1,5 0,3125 0,09375 

3 2 9 0,48 0,96 0,125 0,06 

4 1 4 0,6 0,6 0,0625 0,0375 

5 1 5 0,7 0,7 0,0625 0,04375 

       1 3,76           ∑ المجموع

 المتوسط الهندسي:حساب  -
 ̅  √∏   

   
   

∑   
 √                

                 
 

          

 أو:
 ̅    

 
  

                     
 صل:مت كمي متغير حالة في الهندسي المتوسط حساب -1-2-3



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

،    ذات الدراكز:فئات تكراري على شكل  توزیع )جدول( في مبوبة بیانات لدینا كانت إذا وكانت:     ،  ،  ، 
  ،  :یحسب بالطریقة التالیة الحالة ىذه في الذندسي الدتوسط فإن ،على التًتیب لذا فقةاالدو  بسثل التكرارات    ،  ،  ، 

 ̅  √∏   
   

   

∑   
 √  

     
     

       
  

∑       
     

     
         

 

∑     
 العشري لوغاریتمال استخدام یفضل كبیرة جدا، مراكز الفئاتقیم  كانتما إذا   تسهیلا للحسابات في حالة ملاحظة:
 كالتالي:

 ̅  √  
     

       
  

∑       
     

       
   

 

∑    
 :على نتحصل الطرفین على اللوغاریتم بإدخال

    ̅  
 

∑  
       

     
       

    
 

∑  
                               

 

∑  
 ∑         

 
     

 :یلي كما الذندسي الدتوسط صیغةومنو  تصبح 
 ̅    

 

∑  
 ∑         

 
     

 وبدا أن لدینا: 

∑  
 ∑         

 
    ∑         

 
   

∑  
 ∑         

 
    

∑    ̅ فإن:              
 
    

 الدتوسط صیغةالعشري، ومنو  تصبح  لوغاریتمال النیبیري بدلا من استخدام لوغاریتمال أیضا ستخداميمكن ا ملاحظة:
   ̅  : یلي كما  الذندسي

 

∑  
 ∑         

 
∑   ̅  أو:             

 
   . 

 
 

3 حسب الأجر الشهري )الوحدة: ما شركة في عامل عینة حجمها مائة توزیع یبین التالي الجدولمثال:
     دج(.  10

    عدد العمال     الأجر الشهري

        03 

        05 

        26 

        28 

        15 

        10 

        08 
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        05 

  100 

 أحسب الأجر الشهري الدتوسط باستعمال الدتوسط الذندسي؟المطلوب:
 (.        و ) (     ) كلا من: بحساب أولا نقوم الحل:

                                  عدد العمال     الأجر الشهري

        03 20,5 1,31 3,93  0,03 0,0393 

        05 25,5 1,41 7,05 0,05 0,0705 

        26 30,5 1,48 38,48 0,26 0,3848 

        28 35,5 1,55 43,4 0,28 0,434 

        15 40,5 1,61 24,15 0,15 0,2415 

        10 45,5 1,66 16,60 0,1 0,166 

        08 50,5 1,70 13,60 0,08 0,136 

        05 55,5 1,74 8,70 0,05 0,087 

  100     155,91 1        

 المتوسط الهندسي:حساب  -
 ̅  √∏   

   
   

∑   
 √                                                        

 

                                                      
 

     
 أو:

 ̅    
 

   
                       

 :الهندسي المتوسط خصائص -13-
 .الدتطرفة بالقیم یتأثر لا -
 .صفر وأ سالبة قیما تضم التي البیانات مع استخدامو لايمكن -
 الدفتوحة. التكراري التوزیع جداول من حسابو يمكن لا -
 : (La Moyenne Harmonique)توافقي ال المتوسط -2



 الفصل الثالث: مقاييس النزعة المركزية
 

 

 بدلالة ما لسلعة الدتوسطة الشرائیة القدرة لحساب الحالات بعض في نوظفو الاستعمال نادر متوسط ىو التوافقي الدتوسط
 على لدركبة الدتوسطة السرعة لحساب وكذلك معین، لبلد النقدیة الوحدة ىي الوحدة ىذه تكون ما وعادة أخرى، سلعة

 .لستلفة مسالك
 :توافقيال المتوسطتعريف  -2-1

 بالرمز لو ویرمز   أو     القیم، یعبر عن  مقلوب الدتوسط الحسابي لدقلوب الدركزیة النزعة ىو أحد مقاییس التوافقي الدتوسط
 السرعة مثل مرتبطین متغیرین قسمة حاصل عن عبارة الددروس الدتوسط كان إذا حالة في الدتوسط یستخدم ىذا حیث ، ̅ 

 ة.دلال لو الدتغیر مقلوب یكون عندما یستخدم أي بصفة عامة للزمن، بالنسبة
 :توافقيال المتوسط حساب -2-2
 :بین نمیز حیث البیانات، طبیعة باختلاف التوافقي الدتوسط حساب طرق فلبزت
 بيانات غير مبوبة(:) الأولية البيانات من توافقيال المتوسط حساب -2-2-1

 على التوافقي الدتوسط فإن ، ،بوبةم غیر بیاناتأي                  حصائیةإ سلسلةالبیانات على شكل إذا كانت 
 :بالطریقة التالیة یحسب السلسلة ىذه

 ̅  
 

∑  
 

  

 
   

 
 

 

  
 

 

  
 

 

  
   

 

  

  

 .03،00،08،00،05لتكن لدینا السلسلة التالیة: مثال:
 ؟التوافقيأحسب الدتوسط  -

 الحل:
 ̅  

 

∑  
 

  

 
   

 
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  

 
 

                                  
 

 

      
        

 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:الرابعالفصل   

 مقــاييـــس التشتــــت
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الفصل الرابع: مقاييس التشتت
 

 :تمهيد
 مؤسسة في الأجور مستوى نقیس فمثلا المدروسة، الظاىرة مستوى قیاس ىو المركزیة النزعة مقاییس من الهدف أن رأینا

 في الطالب مستوى ونقیس المتوسط، الدخل بواسطة ما بلد في الدخل مستوى ونقیس المتوسط، الأجر بواسطة اقتصادیة
 الفروق إخفاء أهمها عدة، مساوئ تشوبها المقاییس ىذه أن إلا إلخ،...حسابي متوسط وىو المعدل بواسطة السنة آخر

 انتشار أن نجد ذلك ورغم الحسابي، متوسطهما یتساوى أن یمكن ظاىرتین بین مقارنة إجراء فعند القیم، بین الموجودة
 تباعد مدى عن فكرة تعطینا أخرى مقاییس وجدت لهذا متجانسة، غیر البیانات لأن كثیرا مختلف الظاىرتین في البیانات
 .التشتت بمقاییس المقاییس ىذه تسمى البعض، بعضها عن البیانات

 امتحانات. 5لتكن العلامات التالیة المحصل علیها من طرف طالبین في مثال:
 .1،،3،،2،،2،،1، .              الطالب الثاني:5،،،،،3،،1،،5الطالب الأول:

الطالب  علامات ذلك ومع ،11,4ویساوي  منهما كل في متساوي أنو نجد ،طالب لكل الحسابي المتوسط بحساب قمنا لو
 مدى لقیاس أخرى مقاییس استخدام إلى الإحصائیون لجأ ذلك أجل من ،الطالب الأول علامات من تجانسا أكثر الثاني

 من أكثر أو مجموعتین بین المقارنة في استخدامها ویمكن المركزیة، النزعة مقیاس حول البیانات انتشار مدى أو البیانات تجانس
 .الشكل ومقاییس التشتت مقاییس المقاییس، ىذه ومن البیانات،
 .اللاحق الفصل في الشكل مقاییس إلى نتطرق أن على التشتت مقاییس إلى الفصل ىذا في سنتطرق

 نفس وىي قیاس وحدة لها بمقادیر أي مطلقة بقیمة التشتت یقیس المقاییس من النوع ىذا:المطلقة التشتت مقاييس -أولا
 طریقة في تختلف أو تتفاوت المطلقة التشتت مقاییس من العدید وىناك الدراسة، موضوع الإحصائي المتغیر قیاس وحدة

 الانحراف ،      الربیعي المدى ،     المدى :منها نذكر التشتت، قیاس في الدقة والإحصائي، الاقتصادي المعتٌ الحساب،
 ،        المتوسط بالنسبة للوسیط الانحراف ،  ̅     الحسابي المتوسط بالنسبة للمتوسط الانحراف،      الربیعي
 .     المعیاري الانحراف ،      التباین

 .            لها، أي:  قیمة صغرالبیانات وأ في قیمة أكبر بین الفرق ىو المدى: 1-
 :طرق بعدة يحسب بفئات تكراري توزیع حالة في المدى :خاصة حالة

 الأولى الفئة مركز - الأخیرة الفئة مركز = المدى
 الأولى للفئة الأدنى الحد - الأخیرة للفئة الأعلى الحد = المدى

 المدروسة الظاىرة حقیقة تعكسان لا متطرفتان قیمتان وهما فقط، قیمتین بدلالة التشتت یقیس المدى أن نلاحظ :ملاحظة
 .للتشتت الحقیقي القیاس یعطي لا فهو

 المدى: خواص
 .والحساب التعریف سهل -



 الفصل الرابع: مقاييس التشتت
 

 في وكذلك الإنتاج جودة مراقبة مثل المختلفة الحیاة ظواىر في كثیرا ویستخدم البیانات، طبیعة عن سریعة فكرة یعطى -
 .الجویة الأحوال طبیعة وصف

 .المفتوحة التكراري التوزیع جداول من حسابو یمكن لا -
 .          :أي الأول والربیع الثالث الربیع بین الفرق ىو :الربيعي المدى2-

 فقط قیمتین یستعمل بقي ولكن المدى، من أحسن فهو المتطرفة القیم عن ابتعد قد الربیعي المدى أن نلاحظ :ملاحظة
 .التشتت حقیقة یعكس لا فهو البیانات باقي ویهمل
 :الربيعي المدى خواص

 بیانیا؛ حسابو ویمكن المتطرفة بالقیم یتأثر لا -
 المفتوحة؛ التكراري التوزیع جداول حالة في حسابو یمكن -
 بقیمها؛ ولیس البیانات بعدد یتحدد -
 الالتواء؛ شدیدة التكراریة التوزیعات في للتشتت كمقیاس یستخدم -
 .البیانات من   50 %على تحتوي فتًة عن عبارة-

    :أي الربیعي المدى نصف وىو الربيعي: الانحراف 3-
  

 
 

     

 
 . 

 البیانات باقي ویهمل فقط قیمتین یستعمل یبقي أنو إلا البیانات مركز من یقتًب أنو رغم الربیعي الانحراف حتى :ملاحظة
 .التشتت حقیقة یعكس لا فهو

 الربيعي: الانحراف خواص

 .المتطرفة أو الشاذة بالقیم یتأثر لا -
 .الطرفین من المفتوحة التكراریة التوزیعات من حسابو یمكن -
 .الاعتبار في القیم جمیع یأخذ لا -
 .الإحصائي التحلیل في معو التعامل یسهل لا -

 .الوسیط عن الإحصائي المتغیر لقیم المطلقة بالقیمة البعد متوسط ىوللوسيط: بالنسبة المتوسط الانحراف 4-
        إحصائیة: سلسلة حالة في القانون -

∑ |     |
 
   

 
 

     على شكل قیم مفردة:   تكراري توزیع حالة في القانون -
∑    |     |

 
   

∑  
 ∑    |     |

 
    

     على شكل فئات:   تكراري توزیع حالة في القانون -
∑    |     |

 
   

∑  
 ∑    |     |

 
     

ىو  لیس الذي للوسیط بالنسبة التشتت یقیس أنو إلا البیانات كل بدلالة التشتت یقیس المقیاس ىذا أن نلاحظ :ملاحظة
 .المركزیة النزعة مقاییس أحسن
 للوسيط: بالنسبة المتوسط الانحراف خواص
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 القیم؛ جمیع على حسابو في ویعتمد المتطرفة بالقیم یتأثر -
 المفتوحة؛ التكراري التوزیع جداول حالة في حسابو یمكن لا -
 

 عن الإحصائي المتغیر لقیم المطلقة بالقیمة البعد متوسط ىو :متوسط الحسابيلل بالنسبة المتوسط الانحراف -5
  توسط الحسابي.لما

̅    إحصائیة: سلسلة حالة في القانون -  
∑ |    ̅| 

   

 
 

̅   على شكل قیم مفردة:   تكراري توزیع حالة في القانون -  
∑    |    ̅| 

   

∑  
 ∑    |    ̅| 

    
̅   على شكل فئات:   تكراري توزیع حالة في القانون -   

∑    |    ̅| 
   

∑  
 ∑    |    ̅| 

    
 :متوسط الحسابيلل بالنسبة المتوسط الانحراف خواص

 القیم؛ جمیع على حسابو في ویعتمد المتطرفة بالقیم یتأثر -
 المفتوحة؛ التكراري التوزیع جداول حالة في حسابو یمكن لا -
 المتوسط الانحراف من أقل الوسیط عن المتوسط الانحراف أن الملاحظة مع الوسیط عن الانحرافات طریق عن حسابو یمكن -

 .الحسابي المتوسط عن

 النزعة مقاییس وأحسن أدق حول التشتت ویقیس البیانات كل بدلالة التشتت المقیاس يحسب ىذا أن نلاحظ :ملاحظة
 دوال الریاضي الإحصاء في ستصبحان الصیغتین ىاتین أن إلا للتشتت، جید مقیاس إذن فهو الحسابي، المتوسط وىو المركزیة
 نوعا ثقیلة المطلقة القیمة ذات للدوال الریاضیة الدراسة أن نعرف ونحن المطلقة، بالقیمة الدوال وىي إحصائي مدلول ذات
 أي الغرض، ىذا یؤدي والذي التشتت، لقیاس یكافؤىا بما وتعویضها المطلقة القیمة بإلغاء المهمة تسهیل إلى نسعى وعلیو ما،

رمزه  والذي المعیاري الانحراف وىو الریاضي، الإحصاء وفي الوصفي الإحصاء في الاستعمال وسهل صالح للتشتت مقیاس
    . 
 ومتوسطها الحسابي، ونستخدم الإحصائي المتغیر قیم بین الفروق لمربعات الحسابي المتوسط عن عبارة ىو :التباين 6-

، وتعطى       بالرمز للتباین المتوسط، ویرمز الانحراف في الشأن ىو كما المطلقة القیم لاستخدام تفادیا ىنا الفروق مربعات
 قوانینو حسب الصیغ التالیة:

       إحصائیة: سلسلة حالة في القانون -
∑      ̅   

   

 
 

     على شكل قیم مفردة:   تكراري توزیع حالة في القانون -
∑         ̅   

   

∑  
 ∑         ̅   

    
     على شكل فئات:    تكراري توزیع حالة في القانون - 

∑         ̅   
   

∑  
 ∑         ̅   

    
 النزعة مقاییس وأحسن أدق حول التشتت ویقیس البیانات كل بدلالة التشتت المقیاس يحسب ىذا أن نلاحظ :ملاحظة

 قیاس. وحدة لها القیمة الإحصائیة لیس ىذه أن إلا الحسابي، المتوسط وىو المركزیة



 الفصل الرابع: مقاييس التشتت
 

 .     √       :أي للتباین، التًبیعي الجذر ىو المعیاري الانحراف المعياري: الانحراف -7
√     √       إحصائیة: سلسلة حالة في القانون -

∑      ̅   
   

 
  

√     √     على شكل قیم مفردة:   تكراري توزیع حالة في القانون -
∑         ̅   

   

∑  
 √∑         ̅   

       
√     √     على شكل فئات:    تكراري توزیع حالة في القانون -

∑         ̅   
   

∑  
 √∑         ̅   

    
 ویقیس البیانات كل بدلالة التشتت يحسب لأن  للتشتت الحقیقي المقیاس عبارة  عن المقیاس ىذا أن نلاحظ :ملاحظة
 .(̅  قیاس وحدة )نفسقیاس وحدة لوو  الحسابي، المتوسط وىو المركزیة النزعة مقاییس وأحسن أدق حول التشتت
   المعياري: الانحراف خواص

 المفتوحة؛ التكراري التوزیع جداول من حسابو یمكن لا -
 المتطرفة؛ بالقیم یتأثر -
 الإحصائیة؛ والنظریات القوانین في الاستخدام كثیر فهو لذلك الجبریة للعملیات قابل -
 الأصلي؛ للمتغیر القیاس وحدة نفس یأخذ -
 .الحسابي المتوسط نفس ولهما النوعیة نفس من إحصائیین توزیعین تشتت بین للمقارنة علیو الاعتماد یمكن -

 لیس أو القیاس وحدة نفس لها لیست تكراریة توزیعات بین مقارنة إجراء بصدد كنا إذا: النسبية التشتت مقاييس -ثانيا
 النسبي: المدى 1- :أهمها من والتي النسبیة التشتت مقاییس استخدام ىنا الضروري فمن المتوسط، نفس لهما

   
 

 ̅
     

     النسبي: الربيعي المدى 2-
  

  
     

      النسبي: الربيعي الانحراف 3-
  

  
     

        النسبي: للوسيط بالنسبة المتوسط الانحراف 4-
    

  
      

  ̅    النسبي: متوسط الحسابيلل بالنسبة المتوسط الانحراف -5
   ̅

 ̅
     

          الاختلاف(: )معامل النسبي المعياري الانحراف -6
    

 ̅
     

 :الاختلاف معامل خواص

 تدییز؛ وحدة دون النسبي الاختلاف یقیس -
 معدومة؛ الحسابیة المتوسطات كانت إذا معتٌ لو لیس -
 .الحسابیة متوسطاتها اختلفت إذا خاصة التشتت، حیث من البیانات من أكثر أو مجموعتین لمقارنة یستخدم -

عامل ( في إحدى المؤسسات تم الحصول على المعلومات التالیة:  11،الوصول إلى مقر العمل لمجموعة من العمال ) عند مراقبة  تمرين:
 .)الوحدة: الدقیقة(

 



 الفصل الرابع: مقاييس التشتت
 

 .[     [ .[     [ .[     [ .[     [ .[     [ ,[    [    زمن التأخر

 10 1 01 01 01 01    عدد العمال

 أحسب كلا من: المتوسط الحسابي والوسیط والربیع الأول والربیع الثالث؟  -1 المطلوب:

 ما ىي وظیفة مقاییس التشتت في تحلیل نتائج الدراسة الإحصائیة حول ظاىرة ما؟ -2
 الربیعي الانحرافو  الربیعي الانحراف ،النسبي الربیعي والمدى الربیعي المدى أحسب كلا من: المدى المطلق والنسبي، -3

، الانحراف المتوسط بالنسبة للوسیط المطلق والنسبي والانحراف المتوسط بالنسبة للمتوسط الحسابي المطلق والنسبي؟ مع نسبيال
 الشرح؟

 أحسب التباین والانحراف المعیاري؟ -4
دقائق، قارن مستوى التأخر والتشتت  4وسیط یساوي دقیقة وأن الانحراف المتوسط بالنسبة لل 17,75نفرض أن زمن التأخر الوسیط في مؤسسة ثانیة یقدر بــــ:  -5

 ، ما ىي القراءة الإحصائیة لذلك؟ (2و1)في المؤسستین
، ما ىي القراءة (3و1)، قارن مستوى التأخر والتشتت في المؤسستین9دقیقة وأن التباین یساوي  15یقدر بــــ:  لثةنفرض أن زمن التأخر المتوسط في مؤسسة ثا -6

  لذلك؟الإحصائیة 
 حساب كلا من: المتوسط الحسابي والوسيط والربيع الأول والربيع الثالث: -1الحل: 

   .        ,   عدد العمال    زمن التأخر 
  ∑    |     |

 
   . ∑    |    ̅| 

   . (    ̅)
  ∑    (   

 
   

 ̅)
   

]    ], 10 5,7 75 10 5,2,7 52, 544 544, 

]     ], 18 52,7 225 22 54,7 521 49 222 

]     ], 40 55,7 700 12 5, 2, 4 51, 

]     ], 20 27 500 22 547 55, 0,,27 1,7 

]     ], 8 07 280 51 502 524 24,,27 5522 

]     ], 4 42,7 170 5,, 55 52 725 2551 

 5527 / 127 725 / 1950 / 100 المجموع

̅  حساب المتوسط الحسابي: -  
∑      
 
   

∑  
 

                         

∑  
 

    

   
      

   : مباشرة أي منها أعلى أو   رتبت ٌساوي  التجميعي الصاعد تكرارها التي الىسيطيت وهي الفئت الفئت هحددحساب الوسيط: -

  
 

 
 

   

 
 مىهو     

قت التاليت: الىسیط ،ومىه هحسب [     [ :الىسيطيت هي الفئت        بالطرٍ
 [(

 

 
      

 

   

)     
]     *(

     

  
)         +  

   *(
     

  
)     +        

   : مباشرة أي منها أعلى أو    رتبت ٌساوي  التجميعي الصاعد تكرارها التي وهي الفئت الربيع الأول  فئت هحدد حساب الربيع الأول: -

  
 

 
 

   

 
 مىهو     

قت التاليت: ربيع الأول ال ،ومىه هحسب [     [ :هي ربيع الأول ال فئت        بالطرٍ
 [(

 

 
      

 

   

)     
]     *(

     

  
)         +  

   *(
     

  
)     +        
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   : مباشرة أي منها أعلى أو    رتبت ٌساوي  التجميعي الصاعد تكرارها التي وهي الفئت الربيع الثالث فئت هحدد حساب الربيع الثالث: -

  
  

 
 

     

 
 

قت التاليت: ربيع الثالثال ،ومىه هحسب[     [:هي ربيع الثالثال فئت مىهو           بالطرٍ
 *(

  

 
      

 

   

)     
+     *(

     

  
)      

   +     *(
     

  
)      +       

: مقاًيس التشتت هي مقاًيس إحصائيت تقيس مدي تشتت أو تمركس قيم وظيفة مقاييس التشتت في تحليل هتائج الدراسة الإحصائية حول ظاهرة ما -2 

ت وبالخصىص المتىسط الحسابي،  وبالتالي فهي تفيدها في قياس مدى تجاوس أو عدم تجاوس الظاهرة المدروسة السلسلت الإحصائيت حىل مقاًيس النزعت المركسٍ

 .أو مدى الفوارق الموحودة بين قيم السلسلة الإحصائية
، الاهحراف المتىسط باليسبت للىسيط اليسبي الربیعي الاهحرافو الربیعي الاهحراف ،اليسبي الربیعي والمدي الربیعي المدي المدي المطلق واليسبي، حساب كلا من: -3

 :مع الشرح الاهحراف المتىسط باليسبت للمتىسط الحسابي المطلق واليسبي المطلق واليسبي و

 المدى المطلق والنسبي:  -أ

                    دقيقتالمطلق: -

 دقيقت. 01الشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال المدي المطلق بــــ 

   النسبي:
 

 ̅
     

  

     
             

 %.02,,01الشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال المدي اليسبي بــــ 

 والنسبي:المدى الربيعي المطلق  -ب

                           دقيقت:     المطلق -

  3,22بــــ  الشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال المدي الربيعي المطلق

 .دقيقت 

     :النسبي -
     

  
     

          

     
           

الربيعي اليسبي بــــ الشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال المدي 

,0,,5.% 

 المطلق والنسبي: الربيعي هحرا ال  -ج

   دقيقتالمطلق: -
     

 
 

          

 
       

 دقيقت.      الربيعي المطلق بــــ  هحرافالشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال الا 

    النسبي:
  

  
     

     

     
            

اليسبي بــــ  الربيعي هحرافالا الشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال 

05,01.% 

 الهحرا  المتوسط عن الوسيط: -د

    :          المطلق -
 

∑   |     |
 
   

 
 

   

   
      

الشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال الاهحراف المتىسط عً الىسيط 

 .دقيقت  13,,المطلق بــــ 

    النسبي:
  

    

  
     

    

     
             

الشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال الاهحراف المتىسط عً 

 الىسيط

 %.22,01بــــ  اليسبي 

 :توسط الحسابيالهحرا  المتوسط عن الم -ه

̅   :          المطلق -  
∑   |    ̅| 
   

 
 

   

   
      

تىسط الشرح: ًقدر التشتت في زمً التأخر للعمال باستعمال الاهحراف المتىسط عً الم

 .دقيقت  ,5,0المطلق بــــ الحسابي 

  ̅   النسبي:
   ̅

 ̅
     

    

    
             

 في زمً التأخر للعمال باستعمال الاهحراف المتىسط عً الشرح: ًقدر التشتت

 %.,20,1بــــ  اليسبي الحسابيالمتىسط 
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 حساب التباين والهحرا  المعياري: -4

     التباين:           -
∑         ̅   

   

∑  
 

    

   
       

√     √     ت دقيقالهحرا  المعياري: -
∑         ̅   

   

∑  
 √           

 المقارهة بين مستوى التأخر والتشتت في المؤسستين، مع القراءة الإحصائية:  -5

     و                   المؤسست الأولى:    
       

     و           المؤسست الثاهيت:    
    

  تين متساوي.المؤسسعليه فئهه على العمىم مستىي تأخر العمال في و          هلاحظ أن مقارهة مستوى التأخر:   -أ

 لمقارهت تشتت التأخر في المؤسستين.  طلقتهىا وستخدم مقاًيس التشتت المفئ         بما أن مقارهة تشتت التأخر:  -ب

     بما أن 
      

أكبر في المؤسست  فئهىا هقىل أن تشتت التأخر في المؤسست الأولى أكبر مما هي عليه في المؤسست الثاهيت، أي أن الفىارق في زمً التأخر   

 مً زمً التأخر المؤسست الأولى. االأولى، وعليه فئن زمً التأخر في المؤسست الثاهيت أكثر تجاوس

مً  اأو تقارب ا: على العمىم مستىي تأخر عمال المؤسست الثاهيت أقل مً المؤسست الأولى، كما أن  زمً تأخر عمال المؤسست الثاهيت أكثر تجاوسالقراءة الإحصائية

 لمؤسست الأولى، أي أن المؤسست الثاهيت أفضل مً المؤسست الأولى مً هاحيت تأخر العمال.ا

 المقارهة بين مستوى التأخر والتشتت في المؤسستين، مع القراءة الإحصائية:  -6

                   و                ̅ المؤسست الأولى:    

           و      ̅ ت:    لثالمؤسست الثا
     

 ̅
     

√     

  
     

√ 

  
          

 .لثتر مما هي عليه في المؤسست الثاعليه فئهه على العمىم مستىي تأخر العمال في المؤسست الأولى أكبو     ̅   ̅ هلاحظ أن مقارهة مستوى التأخر:   -أ

 ؤسستين. فئهىا وستخدم مقاًيس التشتت اليسبيت لمقارهت تشتت التأخر في الم  ̅   ̅ بما أن مقارهة تشتت التأخر:  -ب

، أي أن الفىارق في زمً التأخر أكبر في المؤسست الأولى، لثتفئهىا هقىل أن تشتت التأخر في المؤسست الأولى أكبر مما هي عليه في المؤسست الثا        بما أن 

 مً زمً التأخر المؤسست الأولى. اأكثر تجاوس لثتئن زمً التأخر في المؤسست الثاوعليه ف

مً  اأو تقارب اأكثر تجاوس لثتت أقل مً المؤسست الأولى، كما أن  زمً تأخر عمال المؤسست الثالث: على العمىم مستىي تأخر عمال المؤسست الثاالإحصائيةالقراءة 

 أفضل مً المؤسست الأولى مً هاحيت تأخر العمال. لثتسست الأولى، أي أن المؤسست الثاالمؤ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:خامسالالفصل   

 مقــاييـس الشكــل
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 :تمهيد
 التكراریة، التوزیعات بنٌ الدقارنات وإجراء البیانات لوصف لوحدهما یكفیان لا التشتت ومقاییس الدركزیة النزعة مقاییس إن

 الاختلاف إن الشكل، حیث من تماما مختلفنٌ نجدهما ذلك ومع الدعیاري الانحراف وفي متوسطهما في توزیعان یتساوى فقد
 ریاضیة معلومات إلى نحتاج التفرطح أو الإلتواء لدراسةف ،التفرطح أو الإلتواء :الأمرین إحدى في یتجلى الشكل حیث من

 .بالعزوم یعرف ما حول
 :العزوم حول مفاهيم -أولا
 الریاضي مدلولذا إلى بالإضافة العزوم، وبعض الإحصائیة الدفاىیم بعض لدراسة إلیها نحتاج فیزیائیة ریاضیة مفاىیم ىي

 .إحصائي مدلول فلها والفیزیائي
 لـ بالنسبة لذذه السلسلة   الدرجة من العزم أن نقول حقیقیة، قیمة    ولتكن إحصائیة، سلسلة                   لیكن

  :ىو  
   :                              إحصائیة سلسة حالة في -

∑         
   

 
   العزم من الدرجة 

 على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -
∑            

   

∑  
 ∑            

   العزم من الدرجة    
 على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -

∑            
   

∑  
 ∑            

    العزم من الدرجة    
 (        الأصل لنقطة بالنسبة )العزم      البسيطة العزوم -1

 .  القوة  إلى مرفوعة الإحصائي الدتغنً لقیم الحسابي وسطتالد عن عبارة ىو   الدرجة  من البسیط العزم
     :                              إحصائیة سلسة حالة في -

∑   
  

   

 
 (  من الدرجة البسیطالعزم ) 

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -
∑      

  
   

∑  
 ∑      

  
 (  من الدرجة البسیطالعزم )    

   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -
∑      

  
   

∑  
 ∑      

  
 (  من الدرجة البسیطالعزم )    

 :البسيطة العزوم من خاصة حالات 1--1
  دوما یساوي الواحد. الصفر الدرجة من البسیط العزم  فإن:      كان إذا -أ

     :                              إحصائیة سلسة حالة في -
∑   

  
   

 
    

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -
∑      

  
   

∑  
 ∑      

  
       

   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -
∑      

  
   

∑  
 ∑      

  
       

  .الحسابي وسطتالد عن عبارة الأولى الدرجة من البسیط العزم  فإن:      كان إذا -ب
     :                              إحصائیة سلسة حالة في -

∑   
  

   

 
  ̅  

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -
∑      

  
   

∑  
 ∑      

  
     ̅  

   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -
∑      

  
   

∑  
 ∑      

  
     ̅  
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  .التربیعي الدتوسط مربع عن عبارة الثانیة الدرجة من البسیط العزم  فإن:      كان إذا -ج
                                     إحصائیة سلسة حالة في -

∑   
  

   

 
  ̅ 

   
   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -

∑      
  

   

∑  
 ∑      

  
     ̅ 

   
   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -

∑      
  

   

∑  
 ∑      

  
     ̅ 

   
 :العزوم بدلالة المعياري والانحراف التباين على التعبير -1-2

       :أن لقد رأینا
∑     ̅  

 
 

∑(  
      ̅  ̅ )

 
 

∑  
    ̅∑   ∑ ̅ 

 
 

̅ ولدینا:   
∑  

 
∑و  ̅     ∑   ̅    ̅  

       ومنو:
∑  

     ̅    ̅ 

 
 

∑  
    ̅ 

 
 

∑  
 

 
 

  ̅ 

 
  

     أي: 
∑  

 

 
  ̅   ̅ 

   ̅  

           :فإن ومنو
  

     √     √      وبالتالي:
  

̅   لمتوسط الحسابي ل بالنسبة )العزم      المركزية العزوم 2-     ) 
̅   نعتبر  الحالة ىذه في  :التالیة العلاقات على نحصل وعلیو ،    
                                   إحصائیة سلسة حالة في -

∑      ̅   
   

 
 (  من الدرجة الدركزيالعزم ) 

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -
∑         ̅   

   

∑  
 ∑         ̅   

من  الدركزيالعزم )    
 (  الدرجة

   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -
∑         ̅   

   

∑  
 ∑         ̅   

 الدرجةمن  الدركزيالعزم )    

 ) 
 :المركزية العزوم من خاصة حالات -

  دوما یساوي الواحد. الصفر الدرجة من ركزيالد العزم  فإن:      كان إذا -أ
     :                              إحصائیة سلسة حالة في -

∑      ̅   
   

 
    

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -
∑         ̅   

   

∑  
 ∑         ̅   

       
   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -

∑         ̅   
   

∑  
 ∑         ̅   

       
  دوما یساوي الصفر.  الأولى الدرجة من ركزيالد العزم فإن:      كان إذا -ب
     :                              إحصائیة سلسة حالة في -

∑      ̅   
   

 
    

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -
∑         ̅   

   

∑  
 ∑         ̅   

       
   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -

∑         ̅   
   

∑  
 ∑         ̅   
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  التباین. عن عبارة الثانیة الدرجة من ركزيالد العزم  فإن:      كان إذا -ج
                                     إحصائیة سلسة حالة في -

∑      ̅   
   

 
       

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة في -
∑         ̅   

   

∑  
 ∑         ̅   

          
   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة في -

∑         ̅   
   

∑  
 ∑         ̅   

          
 :والبسيطة المركزية العزوم بين العلاقة 3-

    للمقدار: نیوتن ثنائي بنشر نقوم البسیطة والعزوم الدركزیة العزوم بنٌ العلاقة لإیجاد
∑      ̅   

   

 
 

 :ىي البسیطة العزوم بدلالة الأولى الخمسة الدركزیة العزوم
         
         
       

∑  
 

 
  ̅       

  
       

∑      ̅   
   

 
             

  
       

∑      ̅   
   

 
             

       
  

 :التكرارية المنحنيات أشكال -ثانيا
 التفرطح حالة عن یعبر ما ومنها والالتواء التناظر حالة عن یعبر ما منها مختلفة أشكالا التكراري الدنحنى یأخذ أن یمكن

 .الطبیعي والتوزیع والتطاول
 :وىي أشكال ثلاث بنٌ نمیز أن یمكن :والتناظر الإلتواء أشكال -1
 :اليسار نحو ملتوي توزيع  -أ

 من موضح ىو كما  ̅         :أي  ̅   یمنٌ على الدساحة من أقل  ̅  یسار على الدساحة أن نجد الحالة ىذه في
 :التالي الشكل خلال

 
 :اليمين نحو ملتوي توزيع -ب
̅  :أي  ̅  سار ی على الدساحة من أقل  ̅   یمنٌ على الدساحة أن نجد الحالة ىذه في  من موضح ىو كما         

 :التالي الشكل خلال
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 :متناظر توزيع -ج
̅  :أي  ̅  سار ی على الدساحة تساوي  ̅   یمنٌ على الدساحة أن نجد الحالة ىذه في  من موضح ىو كما         

 :التالي الشكل خلال

 
 :الطبيعي والتوزيع والتطاول التفرطح أشكال 2-
 :التالیة الأشكال التكراري الدنحنى یأخذ أن یمكن

  .جدا كبنً البیانات تشتت یكون  حنٌ في متناظر توزیع ىو :متفرطح توزيع -أ
 .جدا ضعیف البیانات تشتت یكون  حنٌ في متناظر توزیع ىو :متطاول توزيع -ب
 )متوسط(.بالصغنً ىو ولا بالكبنً ىو لا البیانات تشتت یكون  حنٌ في متناظر توزیع ىو :طبيعي توزيع -ج

 :التالي الشكل خلال منوعلیو یمكن تلخیص أشكال ىذه التوزیعات 

 
 التوزیع نوع على المجردة بالعنٌ نحكم أن علینا یصعب مما واضحا التكراري الدنحنى شكل یكون لا الأحیان أغلب في:ملاحظة

 .التكراري الدنحنى شكل على للحكم حسابیة علمیة مقاییس من بد لا وعلیو طبیعي(، أو مدبب مفرطح، ملتوي، متناظر، )
 :الالتواء مقاييس -ثالثا

 :أهمها للالتواء، مقاییس عدة ىناك
 :     فيشر معامل -1
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 لأن الثالثة الدرجة  من الدركزي العزم قیمة على ذلك في ونعتمد الإحصائي، التوزیع شكل التواء درجة الدعامل ىذا یقیس
أي:  نفسها الدرجة من الدعیاري على الانحراف نقسمو القیاس وحدة ولاستبعاد ،متناظر توزیع حالة في الصفر تساوي قیمتو

   
  

     
 . 

 الانحراف الدعیاري. عن عبارة      الثالثة و الدرجة من ركزيالد العزم عن عبارة    :حیث
          إحصائیة سلسة حالة فيالثالثة  الدرجة من ركزيالد العزم -

∑      ̅   
   

 
                           

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة فيالثالثة  الدرجة من ركزيالد العزم -
∑         ̅   

   

∑  
 

∑         ̅   
     

   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة فيالثالثة  الدرجة من ركزيالد العزم -
∑         ̅   

   

∑  
 ∑        

 
   

 ̅    
 یعني وىذا متناظر، التكراري التوزیع منحنى:    كان   إذا -:حالات ثلاث للالتواء فیشر معامل یحتمل

̅ أن       :. 
̅  :أن یعني وىذا ،الیمنٌ نحو ملتوي التكراري التوزیع منحنى:    كان   إذا -       . 
 . ̅       : أن یعني وىذا ،الیسار نحو ملتوي التكراري التوزیع منحنى:    كان  إذا -

 .استثناء بدون البیانات كل یوظف لأنو والتفرطح الالتواء مقاییس أدق فیشر معامل یعتبر :ملاحظة
  :  بيرسون معامل 2-
 أو الیمنٌ نحو التوزیع تناظر قل وكلما والدنوال، والوسیط الحسابي الدتوسط من كلا یتساوى الدتناظر التوزیع حالة في أنو نعلم

 ومعامل والدنوال، الحسابي الدتوسط بنٌ ثلث الدسافة في الوسیط یقع الأحیان غالب وفي الدتوسطات، ىذه قیم اختلفت الیسار
   :أي الدعیاري، الانحراف على والدنوال مقسوما الحسابي الدتوسط بنٌ الفرق ىو للالتواء بنًسون

  ̅    

    
أو     

  
    ̅    

    
 . 

̅ أن یعني وىذا متناظر، التكراري التوزیع منحنى:   كان   إذا -:حالات ثلاث بنًسون معامل یحتمل       :. 
̅  :أن یعني وىذا ،الیمنٌ نحو ملتوي التكراري التوزیع منحنى:   كان   إذا -       . 
 . ̅       : أن یعني وىذا ،الیسار الیمنٌ نحو ملتوي التكراري التوزیع منحنى:   كان  إذا -

 یعطینا فهو البیانات كل یوظف ولا مقاییس ثلاث على یعتمد لأنو فیشر معامل من دقة أقل بنًسون معامل یعتبر :ملاحظة
 .التوزیع نوع حول أولیة فكرة
 :     وكندال  يول معامل 3-

           :فهي صیغتو أما الدفتوحة، الجداول حالة في الدعامل ىذا یستعمل
               

               
 

 یعني وىذا متناظر، التكراري التوزیع منحنى:      كان   إذا -:حالات ثلاث وكندال یول معامل یحتمل
̅ أن       :. 
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̅  :أن یعني وىذا ،الیمنٌ نحو ملتوي التكراري التوزیع منحنى:      كان   إذا -       . 
 . ̅       : أن یعني وىذا ،الیسار الیمنٌ نحو ملتوي التكراري التوزیع منحنى:      كان  إذا -

 .واضح الالتواء كان إذا التوزیع حول أولیة فكرة یعطینا وىو فیشر، معامل من دقة أقل الدعامل ىذا یعتبر :ملاحظة
 التفرطح مقاييس -رابعا
 :أهمها للتفرطح، مقاییس عدة ىناك
 :    فيشر معامل -

 الدنحنى،ونعتمد خلال شكل من التشتت درجة الدعامل ىذا یقیس حیث الدتناظرة، التوزیعات حالة في الدقاییس ىذه تستعمل
 على یكون الذي التوزیع أي الطبیعي حالة التوزیع تساوي  في 3 قیمتو الرابعة لأن الدرجة من الدركزي العزم قیمة على ذلك في

   ،أي: نفسها الدرجة من على الانحراف الدعیاري نقسمو القیاس وحدة جرسي، ولاستبعاد شكل
  

     
   . 

 الانحراف الدعیاري. عن عبارة      الرابعة و الدرجة من ركزيالد العزم عن عبارة    :حیث
   :       إحصائیة سلسة حالة فيالرابعة  الدرجة من ركزيالد العزم -

∑      ̅   
   

 
                           

   على شكل قیم مفردة:            تكراري توزیع حالة فيالرابعة  الدرجة من ركزيالد العزم -
∑         ̅   

   

∑  
 

∑         ̅   
     

   على شكل فئات:         تكراري توزیع حالة فيالرابعة  الدرجة من ركزيالد العزم -
∑         ̅   

   

∑  
 ∑        

 
   

 ̅    
 كثنًا متشتت غنً أي طبیعي، التكراري التوزیع منحنى:     كان   إذا -:حالات ثلاثتفرطح لل فیشر معامل یحتمل

 )متوسط(.
 منبسطة(. )قمة كبنً تشتت أي متفرطح، التكراري التوزیع منحنى:     كان  إذا -
 .ضعیف تشتت أي حادة( ، قمة – متطاول )مدبب التكراري التوزیع منحنى:     كان إذا -

    :وىو الدفتوحة البیانات حالة في یستخدم دقة أقل ولكنو سهل آخر مقیاس وىناك
  

      
 . 

 :أن والحساب بالتجربة تبنٌ وقد،الترتیب على والتاسع الأول العشنًین:   و   الربیعي،  الانحراف:    :حیث
 )متوسط(. كثنًا متمركز ولا كثنًا متشتت غنً أي طبیعي، التكراري التوزیع منحنى:        كان   إذا -
 منبسطة(. )قمة كبنً تشتت أي متفرطح، التكراري التوزیع منحنى:        كان  إذا -
 .ضعیف تشتت أي حادة( ، قمة – متطاول )مدبب التكراري التوزیع منحنى:        كان إذا -

 :)الطبيعي( المعتدل التوزيع حالة في المساحات حساب -خامسا
 الطبیعي والتوزیع الاقتصادیة والاجتماعیة، الظواىر مختلف على تنطبق التي التكراریة التوزیعات أكثر من الطبیعي التوزیع یعتبر
̅  * :التالیة الخصائص یحقق أي ومعتدل، متناظر یكون تكراري توزیع كل ىو        *،      . 
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 یحصرىا التي الدساحة فإن، توزیعلل الحسابي توسطالد ویسار یمنٌ إلى معیاري انحرافثلثي  بعد على خطنٌ إسقاط عندف -
̅  ، أي:     تمثل الخطنٌ ىذین  

 

 
        ̅  

 

 
 ، ویمكن توضیحو في الشكل التالي:          

 
 یحصرىا التي الدساحة فإن، توزیعلل الحسابي توسطالد ویسار یمنٌ إلى واحد معیاري انحراف بعد على خطنٌ إسقاط عندأما  -

̅  ، أي: الدنحنى تحت الكلیة الدساحة من تقریبا     تمثل الخطنٌ ىذین          ̅ ، ویمكن             
 توضیحو في الشكل التالي:

 
 یحصرىا التي الدساحة فإن، توزیعلل الحسابي توسطالد جانبي على معیاري انحراف   بعد على خطنٌ إسقاط عندفي حنٌ  -

̅  ، أي: الدنحنى تحت الكلیة الدساحة من تقریبا     تمثل الخطنٌ ىذین           ̅               ،
 في الشكل التالي:ویمكن توضیحو 

 
 یحصرىا التي الدساحة فإن، توزیعلل الحسابي توسطالد جانبي على معیاري انحراف   بعد على خطنٌ إسقاط عندوأخنًا  -

̅  ، أي: الدنحنى تحت الكلیة الدساحة من تقریبا     تمثل الخطنٌ ىذین           ̅               ،
 ویمكن توضیحو في الشكل التالي:
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 :واحد تمثیل في السابقة الدساحات كل التالي یوضحوالشكل 

 
 جمسين:

 ما هي وظيفت ملاًيع الالخىاء والخفسطذ في جدليل هخائج الدزاطت الإخصائيت خىل ظاَسة ما؟ أذكس أَم َرٍ الملاًيع؟  -أولا

)وخدة  2001-2000للمىطم الصزاعي  وططيف الجلفت والمظيلت كل مً الىلاًاث:أحسيذ دزاطت إخصائيت خىل مسدودًت اللمذ ب -جاهيا

 أعطذ لىا المعلىماث الخاليت:خيث  (اللياض: كىطاز/َكخاز

 مصازع، جم خظاب ما ًلي: 10: أحسيذ الدزاطت على عيىت مً ولاًت الجلفت
∑   

  
                                          ∑   

   
                                                                  ∑      ̅    

                                          ∑     
  
   

 ̅        
 مصزعت، جم خظاب ما ًلي: 15: أحسيذ الدزاطت على عيىت مً ولاًت المسيلت

∑   
  
                                          ∑      ̅    

                                                                                                                                             

% مً المصازع  جتراوح 55 جبين أن مسدودًت اللمذ بالىلاًت جخىشع طبيعيا،وأن مصزعت، 25أحسيذ الدزاطت على عيىت مً  :سطيفولاًت 

 .ق/َــ  20ق/َــ  و 12مسدودًتها  ما بين: 

     :    أن أزبذ -1
∑  

 

 
  ̅   

 ؟لكل ولاًتوالاهدساف المعيازي  أخظب المسدودًت المخىططت -2

 ؟ الكليت للىلاًاث الثلار أخظب المسدودًت المخىططت -3

 ؟أي ولاًت هي الأخظً مً خيث المسدودًت؟ اث الثلاركازن مظخىي المسدودًت وكرلك الدشدذ في الىلاً -4

 ؟اث الثلارالخىشيعأدزض الالخىاء والخفسطذ على  -5

 :ي الجلفت والمظيلتولاًت مً إذا اعخبرها جىشيع المصازع خظب مسدودًتها طبيعيا في كلا  -6

 ق/ٌ؟  22أخظب وظبت المصازع في ولاًت المظيلت التي جفىق مسدودًتها  -أ

 ؟ ق/ٌ 2044ق/ٌ  و   1441أخظب وظبت المصازع في ولاًت الجلفت التي جتراوح مسدودًتها ما بين  -ب

 ق/ٌ؟  14 عً مسدودًتها للالتي ج ططيفأخظب وظبت المصازع في ولاًت  -ج

 خل التمسين:

ملاًيع الالخىاء والخفسطذ هي ملاًيع إخصائيت جفيد وحظخعمل وظيفت مقاًيس الالتواء والتفسطذ في جدليل هتائج الدزاست الإخصائيت خول ظاىسة ما: -أولا

من أىم ىرو دزاطت الظاَسة مً خلال شكل المىدنى الخكسازي الممثل للبياهاث، خيث لكل شكل مدلىل اكخصادي معين،  لدزاطت أشكال المىدىياث الخكسازيت أي 

 : المقاًيس

،معامل معامل فيشس للخفسطذ، معامل بيرطىن للخفسطذ: مقاًيس التفسطذ -.،معامل ًىل وكىدالمعامل فيشس للالخىاء، معامل بيرطىن للالخىاء :مقاًيس الالتواء -

A . 
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     :    إجباث أن -1 -جاهيا
∑  

 

 
  ̅  

     
∑     ̅  

 
 

∑(  
      ̅   ̅ )

 
 

∑  
    ̅∑   ∑  ̅ 

 
 

∑ ولدًىا: ̅       و      ̅    ̅   
∑  

 
 ∑     ̅  

      :                          ومىه
∑  

     ̅    ̅ 

 
 

∑  
    ̅ 

 
 

∑  
 

 
 

  ̅ 

 
                :أي    

∑  
 

 
  ̅  

 والاهدساف المعيازي لكل ولاًت: المتوسطتخساب المسدودًت  -2

̅  المسدودًت المتوسطت: -ولاًت الجلفت: -  
∑   

  
   

 
 

   

  
√      الاهدساف المعيازي:  -    َـ ق    

∑  
 

 
  ̅  √

      

  
       

 ٌ ق    

̅  المسدودًت المتوسطت:      -ولاًت المسيلت: -  
∑   

  
   

 
 

   

  
√      الاهدساف المعيازي:    -ٌ ق    

∑      ̅    
   

 
 √

      

  
 

 ٌ ق    

% مً المصازع جتراوح مسدودًتها  55ق/َــ ، وبما أن الخىشيع طبيعي خظب المظألت فإن:  20ق/َــ  و 12% مً المصازع  جتراوح مسدودًتها  ما بين: 55لدًىا ولاًت سطيف:  

̅ ]ما بين:           ̅ }  ، وبالخالي:[      
 ̅          

 ̅          
̅ :  ن هدصل علىل حملت المعادلخيبد     ٌ ق        و       ٌ  ق    

̅ خساب المسدودًت المتوسطت الكليت للولاًاث الثلاث:   ق/ىــ    -3  
   ̅    ̅     ̅

        
 

                    

        
      

 المقازهت بين مستوى المسدودًت وكرلك التشتت في الولاًاث الثلاجت: -4

̅ بما أن مقازهت مستوى المسدودًت:  -   ̅  فإهىا هلىل على العمىم مسدودًت اللمذ في ولاًت ططيف أكبر مما هي عليه في ولاًتي المظيلت والجلفت.   ̅  

̅ بما أن مقازهت التشتت:  -   ̅     و     و       فإهىا وظخخدم ملاًيع الدشدذ اليظبيت لملازهت حشدذ المسدودًت ، خيث هلىم بدظاب كلا مً   ̅  

 كما ًلي:

          
    

 ̅
     

   

  
          %            

    

 ̅
     

   

  
                        

    

 ̅
     

 

  
    

       

أي أن الفىازق بين المصازع في هىا هلىل أن حشدذ مسدودًت المصازع في ولاًت ططيف أكل مما هي عليه في ولاًتي الجلفت والمظيلت، فإ            ما أن ب

 المدللت بىلاًت ططيف أكل مما هي عليه في الىلاًخين الأخسجين.مظخىي المسدودًت 

عليه في ولاًتي الجلفت  الىلاًت الأخظً مً خيث المسدودًت هي ولاًت ططيف لأن: مسدودًتها أكبر  والفىازق بين المصازع في مظخىي المسدودًت المدللت أكل مما هي   -

 والمظيلت.

 :اث الثلاثشيعدزاست الالتواء والتفسطذ على التو  -5

 دزاست الالتواء: -

   ولاًت الجلفت:     -
  

[    ] 
 

      

  

[   ] 
          

 . ق/َـ 12%  مً المصازع جدلم مسدودًت أكبر مً 50وق/ٌ،  12%  مً المصازع جدلم مسدودًت أكل مً 50: فإن الخىشيع مخمازل أي     بما أن 

   ولاًت المسيلت:                 -
  

[    ] 
 

       

[   ] 
         

 . ق/َـ 15%  مً المصازع جدلم مسدودًت أكبر مً 50وق/ٌ،  15%  مً المصازع جدلم مسدودًت أكل مً 50: فإن الخىشيع مخمازل أي     بما أن 

     مسدودًت اللمذ بالىلاًت جخىشع طبيعيا فإن:    بما أنولاًت سطيف:  -

 دزاست التفسطذ: -

   ولاًت الجلفت:            -
  

[    ] 
   

    

  

[   ] 
 : فإن الخىشيع طبيعي .    ا أن بم            

   ولاًت المسيلت:                     -
  

[    ] 
   

   

[   ] 
 : فإن الخىشيع طبيعي.    ا أن بم           

 .    مسدودًت اللمذ بالىلاًت جخىشع طبيعيا فإن:    بما أنولاًت سطيف: 

 إذا اعتبرها جوشيع المصازع خسب مسدودًتها طبيعيا أًضا في كلا من ولاًتي الجلفت والمسيلت: -6

̅                    ق/ه: 22خساب وسبت المصازع في ولاًت المسيلت التي جفوق مسدودًتها  -أ        

 %. 245ق/ٌ  جلدز بـــــــــــــــــ:  22سدودًتها مً خلال الشكل البياوي لمىدنى الخىشيع الطبيعي ًدبين أن وظبت المصازع التي جفىق م
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 ق/ه: 2,44ق/ه  و   1441خساب وسبت المصازع في ولاًت الجلفت التي جتراوح مسدودًتها ما بين  -ب

                       ̅                                                    ̅                   
 %15,5ق/ٌ هي:  2044ق/ٌ  و   1441يع الطبيعي ًدبين أن وظبت المصازع التي جتراوح مسدودًتها ما بين مً خلال الشكل البياوي لمىدنى الخىش 

̅                  ق/ه: 14التي جقل مسدودًتها  عن  سطيفخساب وسبت المصازع في ولاًت  -ج       

 %.16ق/ٌ  جلدز بـــــــــــــــــ:  14مً خلال الشكل البياوي لمىدنى الخىشيع الطبيعي ًدبين أن وظبت المصازع التي جلل مسدودًتها عً 
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 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف             (7812جانفي 80) 1امتحان في مقياس الإحصاء                  LMDالسنة الأولى
 نقاط( 85 التمرين الأول:)

 الية:الأسئلة التأجب باختصار على          
 لتشتت النسبية؟ايعين أو أكثر؛ متى تستخدم مقاييس توز  ينتت بشة التنعند مقار  -1
ل؟ متى نقوم بتصحيح صل؟ ومتير  حصصاي  متفصتير  حصصاي  منمسي رار  امسستعلل لتلثيل توزي  تكنيما هو الشكل الييا -7

 ت؟اراالتكر 
̅  :، صيث  (     )∑  (̅    )∑:مدلولها؟ اتها الإصصايية؟ ومقراء  ؟ ما ه اليةالت ةماذا تمثل العبار  -3     
 ؟الدراسة يت عليهار ما هو صجم العينة التي أج؛ 06  ر  السادس هشايية، حذا كانت رتبة العصصسلسلة ح في -4

 نقاط( 82 التمرين الثاني:)
الية:الت الأشكالعلى تحصلنا ات اقتصادية، سزاايري على لاثث مسسالجدينار لليوم  للعلال باا رسة حصصايية صول الأجراد في          

 
 A المؤسسة(: 1)ل كالش                                     B المؤسسة(: 7)الشكل                               C المؤسسة(: 3)الشكل            

          ،    ،        :لتفرطحلر شقيم معامل فيل اليةالت لنتايجاعلى صصلنا ل الثاثلة اكشالتفرطح للأ سةراد دبع -1
 شكل امسوافق لكل قيلة؟لهو اا م -ب  ؟عليهاالمحصل     ماذا تدل كل قيلة من قيم على -أ

 تستنتج؟ا ه معدوما، على ماذا يدل ذلك؟ ماذاجدنو ( 1) مكل رقشلل    معامل فيشر لاثلتواء لةيقاب صسبعد  -7
 .جد  16امسعياري يساوي  نحرافوالا دج 066اوي يس (1) ات الشكل بيانل اليوم  لت أن متوسط الأجر علحذا  -3
 دج؟ 026دج و 486م بين هر ح أجو تًاو الذين تب نسبة العلال سأص -بدج؟  016ب نسبة العلال الذين تفوق أجورهم سأص -أ

 نقاط( 80 التمرين الثالث:)
 ج التالية:تايالن قطعة غيار، فكانت 86وزن  اقبةمر  تتم الصناعيةأصد امسسسسات  في حصصايية صول جودة امسنتوج دراسة   حطارفي

                                                 الأوزان )كلغ(

 08 17 01 01 08 01          قطعال عدد

∑        لقد تم صساب ما يل :     (    ̅)  
           

 ؟الانحراف امسعياري قيلة أصسب -7؟ ، الوزن الوسيط ، الوزن امسنوالأصسب متوسط أوزن القط   -1
 ؟1ة في السسال سوبالشكل وامسقارنة بين امستوسطات المحاثل ماذا تستنتج من خراري؟ أرسم امسنحتٌ التك -3



           الانحراف امسعياري و كلغ، 28 ـ:قط  يقدربلان وز متوسط أ تالي:ال دراسة مااللة على مسسسة أخر  كانت النتايج كفي -4
 ؟ناتشتت الأوز  -ب ، ؟ن االأوز ستو  م -أ    :راستين. قارن في الدكلغ4 ـ:يقدر ب

 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف             (5112جانفي 55) 1امتحان في مقياس الإحصاء                  LMDالسنة الأولى
 نقاط( 14 التمرين الأول:)

 :تينلياالت ينتغير الاحصائي ونوعو في الحالالإحصائية، المجتمع الاحصائي، المتحدد كلا من: الوحدة  -1
 حسب مستواىم الدراسي. عاملا بإحدى المؤسسات الوطنية 80توزيع عينة من  -أ

 . الشهرية مداخيلها مؤسسة صناعية بسطيف حسب 300توزيع عينة من  -ب
 ؟مدلولهاىو  اتها الإحصائية؟ ومقراء يىما  ،  (     )∑  (̅    )∑ التالية: ارةبماذا تمثل الع -5

 نقاط( 16 التمرين الثاني:)
 :النتائج ليلتح غرضبطلبة السنة الأولى  ىم منر طالبا تم اختيا 30لات السنوية في مادة الإحصاء لعينة من دتمثل البياتات التالية المع

00 5.1 5.1 4.5 01 6.51 5.1 7.  51  00 0.1 

9.51 9.5 9.51 50 50 50.1 50.51 55 55 55.1 

55.51 12.5 55.51 51 51 51.5 56 56 55.5 59.5 

 ؟        ،        ،       ،     ،     :اتئكل فشى علبيانات في جدول تكراري لاعرض ىذه ا -1
 ؟نيا ىذا التوزيعابي مثل -5
 ؟ى الجدول( مع شرح النتائجعلحسب الوسيط والمنوال )أ -3
 ى الجدول( مع شرح النتيجة؟عل السابع )عشيرالاحسب  -4
 ؟21 نتهم عدلال معتق ذينال ةونسبة الطلب ددما ىو ع -5

 نقاط( 11 التمرين الثالث:)
01الوحدة:  ،أسرة 00الجدول التالي يوضح المداخيل الشهرية لعينة من 

 دج. 4
                                مداخيل الشهريةال

 40 05 00 50 50       سرالأ عدد

∑ دينا:ل    (    ̅)  
           ،∑    (    ̅)  

            ،∑    (    ̅)  
         .  

 متوسط المداخيل الشهرية والانحراف المعياري لهذا التوزيع؟ أحسب -1
 ؟رطحفدرس قضيتي الالتواء والتأ -5
 نسبة الأسر التي: أحسبإذا افترضنا أن توزيع المداخيل الشهرية على الأسر ىو توزيع طبيعي،  -3
 .ن؟و      دخلها الشهري يفوق-ت،.ن؟و     و    ما بين  دخلها الشهري يتراوح-ب،.ن؟و    يقل دخلها الشهري عن -أ

 ـ:ر بديقن الانحراف المعياري و.ن وأ 1,2 ـ:ر بديقمتوسط المداخيل الشهرية  أن ينمن الأسر تب ىفي دراسة مماثلة على عينة أخر  -4
 تين.عينالشهرية بين ال المداخيلوتشتت  ىستو مرن قا ،ن.و 2,8

 



 
 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف             (9112جانفي) 1امتحان في مقياس الإحصاء                  LMDالسنة الأولى
 نقاط( 14 التمرين الأول:)

̅  ،حيث:                 الاحصائية:لدينا سلسلة من البيانات     ،        . 
∑،   ∑: أحسب -1   

 ؟ 
 ؟    ̅     ∑ :أحسب -9
 ؟ أحسب التشتت النسبي -3

 نقاط( 10 التمرين الثاني:)
 لاسمنت حسب الانتاج الشهري )بالطن( في الجزائر.انعا لانتاج صم 03يعطينا توزيع الجدول التالي 

                                                                   (طن) نتا  الهرر الا

 03 6 3 8 5 5 3      مصانعال عدد

 نيا هذا التوزيع؟ابي مثل -1
 ؟الوسيط  الانتاج المتوسط،الانتاج المنوال،الانتاج  حسبأ -9
 ؟ ثالث العشيرال حسبأ -3
 ؟المدى المطلق والنسبي   حسبأ -4

 نقاط( 11 التمرين الثالث:)
قام أحد مراقبي للانتاج بأخذ  ،لتينآ)وزن معياري( تشتغل ب لغك1في أكياس من  ءيالة في تعبئة مادة الفاصو صورشة صناعية متخص
 النتائج التالية:  علىتحصل ف ،وحدة 033نتاج يوم واحد لكل آلة حجم كل واحدة إعينة عشوائية من 

 م.اغر  03 :المعياريلانحراف ام، اغر  1333 :لة أ: الوزن المتوسطلآا -
 م.اغر  53 :لانحراف المعياريام، اغر 130 ×190 :لاجمالي لوحدات العينةا: الوزن ب لةلآا -
 ؟لاحصائيا لاحصائي، طبيعة المتغيرا لمتغيرحصائي، االإلاحصائية، المجتمع ا: الوحدة أحدد بالنسبة للآلة  -1
 ط للآلة ب؟سأحسب الوزن المتو  -9
 تشتت؟لمن حيث دقة الوزن وا الآلتينقارن بين  -3
 طبيعيا:"أ" نا أن توزيع الآلة ترضإذا اف -4
 لالتواء ومعامل التفرطح؟االرياضية وقيمة معامل  الصيغةحدد  -أ
ا ما بين: نهاو  وز تر التي ي  -،ماغر  983 نهاالتي يفوق وز   -،غرام 1333عن  نهايقل وز  -لأكياس التي:اأحسب نسبة وعدد  -ب

 ؟غ1303غ و1303
 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف             (0606فيفري  66) 1امتحان في مقياس الإحصاء                  LMDالسنة الأولى
 نقاط( 64 التمرين الأول:)

 التالية بالكلمات الدناسبة:أكمل العبارات أولا : 
 ؟ستورجس حسب قاعدة  طول الفئة ماذا يساوي -1
  ؟لى بيانات السلسلة الإحصائية من أي قيمة أخرىإالعبارة الرياضية الدالة على ان الدتوسط الحسابي هو الأقرب ما هي  -0
   ؟في حالة بيانات سلسلة إحصائية    رتبة العشير السادسما هي  -3

∑ أشخاص كما يلي: 8لتكن الدعطيات التالية والخاصة بأوزان ثانيا :    
   

        ،∑        
    . 

 ؟لحسابيا أحسب الدتوسط -1
   ؟أحسب التباين -0
 ؟الدعياري أحسب الانحراف -3

 نقاط( 68 التمرين الثاني:)
 فلاح.  02البيانات التالية تمثل عدد الأشجار الدثمرة الدملوكة من طرف 

76 ،74 ،76 ،69 ،71 ،76 ،69 ،74 ،77 ،76 ،76 ،74 ،75 ،71 ،74 ،73 ،71 ،73 ،74 ،75. 
  ؟عرض البيانات في جدول توزيع تكراريأ -1
  ؟التكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة النسبية الدئوية  ومثلها بيانيا أحسب -0
 على السلسلة مع الشرح؟أحسب كلا من: الدتوسط الحسابي، الوسيط والربيع الثالث والدنوال  -3
 شجرة؟ 07و 02ما هو عدد ونسبة الفلاحين الذين يتراوح عدد أشجارهم الدثمرة ما بين  -4

 نقاط( 68 التمرين الثالث:)
 .لاف()الوحدة: الآجر طاع الخاص حسب الأالجدول التالي يمثل توزيع عينة من العمال بإحدى مؤسسات الق

جورالأ                                                          

العمال عدد  3 8 02 02 21 22 1 

∑ إذا علمت أن:         ̅   
             ، ∑         ̅   

              ،  ∑         ̅   
           . 

  ؟مثل بيانيا هذا التوزيع،استنتج شكل التوزيع -0           ؟حسب كل من : الدتوسط الحسابي، الوسيط، الدنوالأ -1
مستوى وتشتت  ، قارن02 ـ:بن التباين يقدر أوحدة نقدية، و  08 ـ:في دراسة مماثلة بمؤسسة أخرى تبين أن الأجر الدتوسط يقدر ب -3

 ؟أدرس قضيتي الالتواء والتفرطح -4؟                                               الأجور في الدؤسستين
تتراوح أجورهم  -ب، ؟وحدة نقدية  72,16تفوق أجورهم  -أ:ذينلنسبة العمال ا طبيعي، أحسبإذا افترضنا أن هذا التوزيع  -5

 ؟وحدة نقدية  64,43تقل أجورهم  -ج،؟وحدة نقدية  93,48و 72,16بين 



 
 -1سطيف -جامعة فرحات عباس

 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير
 ونصف المدة:ساعة            (2021) 1في مقياس الإحصاءامتحان             LMDالسنة الأولى

 لا       متنقل بدين: نعم :.....الفرع:.....الفوج:.........................رقم التسجيل...........................:..............واللقب سمالا

 نقاط( 06الأول:) تمرينال

 د مايلي:دمزرعة خاصة؛ ح 03جريت دراسة على عينة من أ لدعرفة الثروة الحيوانية الخاصة بالأبقار الحلوب في ولاية سطيف، -1
 الهدف العام
 من الدراسة

المجتمع  الهدف الإحصائي
 الإحصائي

الوحدة 
 الإحصائية

المتغير 
 الإحصائي

نوع المتغير 
 الإحصائي

الطريقة 
 الملائمة

أسلوب 
 الدراسة

.......................... 

.......................... 
............... 
............... 

.......... 

.......... 
.......... 
.......... 

.......... 

.......... 
........... 
........... 

........ 

........ 
........ 
........ 

  ؟يتم تعديل )تصحيح( التكرارات عندما تكون أطوال الفئات غير متساوية في حالتين، أذكرهما -2
 ........................................................الحالة الثانية:............................و...........الحالة الأولى:

∑ إليك العبارة: -3 (    )
   

 ∑ (     )
  

 ؛ ماىي قراءتها الإحصائية؟ وما مدلولذا الإحصائي؟     :حيث،  
 .................................................................................................................قراءتها:
 ................................................................................................................مدلولها:

  نقاط( 06الثاني:) تمرينال
حسب موقع وزارة  0302 ، خلال شهر جانفي(covid19) إليك ىذه البيانات التي تمثل عدد الوفيات في الجزائر جراَء فيروس كورونا الدستجد

 الصحة والسكان وإصلاح الدستشفيات: 
 6 ،7 ،0 ،5 ،5 ،4 ،6 ،6 ،5 ،4 ،5 ،4 ،0 ،0 ،5 ،4 ،5 ،4 ،0 ،6 ،4 ،0 ،5 ،0 ،0 ،5 ،6 ،4 ،0 ،4 ،0. 

 ما ىو الدتغير الإحصائي الددروس وما طبيعتو؟ -1
  ..........................................................طبيعته:................................................المتغير:

 والنازلة النسبية؟                                                   ة؟ ثم أحسب التكرارات التجميعية الصاعدأعرض ىذه البيانات في جدول توزيع تكراري -2
 أحسب متوسط عدد الوفيات في اليوم الواحد مع الشرح؟ -3

.............................................................. 
 ........................................................الشرح:

.............................................................. 
 ؟5و 0 ما ىو عدد الأيام التي تكون فيها حالات الوفاة تتراوح مابين -4

.............................................................. 
 ؟استنتج قيمة الدنوال مع الشرح؟ وكيف يسمى ىذا التوزيع -5
 

 ............................................................................................................:المنوالقيمة 
 ................................................................................................................:الشرح

 ...................................................................................................بــ: يطلق على هذا التوزيع
 أقلب الورقة

 عدد الوفيات
(  ) 

 عدد الأيام
(  ) 

     
      

        

      
      
      
      
      
      

∑      



 
  نقاط( 80الثالث: ) تمرينال

 )الوحدة النقدية:دج(. 2طالب بإحدى الكليات في جامعة سطيف 253 الجدول التالي يبين النفقات اليومية لعينة من
      عدد الطلبة النفقات

[50 - 000[  6      
[000- 050[  05      
[050- 000[  55      
[000- 000[  78      
[000- 050[  6      

∑ 051      
 ما ىو الدتغير الإحصائي الددروس؟ وما نوعو؟ -1

 ............................................................نوعه:................................................المتغير:
 :التمثيل البيانيثل بيانيا ىذا التوزيع؟ ثم استنتج قيمة الدنوال بيانيا؟ وتأكد من ذلك حسابيا واشرحها؟           م -2

                                                 ................................................حسابيا:
.......................................................... 
........................................................... 
......................................................... 

 ...........................:........................الشرح
.......................................................... 

 أوجد النفقات اليومية الدتوسطة لذؤلاء الطلبة؟ -3
................................................. 
................................................. 

 دينار جزائري؟ 033أوجد عدد ونسبة الطلبة الذين تقل نفقاتهم اليومية عن  -4
 ...................................................:هي والنسبة................................................. :هو العدد

 أوجد قيمة الوسيط، والربيع الأول واشرح النتيجة؟ -5

............................................................................................................ قيمة الوسيط:
....................................................................................................................... 

.................................................................................................................الشرح:
........................................................................................................ قيمة الربيع الأول:

....................................................................................................................... 
 .................................................................................................................الشرح:

 ؟دج 54,022و دج 033 ا بيناستنتج نسبة وعدد الطلبة الذين تتراوح نفقاتهم اليومية م -6
........................................................................................................................
........................................................................................................................ 

 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس   
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير                

 تعليم الأساسيقسم ال
 المدة:ساعة ونصف           (  2222جانفي 16) 1الإحصاء امتحان في مقياس                           LMD ول السنة الأ

 (نقاط 42الأول:) تمرينال
   الية2الت الأشكالعلى تحصلنا ف ،كليات بإحدى الجامعات الجزائرية  ثلاث فيتر سنتيملبا أطوال الطلبةحول  nحجمها  على عينة سة إحصائية راد يتر أج -1

 
 A كليةال(: 1)ل كالش                B كليةال(: 2)الشكل                      C كليةال(: 3)الشكل             

 .    ،        ،       2 للالتواءر شقيم معامل فيل اليةالت لنتائجاعلى صلنا تحل الثلاثة اكشلأا سةراد دبع -
 ؟    من قيم شكل الموافق لكل قيمةلىو اا م -ب                ؟عليهاالمحصل     ماذا تدل كل قيمة من قيم على -أ
 ؟ىذه الدراسة الإحصائية يت عليهار ما ىو حجم العينة التي أجف ؛ائيةحصسلسلة إ في حالة >6: يى ثامن وثمانونال ئوويإذا كانت رتبة الم -2
  (نقاط 72:)الثاني تمرينال

في الصيدليات  مما أدى إلى ندرتو ،لغذائي"الزنك"في الجزائر على غرار كل دول العالم، انتشرت ظاىرة استهلاك المكمل ا " 91كوفيد" بعد تفشي وباء    
، فكانت عدد العلب المباعة صيدلية 6;جزءا ىاما من البروتوكول الخاص لعلاج ىذا الوباء،تمت معاينة  بالولايات المتضررة نظرا لكونووبغرض التأكد من توفره 

 .3،2،7، 4، 3، 4، 6، 5، 3، 2، 6، 3، 6،7،4، 3، 4، 5، 4، 2، 2،3، 3، 4، 5، 4، 5، 6، 6، 4، 5، 5، 3،7، 7، 6 2كالتالي  الواحد يومخلال ال من الزنك
 و؟نوع ىو ما ىو المتغير الإحصائي المدروس وما -1
 والنازلة النسبية ثم مثلها بيانيا؟   ةأحسب التكرارات التجميعية الصاعد تكراري، توزيع عرض البيانات في جدول بعد -2
 ؟مع الشرح ى الجدول(عل) الواحداليوم عدد العلب المباعة من الزنك خلال أحسب متوسط  -3
 ؟ىذا التوزيع سمىقيمة المنوال مع الشرح؟ وكيف ياستنتج  -4
 ؟6و >الصيدليات التي تكون فيها عدد العلب المباعة من الزنك تتراوح مابين  ونسبة  ما ىو عدد -5
 (نقاط 92) الثالث: تمرينال

 النتائج التالية2 علىتحصل ف ،قارورة 08وزن  اقبةر بم المنتوججودة قام مراقبي  ، قارورات بلاستيكيةفي  معقم اليدين سائلة في تعبئوة صمتخص ورشة صناعية    
                                                 (رامالوزن )غ

 08 01 01 01 01 01       اروراتالق عدد
∑         لقد تم حساب ما يلي2             ̅   

            ،      ∑         ̅   
           .      

 ؟الانحراف المعياري قيمة أحسب -2                                   ؟، الوزن الوسيط ، الوزن المنوال اروراتن القاأحسب متوسط أوز  -1
  ؟غ  و غ   ا ما بين2نهاوح وز تر ي التي اروراتالقأحسب نسبة وعدد  -3
 راري؟أرسم المنحنى التك -5                        ؟غ    و غ     ا ما بين2نهاوح وز تر ي التي اروراتالقنسبة و  أحسب عدد -4
     من راستينالد بينقارن  ،> ـ2يقدر بوالتباين  غ، 8; ـ2يقدرب اروراتان القوز متوسط أ تالي2الكانت النتائج ك  ثانية ورشة صناعية دراسة مماثلة على في -6

 ؟ناالأوز تشتت  -ب           ، ؟ناستوى الأوز م -أ         2ناحية
 ؟الأولى صناعيةالورشة العلى  رطحفدرس قضيتي الالتواء والتأ -7
 التي2 قاروراتنسبة ال أحسبىو توزيع طبيعي، الأولى  صناعيةالورشة لل اروراتن القاأوز إذا افترضنا أن توزيع  -8
 ؟غ     و غ      ما بين2ا نهاوح وز تر ي -ج ، ؟غ     و غ      ا ما بين2نهاوح وز تر ي -ب ، ؟غ     نهايفوق وز  -أ

 -بالتوفيق للجميع  -



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف             (7117) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي الامتحان                  LMDالسنة الأولى
 نقاط( 16 التمرين الأول:)

 لية:االإحصائية، المجتمع الاحصائي، المتغير الاحصائي ونوعه في كل حالة من الحالات التحدد كلا من: الوحدة  -1
 توزيع طلبة السنة الأولى بكلية الاقتصاد بجامعة سطيف حسب معدلاتهم. -أ

 ...(.مؤسسة صناعية بسطيف حسب نوع الصناعة )غذائية، الكترونية، 022توزيع عينة من  -ب
 مهاجر عربي بأوروبا حسب مستواهم الدراسي. 0222توزيع عينة من  -ت
وظيفة مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت في تحليل نتائج الدراسة الأحصائية حول ظاهرة ما؟ وما هو أهم مقياس  يما ه -7

 لكل حالة؟
 ما هي العبارة الرياضية الدالة على ذلك؟ ؟برر ذلك ،يعتبر المتوسط الحسابي أدق مقاييس النزعة المركزية -3

  نقاط( 16 التمرين الثاني:)

 مزرعة حسب عدد الأبقار الحلوب:  02الجدول التالي  يوضح توزيع عينة من  
      عدد الأبقار الحلوب

    
                                                                                           المطلوب:  

                                                                                          أكمل الفراغات الموجودة في الجدول؟ -1

                                                                                           مثل بيانيا هذا التوزيع التكراري؟ -7

                                                                                            ؟  ،̅  :من أحسب كلا -3

                                                                                            حلوب؟ أبقار 7 لكتم التيارع المز  نسبة يه ما -4
                                                                                            وب؟حل أبقار 8 من أقل لكتم التي المزارع عدد هو ما -5

 حلوب؟ أبقار 7 إلى 0 من لكتم التي المزارع عدد هو ما -6
  

 ؟ 7 ؟ 3
 ؟ 44 ؟ 4
 ؟ ؟ 43 5
 ؟ ؟ 8 6
 ؟ ؟ 3 7
 2 ؟ ؟ 8

 - - ؟ المجموع
 نقاط( 18 التمرين الثالث:)

01الوحدة:  ،أسرة 02الجدول التالي يوضح المداخيل الشهرية لعينة من 
 دج. 4

                                مداخيل الشهريةال

 40 12 18 21 41       سرالأ عدد

∑ دينا:ل         ̅   
          ، ∑         ̅   

           ، ∑         ̅   
         .  

 ؟رطحفدرس قضيتي الالتواء والتأ -7                       ثم اشرح النتائج؟ 77، المئوي   ،̅  :من أحسب كلا -1
 :دخلها الشهري نسبة الأسر التي أحسبإذا افترضنا أن توزيع المداخيل الشهرية على الأسر هو توزيع طبيعي،  -3
 .ن؟و      يفوق -ت ،.ن؟و     و    يتراوح ما بين  -ب ،.ن؟و    يقل عن  -أ



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف             (2018) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي الامتحان                  LMDالسنة الأولى
 نقاط( 04 التمرين الأول:)

 .7-22 - 26 -21 -4ة: الإحصائية التالي السلسلة ا نيدلتكن ل -1
 (؟     :) نفرض رىة أخمالأقرب لها من أي قي ىو ياناتالمتوسط الحسابي لهذه الب نا أيثبت حسابأ -
 :ماذا نستنتج عن شكل المنحنى في كل حالة -2
 الوسط الحسابي للتوزيع أكبر من المنوال؟ -
 وسيط التوزيع أكبر من الوسط الحسابي؟ -
 الوسط الحسابي؟ المنوال = الوسيط = -

  نقاط( 00 التمرين الثاني:)

 : أسرة 44من  حدة لعينة تتكونارف الأسرة  الو طالمملوكة من  جهزة الكمبيوترأعدد  يبين الجدول التالي 
جهزة أعدد 

 الكمبيوتر
 نسبة
 الأسر

 المطلوب:
 ؟ونوعو ئياصالإح ة، المتغيريائصن المجتمع الإحصائي، الوحدة الإححدد كل م -1
 الأسرة الواحدة مع الشرح؟ من طرفملوكة المأحسب متوسط عدد أجهزة الكمبيوتر  -2
 حدد المنوال واشرحو؟ -3
 ونسبةعدد  مبيوتر، وما ىوك  جهاز1التي تملك أقل من  د ونسبة الأسرعدىو  ما -4

 ؟مبيوتركأجهزة   3يساوي  من أوثر تملك أك تيالأسر ال

0 4.25 
1 4.1 
2 4.3 
3 4.1 
4 4.25 

  2 المجموع

 نقاط( 10 التمرين الثالث:)
 : غ(244، )الوحدة:الكمية المستهلكة من السمك في الشهر الواحدحسب  أسرة 54الجدول التالي  يوضح توزيع عينة من 

 المطلوب:      
 ؟ونوعو ئياصالإح ة، المتغيريائصن المجتمع الإحصائي، الوحدة الإححدد كل م -1
 ؟الإحصائيلتوزيع اا ىذا يمثل بيان -2
 ؟ع الأول، الانحراف المعياريبيالمتوسط الحسابي، المنوال، الوسيط، الر أحسب  -3
 طبيعيا: وزعا توزيع الأسر حسب الكمية المستهلكة من السمك تتنإذا اعتبر  -4
 ( ؟غ244) 48,96أحسب نسبة الأسر التي يفوق استهلاكها  -أ

 ( ؟غ244) 39,1عن  استهلاكها  قلالأسر التي ي أحسب نسبة -ب

        8 
        5 
        9 
        28 
        6 
        4 
 54 المجموع

         



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف             (9112) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي الامتحان                  LMDالسنة الأولى
 نقاط( 14 التمرين الأول:)

 .انعصحد المأ فيعامل  626للأجور اليومية لعينة من صائي لإحاع زيليكن التو 
؟                      الأجور)دج(              ؟           

 ؟ 066 246 86 066 عدد العمال
   725   مركز الفئات

 ؟ونوعه ئياصالإح ة، المتغيريائصن المجتمع الإحصائي، الوحدة الإححدد كل م -1
 ؟أكمل معطيات الجدول  -9
 مثل بيانيا هذا الجدول؟ -3

  نقاط( 10 التمرين الثاني:)

 كلم )الوحدة: لتر(. 066سيارة من  نوع "أ" حسب كمية البنزين المستهلكة في  46يعطينا توزيع عينة من  الجدول التالي 
 المجموع                                الاستهلاك

 46 2 5 26 06 3 عدد السيارات
 ؟هذا التوزيعمثل بيانيا  -1
 ؟ 36الرابع، المئوي  أحسب: المتوسط الحسابي، العشير -9
 ؟لاختلاف( اأحسب الانحراف المعياري النسبي )معامل  ، 6.8444إذا علمت أن التباين يساوي  -3
 لتر، 0.2 يقدر بـ: لانحراف المعيارياو لتر  7.5 ـ:ب هلاك المتوسط يقدرتلاساتبين أن  "ب" عسة مماثلة على سيارات من نو درا في -4

 ضل؟هما أفيأ ،هلاك والتشتت بين النوعينتلاساقارن مستوى 
 نقاط( 10 التمرين الثالث:)

لنا صتحأجريت دراسة خاصة حيث ، الوحدتين  فيرض دراسة ظاهرة التغيب غوب ،ة وحدتين إنتاجيتين صناعيحد المؤسسات الأتمتلك 
  :على النتائج التالية

 . 36 =يوم، التباين 35 =المدة المتوسطة للتغيب للعامل الواحد سنويا  الأولى:الوحدة  -
  .%05النسبي:لانحراف المعياري ايوم،  8666امل، المدة الكلية للتغيب خلال السنة = ع 466 عدد العمال  الوحدة الثانية: -
 ؟الوحدة الثانية فيلانحراف المعياري اب الوسط الحسابي و حسأ -1
 أحسن وحدة في رأيك ؟ يهالتغيب والتشتت بين الوحدتين، ماقارن ظاهرة  -9
 لأول والربيع الثالث؟اع بياو  مدة تغيبهم بين الر تتر نسبة وعدد العمال الذين  -أحسب على الوحدة الثانية :أ -3

 ؟95والمئوي  47نسبة وعدد العمال الذين تتراو  مدة تغيبهم بين المئوي  -ب                                 
 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة             (0202) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي الامتحان                  LMDالسنة الأولى
 نقاط( 28 التمرين الأول:)

ئية حول صاالخدمات إجراء درسة إح الخدمات الجامعية الدقدمة، قررت مديرية ى عل 1للتعرف عل درجة رضا الطلبة بجامعة سطيف 
   لإطعام، النقل، الدنحة.الإيواء، اشمل خدمات وع تالدوض

  ام من الدراسة؟لعدف الذحدد ا -1
 ائية الددروسة وما نوعها؟صلإحات اي الدتغ ىيما  -0
 ؟ائيةصلإحاوالوحدة  ائيصلإحاحدد المجتمع  -3
 لطريقة الدلائمة لجمع البيانات في ىذه الحالة مع التعليل؟ي اما ى -4

  نقطة( 10 التمرين الثاني:)

 الأول: سيب عدد الغيابات في السداسب حلطا 111اص بعينة من لخ اليلتاالتوزيع اإليك 
الغيابات عدد  المجموع 5 4 3 2 1 0 

طلبةال عدد  22 18 15 25 12 8 100 
 ؟حدد كلا من: الوحدة الإحصائية، المجتمع الاحصائي، الدتغي الاحصائي ونوعو -1
         مثل بيانيا ىذا التوزيع التكراري؟ -0

  ؟التكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة  أحسب -3
                                                                                            مع الشرح؟    ،  ،̅  :من أحسب كلا -4

 أحسب نسبة الطلبة الذين:  -5

 ؟2تقل غياباتهم عن  -أ
                                                                                ؟3تفوق غياباتهم عن  -ب

 
 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 ونصف المدة:ساعة            (2021) 1في مقياس الإحصاء لامتحان الاستدراكيا            LMDالسنة الأولى
 لا         متنقل بدين:نعم :.....الفرع:.....الفوج:.........................قم التسجيل:...................................رواللقب سمالا

 نقاط( 50الأول:) تمرينال
 أكمل العبارات التالية بما يناسبها:

 في حالة الدتغير الإحصائي الدتصل؛ فإن نقطة تقاطع بين الدنحنى التجميعي الصاعد والنازل تعبر عن مقياس إحصائي هو: -
....................................................................................................................... 

 ...................................................... هي: رتبة الربيع الثاني في حالة بيانات سلسة إحصائية )قبل التبويب( -
  .......................................................................هو:  قاعدة ستورجس؛ فإن عدد الفئاتباستخدام  -
 الخصائص الرياضية التي تدل على أن الدتوسط الحسابي هو أحسن وأدق مقاييس النزعة الدركزية  هي: -
1-...........................................................2-....................................................... 
  نقاط( 70الثاني:) تمرينال

 مزرعة حسب عدد الأبقار الحلوب:  121الجدول التالي يوضح توزيع عينة من 
 

 المطلوب:
 ما هو الدتغير الإحصائي الددروس وما طبيعته؟ -1

 ..............................طبيعته:............................ المتغير:
           ؟أكمل الفراغات الدوجودة في الجدول -2
 استنتج قيمة الدنوال مع الشرح؟ -3

 ..............................................................:قيمة المنوال
 ................................................................................................................الشرح:

          التمثيل البياني؟                       ثم مثل بيانيا هذا التوزيع التكراري ،أحسب الدتوسط الحسابي -4
           .                                          حساب المتوسط الحسابي:

...............................................................                                                 

............................................................... 

............................................................... 
 ..............................................:..........الشرح

............................................................... 
 ............................................................ حلوب؟ أبقار 7إلى  5ارع التي تمتلك من ما هو عدد الدز  -5

      عدد الأبقار الحلوب
 

   
  

3  12  

4  41  

5 39   

6 14   

7 9   

8   6 

 - -  المجموع



  نقاط( 80الثالث: ) تمرينال
 محل تجاري خلال أسبوع: 361الجدول التالي يبين مبيعات 

لمحلاتعدد ا المبيعات     
[20 - 10[  30    
[10- 30[  54    
[30- 40[  60    
[40- 50[  226    
[50- 60[  51    
[60- 70[  18    
[70- 80[  10    

∑ 360    
 ما هو الدتغير الإحصائي الددروس؟ وما نوعه؟ -1

 .................................................نوعه:...................................................المتغير:
 التمثيل البيانيمثل بيانيا هذا التوزيع؟ ثم استنتج قيمة الدنوال بيانيا؟ وتأكد من ذلك حسابيا واشرحها؟            -2

                                                 .............................................:حسابيا
.................................................... 
.................................................... 
.................................................... 

 ....:..........................................الشرح
.................................................... 

 أوجد الدبيعات الدتوسطة لذؤلاء المحلات؟ -3
....................................................... 
................................................................................................................ 

 واشرح النتيجة؟أوجد قيمة الوسيط، والعشير السادس  -4
 ..................................................................................................................الوسيط:قيمة 

 .........................................................................................................الشرح:
 .............................................................................................:العشير السادسقيمة 

 .........................................................................................................الشرح:
 ...............................................؟و.ن 46.2و 43.1 الذين تتراوح مبيعاتهم ما بيناستنتج نسبة وعدد المحلات  -5

................................................................................................................................................................... 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حلول امتحانات سابقة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف    (7817جانفي 88) 1في مقياس الإحصاء متحانلالالحل النموذجي           LMDالسنة الأولى
 نقاط( 85 التمرين الأول:)حل 

 الية:باختصار على الأسئلة الت الإجابة         
 لدا تكون مقاييس النزعة الدركزية غير متساوية.:يعين أو أكثرتوز ن يتت بشة التنعند مقار   لتشتت النسبيةاتستخدم مقاييس  -1
 بواسطة الأعمدة.: لفصمتغير إحصائي منلي رار ي المستعمل لتمثيل توزيع تكنالشكل الييا -7
 بواسطة الددرج التكراري. :لصمتمتغير إحصائي لي رار لتمثيل توزيع تكي المستعمل نالشكل الييا -
 عندما تكون أطوال الفئات غير متساوية. :تارانقوم بتصحيح التكر  -
̅  ، حيث:  (     )∑  (̅    )∑ :اليةالت ةالعبار  -3  خاصية من الخواص الرياضية للمتوسط الحسابي. تمثل:    

 أي قيمة عن القيم نفس انحراف مربعات مجموع من أقل الحسابي متوسطها عن القيم انحرافات مربع مجموع :تها الإحصائيةقراء -
 .أخرى

 .أخرى قيمة أي من     البيانات إلى أقرب الحسابي الدتوسط أن على عبارةال ىذه تدل :مدلولها -
 :ائيةحصسلسلة إ في 68 يير السادس هشإذا كانت رتبة الع الدراسة يت عليهار حجم العينة التي أج -4

   
 (   )

  
    

 (   )

  
   

(     )   

 
 

   

 
    

 نقاط( 87 التمرين الثاني:) حل
 نقاط( 87 التمرين الثاني:)

الية:الت الأشكالعلى تحصلنا ات اقتصادية، سزائري على لاثث مسسالجدينار لليومي للعمال باا رسة إحصائية حول الأجراد في          

 
 A المؤسسة(: 1)ل كالش                                     B المؤسسة(: 7)الشكل                               C المؤسسة(: 3)الشكل            

          ،    ،        :لتفرطحلر شقيم معامل فيل اليةالت لنتائجا كانتل الثلاثة  اكشالتفرطح للأ سةراد دبع -1
  :عليهاالمحصل     كل قيمة من قيم  دلالة -أ
 زيع مدبب.و ت :        

 .طبيعيزيع و ت :    
 .فرطحزيع مو ت :         



 :شكل الموافق لكل قيمةلا -ب
 .طبيعيزيع و ت :       :A المؤسسة(: 1)الشكل 
 .فرطحمزيع و ت :            : B المؤسسة(: 7)الشكل 
 زيع مدبب.و ت :          :  C المؤسسة(: 3)الشكل 

 توزيع الأجور متمالل )متناظر(. ة:معدوم( 1) مكل رقشلل    معامل فيشر للالتواء مةيق لدلالة لما تكون ا -7
  (.    )( و    أي توزيع متناظر ذو تشتت متوسط  لأن ) )معتدل( توزيع طبيعي الاستنتاج: -
 .جد  18المعياري يساوي  نحرافوالا دج 588اوي يس (1) ات الشكل بيانل اليومي أن متوسط الأجر  علما -3
 :دج 518ب نسبة العمال الذين تفوق أجورهم اسح -أ

     ̅    ( )           (  )    
       

  
 قاعدة (   )   

 .   إذن النسبة ىي: 
 :دج 578دج و 488م بين هر ح أجو تراو الذين تنسبة العمال  بساح -ب

     ̅    ( )           (  )    
       

  
 قاعدة (   )   

     ̅    ( )           (  )    
       

  
 قاعدة (   )   

 .   إذن النسبة ىي: 
 نقاط( 88 التمرين الثالث:) حل
 ج التالية:تائالن قطعة غيار، فكانت 08وزن  اقبةمر  تتم الصناعيةأحد الدسسسات  في إحصائية حول جودة الدنتوج دراسة   إطارفي

                 قطععدد ال      الأوزان )كلغ(
  

        01 0.71 0.1 01 

        01 ..71 511 .1 

        01 ..71 1.1 11 

        01 0.71 51.71 .0 

        . 0.71 ...71 11 

  80   5522   

  :ب متوسط أوزن القطع ، الوزن الوسيط ، الوزن المنوالاحس -1
 :ب متوسط أوزن القطعاحس -

̅ كلغ  
∑      

 
   

∑  
 

    

  
       

 :الوزن الوسيط باحس -
   : لأن:        ىي:  الوسيطية الفئة -

  
 

 
 

  

 
    

       كلغ 
 *(

 

 
      

 

   

)     
+     *(

     

  
)  (     )+     *(

     

  
)  ( )+      

 



 :الوزن المنوال باحس -
        ىي: الدنوالية الفئة

              ،              :أن حيث
       :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+   
)*       كلغ

  

     
)  (     )+        

 :الانحراف المعياري قيمة باحس -7
( ) كلغ   √ ( )  √

∑    (    ̅)  
   

∑  
 √

      

  
 √          

 :1ة في السؤال حسوبالشكل والمقارنة بين المتوسطات الملال ج من خا ستنتوا راريرسم المنحنى التك -3
 راري:رسم المنحنى التك -

 
 :1ة في السؤال حسوبالشكل والمقارنة بين المتوسطات الملال ج من خا ستنتا -

̅ بما أن:    توزيع الأوزان تقريبا متناظر. فإن          
           الانحراف المعياري و كلغ، 78 ـ:قطع يقدربلان وز متوسط أ تالي:الي دراسة مماثلة على مؤسسة أخرى كانت النتائج كف -4

 . كلغ4 ـ:يقدر ب
 :ن االأوز ستوى ممقارنة  -أ

 ̅                                ̅                                                         
 .ولىالأ الدسسسةأكبر مما ىي عليو في  ثانيةالالدسسسة في  أوزان القطعوعليو فإنو على العموم مستوى     ̅   ̅  ناثحظ أن:

 :سسستينبين الد أوزان القطعفإننا نستخدم مقاييس التشتت النسبية لدقارنة   ̅   ̅  : بما أن :ناتشتت الأوز مقارنة  -ب



  (  )     : الأولى سسسةالد
 (  )

 ̅
     

   

     
             

  (  )     : الثانيةسسسة الد
 (  )

 ̅
     

 

  
             

، أي أن الفوارق  الثانية سسسةالدأكبر مما ىي عليو في الأولى  سسسةفي الد أوزان القطعفإننا نقول أن تشتت         بما أن:   - 
 .الأولى مسسسةلل أوزان القطعأكثر تجانسا من  الثانية مسسسةلل أوزان القطع، وعليو فإن الأولى  سسسةالدأكبر في  أوزان القطعفي 

الثانية  مسسسةلل أوزان القطع ،كما  أن ولىالأ الدسسسةأكبر مما ىي عليو في  ثانيةالالدسسسة في  أوزان القطعمستوى  على العموم ومنو
 .أوزان القطعمن ناحية  الأولى سسسةلداأفضل من الثانية  سسسةلدا ، وعليو  الأولى مسسسةلل أوزان القطع ارنة مع قأكثر تجانسا م

 
 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف        (7117) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي لامتحانل الحل النموذجي      LMDالسنة الأولى
 نقاط( 16 التمرين الأول:)حل 

 لية:االإحصائية، المجتمع الاحصائي، المتغير الاحصائي ونوعه في كل حالة من الحالات الت د كلا من: الوحدةيدتح -1
 توزيع طلبة السنة الأولى بكلية الاقتصاد بجامعة سطيف حسب معدلاتهم. -أ

 نوعه المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي
طلبة السنة الأولى بكلية الاقتصاد بجامعة   جميع

 .سطيف
السنة الأولى بكلية الاقتصاد  الب واحدط

.بجامعة سطيف  
.عدلالم   متصل. يمك 

 ...(.مؤسسة صناعية بسطيف حسب نوع الصناعة )غذائية، الكترونية، 022توزيع عينة من  -ب
 نوعه المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي

.واحدة صناعيةمؤسسة  .صناعية بسطيفات الؤسسالم  جميع .نوع الصناعة    غير قابل للترتيب. ييفك 
 مهاجر عربي بأوروبا حسب مستواهم الدراسي. 0222توزيع عينة من  -ت

 نوعه المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي
.بأوروبا واحد مهاجر عربي .عرب بأوروباال ينهاجر الم  جميع .الدراسي وىستالم    قابل للترتيب. ييفك 

وأهم مقياس لكل  ،وظيفة مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت في تحليل نتائج الدراسة الأحصائية حول ظاهرة ما -7
 :حالة

 أما أهم المقياس هو:المتوسط الحسابي. قياس مستوى الظاهرة المدروسة، لها: وأهم مقياس وظيفة مقاييس النزعة المركزية  -
 .، أما أهم المقياس هو:الانحراف المعياريالظاهرة المدروسة دى تجانسقياس م لها: وأهم مقياس التشتتوظيفة مقاييس  -
 :العبارة الرياضية الدالة على ذلكو  ، المتوسط الحسابي أدق مقاييس النزعة المركزية المبرر الذي يؤكد على أن -3
لى بيانات السلسلة إالمتوسط الحسابي هو الأقرب  : المتوسط الحسابي أدق مقاييس النزعة المركزية المبرر الذي يؤكد على أن -

 .الإحصائية من أي قيمة أخرى
̅ ، حيث:    (     )∑  (̅    )∑ :العبارة الرياضية الدالة على ذلك -    . 

  نقاط( 16 التمرين الثاني:) حل

 مزرعة حسب عدد الأبقار الحلوب:  02الجدول التالي  يوضح توزيع عينة من  
 :الفراغات الموجودة في الجدول ةكملت -1

∑        
      

    
     

            
   ∑   (              )     (          )     
 



  
    

              

  
    

             

  
    

             

  
  ∑     

              

  
  ∑       

  
    

             
  

    
             

  
    

              

  
    

            

      مزارع  عدد ال      عدد الأبقار الحلوب
    

        
3 70 70 07 12 

0 70 20 33 12 

5 23 10 12 25 

2 72 35 23 02 

0 73 32 75 12 

2 71 07 71 22 
  40     911 

  :هذا التوزيع التكراريلبياني الل يثتمال -7

 
    :  ،̅  :من حساب كلا -3

  :̅ حساب  -
̅ أبقار   

∑      
 
   

∑  
 

   

  
         

    :  حساب  -

 .     :وعليه ،التكراري التوزيع جدول في تكرار لأكبر المرافقة    الاحصائي المتغير قيمة هو(   ) المنوال
  حلوب: أبقار 7 تملك المزارع التي نسبة -4

         والنسبة هي: ،  مزارع  :العدد هو 
             

    
     

  
      . 

 
 



 حلوب: أبقار 8 من أقل تملك التي المزارع عدد -5
  مزرعة أي قيمة )              :العدد هو

 .)   

                                                                                         حلوب: أبقار 7 إلى 5 من تملك التي المزارع عدد -6
 مزرعة.          :العدد هو

 نقاط( 18 التمرين الثالث:) حل
01الوحدة:  ،أسرة 02الجدول التالي يوضح المداخيل الشهرية لعينة من 

 دج. 4
             سر  عدد الأ    مداخيل الشهريةال

      27 2 27 
      17 3 27 
      72 5 07 
      71 0 20 

  40 - 924 

 :شرح النتائج مع 67، المئوي   ،̅  :من ب كلااحس -1
 شرح:المع  ̅ حساب  - 

01دج
4. ̅  

∑      
 
   

∑  
 

   

  
     

 دج.0022يقدر متوسط المداخيل الشهرية للأسرة الواحدة بـ:الشرح:
 شرح:الع م   حساب  -
   : لأن:      هي:  الوسيطية الفئة -

  
 

 
 

  

 
    

01دج
4.       

 *(
 

 
      

 

   

)     
+    *(

     

  
)  (   )+    *(

     

  
)  ( )+     

 .دج0222تفوق  الشهرية سر مداخيلهم الأ منالباقية  %02 بينما دج0222تقل عن  الشهرية  سر مداخيلهمالأ من %02 الشرح:
 شرح:المع  67المئوي حساب  -
    : لأن:      هي:  76 المئوي فئة -

  
   

   
 

     

   
      

01دج
4.         

 *(
   

   
       

 

    

)      
+    *(

       

  
)  (   )+    *(

       

  
)  ( )+        

 .دج0762تفوق  الشهرية سر مداخيلهم الأ منالباقية  %00 بينما دج0762تقل عن  الشهرية  سر مداخيلهمالأ من %76 الشرح:
 :رطحفقضيتي الالتواء والت ةسادر  -7
 :الالتواء  ةقضي دراسة -أ

   
  

 ( ) 
 

∑    (    ̅)  
   

∑  

 ( ) 
 

     

  

(    ) 
 

     

       
       

 التواء طفيف  نحو اليمين. وجود فالتوزيع متماثل مع      : بما أن
 



 :التفرطح ةقضي دراسة -ب

   
  

 ( ) 
   

∑    (    ̅)  
   

∑  

 ( ) 
   

      

  

(    ) 
   

        

       
           

 .تفرطح طفيف وجود مع طبيعيفالتوزيع       : بما أن
  :أن توزيع المداخيل الشهرية على الأسر هو توزيع طبيعي فرضا -3
 :.نو    يقل عن دخلها الشهري  نسبة الأسر التي حساب -أ -3

̅ ما أن:   .   فإن: النسبة هي:            
 :.نو     و    يتراوح ما بين دخلها الشهري  نسبة الأسر التي حساب -ب -3

      ̅    ( )            (    )    
        

    
 قاعدة (   )   

      ̅    ( )            (    )    
        

    
 قاعدة (   )   

 .   إذن النسبة هي: 
 :.نو      يفوقدخلها الشهري  نسبة الأسر التي حساب -ت -3

      ̅    ( )            (    )    
        

    
 قاعدة (   )   

 .     ي: اذن النسبة ه
 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف       (5112جانفي 55) 1متحان في مقياس الإحصاءللا الحل النموذجي         LMDالسنة الأولى
 نقاط( 14 التمرين الأول:)حل 

 :تينلياالت ينالإحصائية، المجتمع الاحصائي، المتغير الاحصائي ونوعو في الحالتد كلا من: الوحدة يدتح -1
 حسب مستواهم الدراسي. عاملا بإحدى المؤسسات الوطنية 80توزيع عينة من  -أ

 نوعو المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي
.الدراسي وىستالم عامل واحد. عمال المؤسسة.  جميع   قابل للترتيب. ييفك 

 . الشهرية مداخيلها مؤسسة صناعية بسطيف حسب 300توزيع عينة من  -ب
 نوعو المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي

.واحدة مؤسسة صناعية .صناعية بسطيفات الؤسسالم  جميع .الشهرية المداخيل  .صلتكمي م   
 .المتوسط الحسابي : خاصية من خصائص   (     )∑  (̅    )∑ التالية: ارةبتمثل الع -5
 أي قيمة عن القيم نفس انحراف مربعات مجموع من أقل الحسابي متوسطها عن القيم انحرافات مربع مجموع :تها الإحصائيةقراء -

 .أخرى
 .لى بيانات السلسلة الإحصائية من أي قيمة أخرىإالمتوسط الحسابي هو الأقرب  :مدلولها -

 نقاط( 16 التمرين الثاني:)حل 
 :النتائج ليلتح غرضبطلبة السنة الأولى  هم منر طالبا تم اختيا 30لات السنوية في مادة الإحصاء لعينة من دتمثل البياتات التالية المع

 :        ،        ،       ،     ،     :اتئكل فشى علبيانات في جدول تكراري لعرض ىذه ا -1
      طلبة  عدد ال    معدلات السنوية  ال

  
      30 30 
      30 30 
       30 13 
        30 12 
        30 03 

  30   

 
 
 
 
 
 
 
 



 :هذا التوزيعل نيابيال ليثالتم -5

 
 :ى الجدول( مع شرح النتائجعلب الوسيط والمنوال )احس -3
 :ى الجدول( مع شرح النتيجةعلب الوسيط و )احس -
   : لأن:       هي:  الوسيطية الفئة -

  
 

 
 

  

 
    

      
 *(

 

 
      

 

   

)     
+    *(

    

  
)  (    )+    *(

    

  
)  ( )+          

 .     تفوق   معدلاتهمالطلبة  منالباقية  %00 بينما      تقل عن   معدلاتهم الطلبة من  %00 الشرح:
 :ى الجدول( مع شرح النتيجةعلب المنوال )احس -

       هي: المنوالية الفئة

            ،            :أن حيث
       :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+   
     *(

 

   
)  (    )+       

 .   تقدر بـ:   معدلاتهم الطلبة أغلبية الشرح:
 :ى الجدول( مع شرح النتيجةعلر السابع )عشيال باحس -4
   : لأن:       هي:  سابعالعشير ال فئة -

  
  

  
 

    

  
    

      
 *(

  

  
      

 

    

)     
+    *(

    

  
)  (    )+    *(

    

  
)  ( )+      

 .  تفوق   معدلاتهمالطلبة  منالباقية  %30 بينما   تقل عن   معدلاتهم الطلبة من  %00 الشرح:
 :15 نتهم عدلال معتق ذينال ةونسبة الطلب ددع -5

         والنسبة ىي: طالب،            :العدد ىو
              

    
      

  
     . 

 نقاط( 11 التمرين الثالث:)حل 
01الوحدة:  ،أسرة 00الجدول التالي يوضح المداخيل الشهرية لعينة من 

 دج. 4
 



             سر  عدد الأ    مداخيل الشهريةال
      33 3 33 
      13 0 23 
      30 0 03 
      31 7 30 

  40 - 424 
 

 :متوسط المداخيل الشهرية والانحراف المعياري لهذا التوزيع باحس -1
 :المداخيل الشهرية باحس -
01دج
4. ̅  

∑      
 
   

∑  
 

   

  
     

    الانحراف المعياري لهذا التوزيع: باحس -
01دج
4.  ( )  √ ( )  √

∑    (    ̅)  
   

∑  
 √

       

  
 √            

 :رطحفقضيتي الالتواء والت ة سادر  -5
 :الالتواء  ةقضي دراسة -أ

   
  

 ( ) 
 

∑    (    ̅)  
   

∑  

 ( ) 
 

     

  

(    ) 
 

     

       
       

 التواء طفيف  نحو اليمين. وجود فالتوزيع متماثل مع      : بما أن
 :التفرطح ةقضي دراسة -ب

   
  

 ( ) 
   

∑    (    ̅)  
   

∑  

 ( ) 
   

      

  

(    ) 
   

        

       
           

 .تفرطح طفيف وجود مع طبيعيفالتوزيع       : بما أن
  :أن توزيع المداخيل الشهرية على الأسر ىو توزيع طبيعي بما -3
 :.نو    يقل دخلها الشهري عن  نسبة الأسر التي باحس -أ -3

̅ بما أن:   .   فإن: النسبة هي:            
 :.نو     و    ما بين  الشهري دخلها يتراوح التي نسبة الأسر باحس -ب -3

      ̅    ( )            (    )    
        

    
 قاعدة (   )   

      ̅    ( )            (    )    
        

    
 قاعدة (   )   

 .   النسبة هي:  إذن
 :.نو      الشهريدخلها  يفوق التي نسبة الأسر باحس -ت -3

      ̅    ( )            (    )    
        

    
 قاعدة (   )   

 .     ي: اذن النسبة ه



ن الانحراف و.ن وأ 5,2 ـ:ر بديقمتوسط المداخيل الشهرية ن أن يمن الأسر تب ىفي دراسة مماثلة على عينة أخر  -4
 تين.عينالشهرية بين ال المداخيلوتشتت  ىستو م ةرنقام ،ن.و 1,2 ـ:ر بديقالمعياري 

  ̅                                              ̅           
في  داخيل الشهريةالموعليه فإنه على العموم مستوى     ̅   ̅  نلاحظ أن:: تينعينبين ال مداخيل الشهريةمستوى ال ةقارنم -أ
 .الثانية عينةالأكبر مما هي عليه في الأولى عينة ال

داخيل المفإننا نستخدم مقاييس التشتت النسبية لمقارنة   ̅   ̅  : بما أن: تينعينبين ال مداخيل الشهريةالتشتت  ةقارنم -ب
 :تينعينبين ال الشهرية

  (  )      :الأولىعينة ال
 (  )

 ̅
     

    

   
            

  (  )      :الثانية عينةال
 (  )

 ̅
     

   

   
          

الأولى ، أي أن الفوارق  ةعينالالثانية أكبر مما هي عليه في  ةعينفي ال ةداخيل الشهريالمفإننا نقول أن تشتت         بما أن:   - 
 الثانية. ةعينلل ةداخيل الشهريالمالأولى أكثر تجانسا من  ةعينلل ةداخيل الشهريالمالثانية ، وعليه فإن  ةعينالأكبر في  ةداخيل الشهريالمفي 

الأولى  ةعينلل ةداخيل الشهريالم،كما  أن  الثانية عينةالأولى أكبر مما هي عليه في العينة في ال داخيل الشهريةمستوى المعلى العموم  ومنه
 .ةداخيل الشهريالمالثانية من ناحية  عينةالالأولى أفضل من  عينةال، وعليه  الثانية ةعينلل ةداخيل الشهريالم قارنة معأكثر تجانسا م

 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف         (2018) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي لامتحانالحل النموذجي ل    LMDالسنة الأولى
 نقاط( 04 التمرين الأول:)حل 

 .7-22 - 26 -21 -4ة: الإحصائية التالي السلسلة ا نيدلتكن ل -1
 :(     :أن فرضب)  رىة أخمالأقرب لها من أي قي ىو ياناتالمتوسط الحسابي لهذه الب نا أيت حساباثبإ -

 ̅  
∑   

 
   

 
 

            

 
 

  

 
     

(     ) (     )  (̅    ) (̅    )     القيم
  

  9-  69 8-  58 
   5 7 6 < 
   9 69 : 7< 
   1 1 5 7 
  6-  < 5-  7 

∑       ∑(    ̅)     ∑(    ̅)        ∑(     )
      

 ىو ياناتالدتوسط الحسابي لذذه البفوبالتالي  أي الخاصية متحققة، ،       (     )∑     (̅    )∑  بما أن:
 رى.ة أخمالأقرب لذا من أي قي

 :ج شكل المنحنى في كل حالةا ستنتا -2
 توزيع ملتوي تحو اليمين.:الوسط الحسابي للتوزيع أكبر من المنوال -
 توزيع ملتوي تحو اليسار. :وسيط التوزيع أكبر من الوسط الحسابي -
 توزيع متناظر.:المنوال = الوسيط = الوسط الحسابي -

  نقاط( 00 التمرين الثاني:)حل 

 : أسرة 44من  حدة لعينة تتكونارف الأسرة  الو طالدملوكة من  جهزة الكمبيوترأعدد  يبين الجدول التالي 
 :ونوعو ئياصالإح ة، المتغيريائصكل من المجتمع الإحصائي، الوحدة الإح  تحديد -1

 نوعو المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي
واحدة. أسرة .جميع الأسر    .الدملوكة جهزة الكمبيوترأعدد    كمي منفصل. 

 
          ر الأس نسبة   أجهزة الكمبيوتر عدد 

  5118 5 
  515 515 
  516 519 
  515 519 
  5118 519 
  1 2 



 :الأسرة الواحدة مع الشرح من طرفمملوكة الب متوسط عدد أجهزة الكمبيوتر احس -2
 ̅  ∑      

 
  أجهزة                                 

 (.1) هازينبج الأسرة الواحدة من طرفملوكة الدأجهزة الكمبيوتر بالدتوسط يقدر  عدد  الشرح:
 :المنوال وشرحو تحديد -3

 .     :وعليو ،التكراري التوزيع جدول في تكرار لأكبر الدرافقة    الاحصائي الدتغير قيمة ىو(   ) الدنوال
 (.1) أغلبية الأسر تملك جهازين الشرح:

 :مبيوترك  جهاز2التي تملك أقل من  الأسر د ونسبةعد -أ -4
         أسرة ،أما العدد ىو:               النسبة ىي:

     
    

     

   
      

 :مبيوتركأجهزة   3يساوي  من أوثر تملك أك تيالأسر ال عدد ونسبة -ب -4
         أسرة ،أما العدد ىو:               النسبة ىي:

     
    

     

   
      

 نقاط( 10 التمرين الثالث:)حل 
 : غ(244، )الوحدة:الكمية الدستهلكة من السمك في الشهر الواحدحسب  أسرة 54الجدول التالي  يوضح توزيع عينة من 

 :ونوعو ئياصالإح ة، المتغيريائصكل من المجتمع الإحصائي، الوحدة الإح  تحديد -1

الإحصائيالمتغير  الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي  نوعو 
.واحدة أسرة .جميع الأسر .الكمية الدستهلكة من السمك  .صلتكمي م   

 
               سر  عدد الأ    الكمية المستهلكة  

  ∑    (    ̅)  
     

        ; 18 155 5; 79;8115 
        8 58 158 16 155;15 
        < 68 618 55 18;1:9 
        1; 78 ;15 75 958185 
        9 88 665 79 17<:1;7 
        7 98 595 85 5995189 

  50   1691   11911 
 
 
 
 
 
 
 
 



 :الإحصائيلتوزيع اهذا ل يبيانالل يثالتم -2

 
 :ع الأول، الانحراف المعياريبيالمتوسط الحسابي، المنوال، الوسيط، الر ب احس -3
 :المتوسط الحسابيب احس -
̅ .غ(244)   

∑      
 
   

∑  
 

    

  
      

 :المنوالب احس -
        ىي: الدنوالية الفئة

             ،            :أن حيث
       :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+   
)*      غ(. 244) 

 

    
)  (     )+        

 :الوسيطب احس -
   : لأن:        ىي:  الوسيطية الفئة -

  
 

 
 

  

 
    

       غ(.244)
 *(

 

 
      

 

   

)     
+     *(

     

  
)  (     )+     *(

     

  
)  (  )+         

 :ع الأولبيالر ب احس -
   : لأن:        ىي:  الربيع الأول فئة -

  
 

 
 

  

 
      

      
 *(

 

 
      

 

   

)     
+     *(

      

 
)  (     )+     *(

      

 
)  (  )+ غ(.244)      

 :الانحراف المعياري ب احس -
( )  .(غ244)  √ ( )  √

∑    (    ̅)  
   

∑  
 √

     

  
       



 طبيعيا: وزعتوزيع الأسر حسب الكمية المستهلكة من السمك تتبما أن  -4
 :(غ100) 48,80نسبة الأسر التي يفوق استهلاكها  باحس -أ -4

       ̅    ( )              (     )    
          

     
      

 

 
 قاعدة (   ) 

 .   إذن النسبة ىي: 
 :(غ100) 38,2عن  استهلاكها  قلنسبة الأسر التي ي باحس -ب -4

̅ بما أن:   .   فإن: النسبة ىي:             
 
 

 

 

 
 

         



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف             (9112جانفي) 1متحان في مقياس الإحصاءللا الحل النموذجي         LMDالسنة الأولى
 نقاط( 14 التمرين الأول:)حل 

̅  حيث: ،                 البيانات الاحصائية:لدينا سلسلة من     ،        . 
∑،   ∑: باحس -1   

 : 
 :  ∑ حساب -

̅ لدينا:    
∑   

 
   

 
   

∑   
 
   

 
 ∑           

∑ حساب   
 : 

                     √      لدينا: 

       ولدينا:
∑  

 

 
  ̅    

∑  
 

 
    

∑  
 

 
      ∑  

           
 :    ̅     ∑ :حساب -9

       لدينا:
∑      ̅   

   

 
   

∑      ̅   
   

 
 ∑      ̅   

           
  :التشتت النسبي حساب - 3

          لدينا: 
    

 ̅
     

 

 
          

 نقاط( 10 التمرين الثاني:) حل
 لاسمنت حسب الانتاج الشهري )بالطن( في الجزائر.انعا لانتاج صم 03يعطينا توزيع الجدول التالي 

́         مصانع عدد ال     (طن) نتا  الشرريالا  
  

  
              

  

          03    03         03 

          05    05         08 

          55    55         13 
          50    50          21 
          53    53         24 
          50    53          30 

  30              

 :رذا التوزيعل  نيايالب ليثالتم -1

 



 :الوسيط  الانتا  المتوسط،الانتا  المنوال،الانتا   باحس -9
 :الانتا  المتوسط باحس -

̅ طن    
∑      

 
   

∑  
 

    

  
     

 :الانتا  المنوال باحس -
          هي: المنوالية الفئةمن التكرار المعدل نجد أن 

           ،           :أن حيث
       :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+   
)*        طن

 

   
)           +          

 :الوسيط  الانتا   باحس -
   : لأن:          هي:  الوسيطية الفئة -

  
 

 
 

  

 
    

        طن
 *(

 

 
      

 

   

)     
+      *(

     

 
)           +      *(

     

 
)      +        

 :ثالثر العشيال باحس -3
   : لأن:          هي:  ثالثالعشير ال فئة -

  
  

  
 

    

  
   

      
 *(

  

  
      

 

   

)     
+      *(

   

 
)           +      *(

   

 
)      +  طن      

 :المدى المطلق والنسبي  باحس -4
 :المدى المطلق   باحس -

                         طن

  :المدى النسبي  باحس -
   

 

 ̅
     

   

   
            

 نقاط( 11 التمرين الثالث:) حل
قام أحد مراقبي للانتاج بأخذ  ،لتينآ)وزن معياري( تشتغل ب لغك1في أكياس من  ءة في تعبئة مادة الفاصوياصورشة صناعية متخص

 النتائج التالية:  علىتحصل ف ،وحدة 033نتاج يوم واحد لكل آلة حجم كل واحدة إعينة عشوائية من 
 م.اغر  03 :لانحراف المعياريام، اغر  1333 :لة أ: الوزن المتوسطلآا -
 م.اغر  53 :لانحراف المعياريام، اغر 130 ×190 :لاجمالي لوحدات العينةا: الوزن ب لةلآا -
 :لاحصائيا لاحصائي، طبيعة المتغيرا لمتغيرلاحصائية، المجتمع للاحصائي، اا: الوحدة أد بالنسبة للآلة يدتح -1

الإحصائيةالوحدة  المجتمع الإحصائي  طبيعته المتغير الإحصائي 
لأكياس المعبأة خلال يوم واحد.جميع ا .صلتكمي م وزن كيس معبأ. كيس واحد معبأ.   

 



 :ط للآلة بسب الوزن المتو احس -9
̅ لدينا: غرام    

∑  

 
  ̅  

      

   
      

 :تشتتلمن حيث دقة الوزن وا الآلتينبين  ةقارنم -3
 :من حيث دقة الوزن الآلتينبين  ةقارنم -

        ̅     :"ب"الوزن المعياري للآلة                     ̅     :"أ"الوزن المعياري للآلة 

  الآلة ب تخالف الوزن المعياري بالنقصان فهي أقل دقة. وعليه فإنه على العموم    ̅   ̅  نلاحظ أن:
 .تشتتالفإننا نستخدم مقاييس التشتت النسبية لمقارنة   ̅   ̅  : بما أن :تشتتلمن حيث ا الآلتينبين  ةقارنم -

               :"أ" الآلة
     

 ̅
     

  

    
         

           :"ب" الآلة
     

 ̅
     

  

   
                

من طرف الأكياس المعبأة  أوزانأقل تشتتا مقارنة ب  "أ"الأكياس المعبأة من طرف الآلة أوزان فإننا نقول أن        بما أن:   -
 .الآلة"ب" وزانأأكثر تجانسا من   الآلة"أ" أوزانوعليه فإن "ب"،  الآلة 

 طبيعيا:"أ" نا أن توزيع الآلة ترضإذا اف -4
 :لالتواء ومعامل التفرطحاالرياضية وقيمة معامل  الصيغة ديدتح -أ
 :لالتواءاالرياضية وقيمة معامل  الصيغة -

   
  

     
      

 :الرياضية وقيمة معامل التفرطح الصيغة -
   

  

     
        

ا ما نرراوح وز تالتي ي  -،ماغر  281 نراالتي يفوق وز   -،غرام 1111عن  نرايقل وز  -لأكياس التي:اب نسبة وعدد احس -ب
 :غ1141غ و1191بين: 
 :غرام 1111عن  نرايقل وز  لأكياس التياب نسبة وعدد احس -

̅ بما أن:   : كيس،أما العدد هو   فإن: النسبة هي:             
      

   
    . 

 :ماغر  281 نرايفوق وز  لأكياس التياب نسبة وعدد احس -
     ̅                         

        

  
 قاعدة         

 : كيس،أما العدد هو   : النسبة هي: إذن
      

   
    . 

 :غ1141غ و1191ا ما بين: نرراوح وز تي لأكياس التياب نسبة وعدد احس -
      ̅                          

         

  
 قاعدة         

      ̅                          
         

  
 قاعدة         

      إذن: النسبة هي: 
     

 
 ،أما العدد هو: كيس

        

   
   . 

 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف     (9119) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي لامتحانلحل النموذجي  لا      LMDالسنة الأولى
 نقاط( 14 التمرين الأول:)حل 

 .انعصحد المأ فيعامل  026للأجور اليومية لعينة من صائي لإحاع زيليكن التو 
 :ونوعه ئياصالإح ة، المتغيريائصكل من المجتمع الإحصائي، الوحدة الإحتحديد   -1

 نوعه المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي
.صلتكمي م الأجور اليومية. عامل واحد. عمال أحد المصانع.  جميع  

:معطيات الجدول ة كملت  -9  
       (              )     
   

         

 
    

       

 
     

   
         

 
    

       

 
     

   
         

 
     

        

 
 (     )                    

   
         

 
    

       

 
     

   
         

 
    

        

 
     

 
                                                    الأجور)دج(

 40 006 246 06 066 عدد العمال
 950 825 527 650 550 مركز الفئات

   066 066 76 076 066 

  ́  
  

  
   066 06 406 060.05 46 

 .(ظر الجدول أعلاهنأ) بما أن أطوال الفئات غير متساوية، فلابد من التصحيح او التعديل:هذا الجدوليل البياني لثالتم -3

 
 



  نقاط( 18 التمرين الثاني:)حل 

 كلم )الوحدة: لتر(. 066سيارة من  نوع "أ" حسب كمية البنزين المستهلكة في  46يعطينا توزيع عينة من  الجدول التالي 
               سيارات  عدد ال      الاستهلاك

  
      03          03 

      01        03 

      01         33 
      10          33 
       10        01 

  40         

 :التوزيعالتمثيل البياني لهذا  -1

 
 : 36الرابع، المئوي  ب: المتوسط الحسابي، العشيراحس -9
 :ب المتوسط الحسابياحس -

̅ لتر    
∑      

 
   

∑  
 

   

  
       

  :الرابع العشير باحس -
   : لأن:      ىي:  رابعالعشير ال فئة -

  
  

  
 

    

  
    

      
 *(

  

  
      

 

   

)     
+    *(

     

  
)  (   )+    *(

     

  
)  ( )+ لتر          

 : 36ب المئوي احس -
    : لأن:      ىي:  60 المئوي فئة -

  
   

   
 

     

   
      

        
 *(

   

   
       

 

    

)      
+    *(

       

  
)  (   )+    *(

       

  
)  ( )+ لتر          

 
 



 :148444أن التباين يساوي  المع لاختلاف(االانحراف المعياري النسبي )معامل  باحس -3
 :المعياري ب الانحرافاحس -

( ) لتر    √ ( )  √              
    ( )  

 ( )

 ̅
     

    

     
             

 يقدر بـ: لانحراف المعيارياو لتر  745 ـ:ب هلاك المتوسط يقدرتلاساتبين أن  "ب" عسة مماثلة على سيارات من نو درا في -4
 :ضلهما أفيأ وتحديد،هلاك والتشتت بين النوعينتلاسامستوى  ةقارنم لتر، 149

        ̅     :"ب" السيارة من نوعو                      ̅     :السيارة من نوع "أ"

الثانية  دراسةفي ال ستهلاكوعليو فإنو على العموم مستوى الا    ̅   ̅  نلاحظ أن:: هلاك بين النوعينتلاسامستوى  ةقارنم -أ
 الأولى. دراسةالأكبر مما ىي عليو في 

 :ستيندرافي ال ستهلاكالافإننا نستخدم مقاييس التشتت النسبية لمقارنة   ̅   ̅  : بما أن: التشتت بين النوعين ةقارنم -ب
          (  )         :السيارة من نوع "أ"

  (  )     :السيارة من نوع "ب" 
 (  )

 ̅
     

   

   
              

، أي أن الفوارق في  الأولى دراسةالأكبر مما ىي عليو في  الثانية دراسةفي ال ستهلاكفإننا نقول أن تشتت الا        بما أن:   -
 .الثانية دراسةال استهلاكأكثر تجانسا من  الأولى دراسةال استهلاك، وعليو فإن الثانية  دراسةالأكبر في  ستهلاكالا

الأولى أكثر  دراسةال ،كما  أن استهلاكالأولى دراسةالالثانية أكبر مما ىي عليو في  دراسةفي ال ستهلاكعلى العموم مستوى الا ومنو
 .الاستهلاكالثانية من ناحية  دراسةالالأولى أفضل من  دراسةال، وعليو الثانية دراسةال استهلاك قارنة معتجانسا م

 نقاط( 18 التمرين الثالث:)حل 
لنا صتحأجريت دراسة خاصة حيث ، الوحدتين  فيرض دراسة ظاىرة التغيب غوب ،ة وحدتين إنتاجيتين صناعيتمتلك احد المؤسسات ال

  :على النتائج التالية
 . 60 =يوم، التباين 67 =المدة المتوسطة للتغيب للعامل الواحد سنويا  الأولى:الوحدة  -
  .%07النسبي:لانحراف المعياري ايوم،  0666امل، المدة الكلية للتغيب خلال السنة = ع 466 عدد العمال  الوحدة الثانية: -
 :الوحدة الثانية فيلانحراف المعياري االوسط الحسابي و  باحس -1
 :الوحدة الثانية فيب الوسط الحسابي احس -

̅ لدينا: يوم    
∑  

 
  ̅  

    

   
     

 :الوحدة الثانية فيلانحراف المعياري اب احس -
  ( )       أيام

 ( )

 ̅
      ( )  

    ̅

   
 

     

   
   

 :أحسن وحدة  وتحديدظاهرة التغيب والتشتت بين الوحدتين،  ةقارنم -9
       ̅     الوحدة الثانية:                  ̅     :الوحدة الأولى



الثانية  وحدةلفي ا ظاىرة التغيبوعليو فإنو على العموم مستوى     ̅   ̅  نلاحظ أن:: الوحدتينفي  التغيبمستوى  ةقارنم -أ
 الأولى. لوحدةامما ىي عليو في  قلأ

في  ظاىرة التغيبفإننا نستخدم مقاييس التشتت النسبية لمقارنة   ̅   ̅  : بما أن: الوحدتينفي  التغيبتشتت  ةقارنم -ب
 :تينوحدال

( )   أيام :الوحدة الأولى  √ ( )  √               
     (  )  

 (  )

 ̅
     

 

  
             

           (  )     :الوحدة الثانية: 
، أي أن الفوارق في  الثانية ةوحدالأكبر مما ىي عليو في  الأولى ةوحدالفي  تغيبفإننا نقول أن تشتت ال        بما أن:   -
 .الأولى ةوحدال تشتتأكثر تجانسا من  الثانية ةوحدال تشتت، وعليو فإن  الأولى ةوحدالأكبر في  تغيبال

الثانية أكثر  ةوحدال تشتت،كما  أن  الأولى لوحدةمما ىي عليو في ا قلالثانية أ لوحدةفي ا ظاىرة التغيب مستوىعلى العموم  ومنو
 .تغيبال من ناحية  الأولى ةوحدالمن  حسنأ  الثانية ةوحدال، وعليو  الأولى ةوحدال تشتت قارنة معتجانسا م

 :على الوحدة الثانية لأول والربيع الثالثاع بيراوح مدة تغيبهم بين الر تتنسبة وعدد العمال الذين ب احس -أ-3
       عامل  أما العدد ىو:،            النسبة ىي: -

   
    . 

 على الوحدة الثانية : 95والمئوي  47نسبة وعدد العمال الذين تتراوح مدة تغيبهم بين المئوي ب احس -ب -3
       عامل  أما العدد ىو:،            النسبة ىي: -

   
    . 

 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة ونصف    (0606فيفري  66) 1متحان في مقياس الإحصاءللا الحل النموذجي          LMDالسنة الأولى
 نقاط( 64 التمرين الأول:)حل 

 العبارات التالية بالكلمات المناسبة: ةكملتأولا : 
 :يساوي ستورجس حسب قاعدة  طول الفئة -1

 المدى العام ( )
  عدد الفئات( ) 

 . ( )             ،           ،حيث:طول الفئة ( )
  هي: لى بيانات السلسلة الإحصائية من أي قيمة أخرىإن المتوسط الحسابي هو الأقرب أالعبارة الرياضية الدالة على  -0

̅  :، حيث (     )∑  (̅    )∑    . 
(   )  هي: في حالة بيانات سلسلة إحصائية   رتبة العشير السادس  -3

  
 . 

∑ أشخاص كما يلي: 8لتكن المعطيات التالية والخاصة بأوزان ثانيا :    
   

        ،∑        
    . 

 :لحسابيا ب المتوسطاحس -1
̅   كلغ  

∑   
 
   

 
 

   

 
         

   :التباين باحس -0
( ) لدينا:   

∑  
 

 
  ̅  

∑   
  

   

 
 

     

 
           

 ( )           (      )         
 :المعياري الانحرافب احس -3

( )   كلغ  √ ( )  √               

 نقاط( 68 التمرين الثاني:) حل
 فلاح. 02البيانات التالية تمثل عدد الأشجار المثمرة المملوكة من طرف 

  .77، 76، 76 ،75، 75، 74،74،74،74، 73، 69،69،76،76،76،71،71،71،73 ترتيبا تصاعديا:ترتيب البيانات  -
  :عرض البيانات في جدول توزيع تكراري -1

          فلاحين عدد ال   الأشجار  عدد
    

      
         

   02                   

   03                   

   03                   

   20                  

   20                   

   00                  

   00                  

   01        122   77 

  20                



 دول أعلاه(.)أنظر الى الجيتم حسابهم بالطريقة التالية  :التكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة النسبية المئوية باحس -0
 لدينا:

  
       

 
  

       
     

   
       

 
  

       
     

     
   

       
 

                                        
  

       
     

       
     

       
 

                                        
  

        
 ولدينا أيضا:

  
       

  
           

   
       

 
  

           
     

   
       

 
                                        
  

           
       

     
         

 
                                        
  

       
 

  :لتكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة النسبية المئويةل بيانيال ليثتمال -

 
 :كلا من: المتوسط الحسابي، الوسيط والربيع الثالث والمنوال على السلسلة مع الشرح  باحس -3
 :ب المتوسط الحسابي على السلسلة مع الشرحاحس -

 ̅  
∑      

 
   

∑  
 

                         

∑  
 

    

  
   شجرة        

 شجرة مثمرة.     بـ: يقدر عدد الأشجار المثمرة من طرف الفلاح الواحد توسطم الشرح:



 :ب الوسيط على السلسلة مع الشرحاحس -
 :فإن يازوج عددا   بما أن عدد

   
 

(
 
 
)
  

(
 
 
  )

 
 

 
(
  
 

)
  

(
  
 

  )

 
    

 (  )  (  )

 
    

     

 
  شجرة            

 فما أكثر.شجرة    لديهم  فلاحينال منالباقية  %02 بينمافما أقل شجرة    لديهم  فلاحينال من  %02 الشرح:
 :ب الربيع الثالث على السلسلة مع الشرحاحس -

     (   )

 

   (    )

 

        
 (  )  (  )

 
 

     

 
   شجرة          

 فما أكثر.شجرة    لديهم  فلاحينال منالباقية  %00 بينمافما أقل شجرة    لديهم  فلاحينال من  %50 الشرح:
 :ب المنوال على السلسلة مع الشرحاحس -

 .      :وعليو ،التكراري التوزيع جدول في تكرار لأكبر المرافقة    الاحصائي المتغير قيمة ىو(   ) المنوال
 .شجرة مثمرة 57أغلبية الفلاحين يملكون الشرح:

 :شجرة 75و 76عدد ونسبة الفلاحين الذين يتراوح عدد أشجارهم المثمرة ما بين  -4
         والنسبة هي: ،  فلاح             :العدد هو

              
    

      

  
     . 

 نقاط( 68 التمرين الثالث:) حل
 .لاف()الوحدة: الآجر طاع الخاص حسب الأالجدول التالي يمثل توزيع عينة من العمال بإحدى مؤسسات الق

               عمال عدد ال   الأجور 
  

        03        03 

        08        11 

        02         31 
        01         00 
        11         66 
        12        66 
        01        82 

  80          

    :كل من : المتوسط الحسابي، الوسيط، المنوال  باحس -1
 :المتوسط الحسابي باحس -

̅ و.ن    
∑      

 
   

∑  
 

    

  
       

 :الوسيط باحس -
   : لأن:        ىي:  الوسيطية الفئة -

  
 

 
 

  

 
    

        و.ن
 *(

 

 
      

 

   

)     
+     *(

     

  
)  (     )+     *(

       

   
)  ( )+            

  :المنوال باحس -
        ىي: المنوالية الفئة 



             ،             :أن حيث
       :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+   
)*      و.ن 

 

   
)  (     )+         

  :ج شكل التوزيعا استنتو  هذا التوزيع،ل بيانيالل يثتمال -0
 :هذا التوزيعلبياني الل يثتمال -

 
 :التوزيعج شكل ا استنت -

̅  بما أن: ̅  بما أن: فالتوزيع ملتوي الى اليمين نسبيا، أو         فالتوزيع تقريبا متماثل مع وجود التواء         
 طفيف نحو اليمين.

 ةقارنم، 06 ـ:بن التباين يقدر أوحدة نقدية، و  78 ـ:في دراسة مماثلة بمؤسسة أخرى تبين أن الأجر المتوسط يقدر ب -3
 :نمستوى وتشتت الأجور في المؤسستي

       ̅     المؤسسة الثانية: و                     ̅     المؤسسة الأولى:

وعليو فإنو على العموم مستوى الأجور في المؤسسة الثانية أكبر     ̅   ̅  نلاحظ أن:ن: مستوى الأجور في المؤسستي ةقارنم -أ
 مما ىي عليو في المؤسسة الأولى.

فإننا نستخدم مقاييس التشتت النسبية لمقارنة تشتت الأجور  في   ̅   ̅  : بما أنن: تشتت الأجور في المؤسستي ةقارنم -ب
 نحسب الانحراف المعياري في المؤسسة الأولى والمؤسسة الثانية: أن أولالكن يجب  المؤسستين

(  ) و.ن    √ (  )  √
∑    (    ̅)  

   

∑  
 √

       

  
 √             

(  ) و.ن    √ (  )  √         
  (  )        المؤسسة الأولى:

 (  )

 ̅
     

     

     
            

  (  )       المؤسسة الثانية: 
 (  )

 ̅
     

     

  
                



في المؤسسة الأولى أكبر مما ىي عليو في المؤسسة الثانية، أي أن الفوارق في  جورفإننا نقول أن تشتت الأ         : بما أن -
 المؤسسة الأولى. جورأالمؤسسة الثانية أكثر تجانسا من  جورأأكبر في المؤسسة الأولى، وعليو فإن  جورالأ

الثانية  عمال المؤسسة أجورمن المؤسسة الأولى، كما أن   مما ىي عليو كبرأ  عمال المؤسسة الثانية أجورعلى العموم مستوى  ومنو
 .الأجورالمؤسسة الأولى، أي أن المؤسسة الثانية أفضل من المؤسسة الأولى من ناحية ب مقارنةأكثر تجانسا أو تقاربا 

 :قضيتي الالتواء والتفرطح دراسة -4 
 :الالتواء  ةقضي دراسة -أ

   
  

 ( ) 
 

∑    (    ̅)  
   

∑  

 ( ) 
 

       
  

(     ) 
 

       

       
       

 التواء طفيف  نحو اليمين. وجود فالتوزيع متماثل مع      : بما أن
 :التفرطح ةقضي دراسة -ب

   
  

 ( ) 
   

∑    (    ̅)  
   

∑  

 ( ) 
   

         
  

(     ) 
   

         

       
         

 .تفرطح طفيف وجود مع طبيعيفالتوزيع       : بما أن
تتراوح أجورهم بين  -، بوحدة نقدية  72,16تفوق أجورهم  -أ:ذينلنسبة العمال ا باحسالتوزيع طبيعي، بما أن  -5

 :وحدة نقدية 64,43تقل أجورهم  -،جوحدة نقدية  93,48و 72,16
̅ لدينا:  ( ) لدينا: و                . 

 وحدة نقدية: 72,16تفوق أجورهم  ذينلنسبة العمال ا باحس -أ
       ̅    ( )               (     )    

           

     
 

 

 
 قاعدة (   )      

 .   اذن النسبة ىي:
 :وحدة نقدية 93,48و 72,16تتراوح أجورهم بين  ذينلنسبة العمال ا باحس -ب

       ̅  
 

 
 ( )  قاعدة (   ) 

       ̅    ( )               (     )    
           

     
 قاعدة (   )   

 .               اذن النسبة ىي:
 :وحدة نقدية 64,43تقل أجورهم  ذينلنسبة العمال ا باحس -ج

       ̅    ( )               (     )    
           

     
 قاعدة (   )   

 .    اذن النسبة ىي:
 
 

 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

                              المدة:ساعة             (0202) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي لامتحانلحل النموذجي لا           LMDالسنة الأولى
 نقاط( 28 التمرين الأول:)حل 

ئية حول صاالخدمات إجراء درسة إح الخدمات الجامعية الدقدمة، قررت مديرية ى عل 1للتعرف عل درجة رضا الطلبة بجامعة سطيف 
   لإطعام، النقل، الدنحة.الإيواء، اشمل خدمات وع تالدوض

  .الجامعية الدقدمةالخدمات ى عل 1لتعرف عل درجة رضا الطلبة بجامعة سطيف ا :ام من الدراسةلعدف الهد ايدتح -1
 :نوعهاو   ائية المدروسةصلإحات ار يالمتغ -0
 لإطعام، النقل، الدنحة.الإيواء، ا:  ائية المدروسةصلإحات ار يالمتغ -
 متغيرات كيفية قابلة للترتيب. :نوعها -
 :ائيةصلإحاوالوحدة  ائيصلإحاالمجتمع  ديدتح -3
 .1بجامعة سطيف  طلبةالكل :ائيصلإحاد المجتمع يدتح -
 .بجامعة سطيف طالب واحد:ائيةصلإحاد الوحدة يدتح -
  :لطريقة الملائمة لجمع البيانات في ىذه الحالة مع التعليلا -4
 )الطلبة(. النزول الى الديدان والحصول على الاجابات من مصدرىا الأولي الطريقة الدباشرة لأن الدراسة تتطلب -
 امكانيات مادية وبشرية كبيرة بسبب كبر حجم المجتمع الدراسة )يقدر بالآلاف(. طريقة العينة لأن الدراسة الشاملة تتطلب -

  نقطة( 10 التمرين الثاني:) حل

 الأول: سيب عدد الغيابات في السداسب حلطا 111اص بعينة من لخ اليلتاالتوزيع ا
      طلبة عدد ال   الغيابات  عدد

    
        

  22 22 100   

  81 40 78    

  81 55 60    

  21 80 45    

  82 92 20    

  01 100 01    

  100         

 :كلا من: الوحدة الإحصائية، المجتمع الاحصائي، المتغير الاحصائي ونوعود  يدتح -1
 نوعو المتغير الإحصائي الوحدة الإحصائية المجتمع الإحصائي

لطلبة.جميع ا الغيابات.عدد  طالب واحد.  .صلنفكمي م   
 
 



  :هذا التوزيع التكراريل بيانيالل يثالتم -0

 
 يتم حسابهم بالطريقة التالية )أنظر الى الحدول أعلاه(. :التكرارات التجميعية الصاعدة والنازلة باحس -3

 لدينا:
  

     
  

          
     

  
             

     
                                        
  

                 
     

                                        
  

  ∑    
 ولدينا أيضا:

  
  ∑      

  
         

     
  

            
     

                                        
  

                  
       

                                        
  

      
  :مع الشرح    ،  ،̅  :من كلا  باحس -4
 مع الشرح:   ̅  باحس - 

 ̅  
∑      

 
   

∑  
 

                         

∑  
 

   

   
  غيابات        

 (.2)بغيابين  تقريبا  الطالب الواحد خلال السداسي الأول  بالدتوسط يقدر  عدد غيابات الشرح:
 مع الشرح:      باحس -

 :فإن يازوج عددا   بما أن عدد



   
 
 
 
 
 
  

 
 
 
   

 
 

 
 
   
 

 
  

 
   
 

   

 
    

           

 
    

   

 
  غيابات     

 فما أكثر.الطلبة لديهم غيابين  منالباقية  %01 بينمافما أقل  غيابين ملديه طلبةال من  %01 الشرح:
 مع الشرح:      باحس -

 .     :وعليو ،التكراري التوزيع جدول في تكرار لأكبر الدرافقة    الاحصائي الدتغير قيمة ىو(   ) الدنوال
                                                                                            .غيابات 3 خلال السداسي الأول بـ:أغلبية الطلبة تقدر عدد غياباتهم  الشرح:

 :0تقل غياباتهم عن  نسبة الطلبة الذين باحس  -أ  -5
          والنسبة ىي: طالب،           :العدد ىو

              
    

      

   
     . 

                                                                                :3تفوق غياباتهم عن  نسبة الطلبة الذين باحس -ب  -5
          والنسبة ىي: طالب،          :العدد ىو

              
    

      

   
     . 

 
 



 
 -1سطيف -جامعة فرحات عباس

 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير
 ونصف المدة:ساعة            (2021) 1في مقياس الإحصاء متحانالحل النموذجي للا            LMDالسنة الأولى

 لا       متنقل بدين: نعم :.....الفرع:.....الفوج............:.............رقم التسجيل...........................:..............واللقب سمالا

 نقاط( 06الأول:) تمرينلحل ا

 د مايلي:دمزرعة خاصة؛ ح 03جريت دراسة على عينة من أ لدعرفة الثروة الحيوانية الخاصة بالأبقار الحلوب في ولاية سطيف، -1
 الهدف العام
 من الدراسة

المجتمع  الهدف الإحصائي
 الإحصائي

الوحدة 
 الإحصائية

المتغير 
 الإحصائي

نوع المتغير 
 الإحصائي

الطريقة 
 الملائمة

أسلوب 
 الدراسة

عرفة الثروة الحيوانية الخاصة م
 بالأبقار الحلوب في ولاية سطيف

عدد أبقار الحلوب 
 في كل مزرعة 

 زار الد جميع
في ولاية 
 سطيف

 واحدة مزرعة
في ولاية 
 سطيف

الأبقار  عدد
 الحلوب

 فصلكمي من
 

الطريقة 
 الدباشرة

أسلوب 
 العينة

  :ماىيتم تعديل )تصحيح( التكرارات عندما تكون أطوال الفئات غير متساوية في حالتين،  -2
 .عند تحديد الفئة الدنوالية وحساب الدنوالالحالة الثانية:و عند رسم الددرج التكراري الحالة الأولى:

∑ العبارة: -3 (    )   
 ∑ (     )  

 :ومدلولها الإحصائي ،؛ قراءتها الإحصائية     :حيث،  
 .أخرى أي قيمة عن القيم نفس انحراف مربعات مجمو  من أقل الحسابي متوسطها عن القيم انحرافات مربع مجمو  قراءتها:
 .أخرى قيمة أي من     اناتالبي إلى أقرب الحسابي الدتوسط أن على عبارةال هذه تدل مدلولها:

  نقاط( 06الثاني:) تمرينالحل 
حسب موقع وزارة  0302 ، خلال شهر جانفي(covid19) إليك هذه البيانات التي تمثل عدد الوفيات في الجزائر جراَء فيروس كورونا الدستجد

 الصحة والسكان وإصلاح الدستشفيات: 
 6 ،7 ،0 ،5 ،5 ،4 ،6 ،6 ،5 ،4 ،5 ،4 ،0 ،0 ،5 ،4 ،5 ،4 ،0 ،6 ،4 ،0 ،5 ،0 ،0 ،5 ،6 ،4 ،0 ،4 ،0. 

 :المتغير الإحصائي المدروس وطبيعتو -1
  .كمي منفصلطبيعتو:،  عدد الوفيات :الإحصائي المدروس المتغير

                                                   :والنازلة النسبية ةب التكرارات التجميعية الصاعداثم حس ،عرض ىذه البيانات في جدول توزيع تكراري -2
 :ب متوسط عدد الوفيات في اليوم الواحد مع الشرحاحس -3

̅ وفيات    
∑      

 
   

∑  
 

   

  
       . 

يقدر متوسط عدد الوفيات في الجزائر جرَاء فيروس كورونا في  الشرح:
 وفيات. 4بـ:  0302 خلال شهر جانفياليوم الواحد 

 ؟5و 3 عدد الأيام التي تكون فيها حالات الوفاة تتراوح مابين -4
 يوم.          عدد الأيام:

 :ىذا التوزيع يةسمتو  ،ج قيمة المنوال مع الشرحا استنت -5
    :المنوال قيمة

    و   
    و    

   . 
 وفيات. 5 وفيات، 4 وفيات، 0 بـ: يقدر فيها عدد الوفيات  0302 شهر جانفي أغلبية أيام:شرحال

 .توزيع متعدد الدنوال )ثلاثي الدنوال( يطلق على ىذا التوزيع بــ:
 أقلب الورقة

 

 عدد الوفيات
(  ) 

 عدد الأيام
(  ) 

     
      

        

0 2 0,03 0,03 1 2 
3 8 0,26 0,29 0,97 24 
4 8 0,26 0,55 0,71 32 
5 8 0,26 0,81 0,45 40 
6 5 0,16 0,97 0,19 30 
7 2 0,03 1 0,03 7 
∑ 13 1 - - 135 



  نقاط( 80الثالث: ) تمرينلحل ا
 .)الوحدة النقدية:دج( 2طالب بإحدى الكليات في جامعة سطيف 253 الي يبين النفقات اليومية لعينة منالجدول الت

́      عدد الطلبة النفقات  
  

  
              

  

[50 - 000[  6 50 6 75 050 6 
[000- 050[  05 50 05 025 0875 20 
[050- 200[  05 50 05 075 7875 66 
[200- 000[  78 000 09 250 09500 000 
[000- 050[  6 50 6 205 0950 050 

∑ 351 - - -       - 
 :وونوع،المدروسالمتغير الإحصائي  -1

 .كمي متصلنوعو: النفقات اليومية،: الإحصائي المدروس المتغير
 :التمثيل البيانيالتمثيل البياني لهذا التوزيع، ثم استنتاج قيمة المنوال بيانيا، والتأكد من ذلك حسابيا وشرحها:            -2

          هي: الدنوالية الفئةمن التكرار الدعدل نجد أن :حسابيا

             ،              :أن حيث
       :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+   
)*        دج

  

    
)  (       )+           

  .دج       تقدر بـ: للطلبةالنفقات اليومية بية ل:أغالشرح
                                       إيجاد النفقات اليومية المتوسطة لهؤلاء الطلبة: -3

̅ دج    
∑      

 
   

∑  
 

     

   
      

 :دينار جزائري 200عدد ونسبة الطلبة الذين تقل نفقاتهم اليومية عن  إيجاد -4
          :ىي والنسبة طالب،             :ىو العدد

              
    

      

   
     . 

 :يجةالربيع الأول وشرح النتقيمة قيمة الوسيط، و  إيجاد -5
   : لأن:          هي:  الوسيطية الفئة -:قيمة الوسيط

  
 

 
 

   

 
    

        دج
 *(

 

 
      

 

   

)     
+      *(

     

  
)  (       )+      *(

     

  
)  (   )+           

 .دج        من كبرأنفقاتهم اليومية  الطلبةالباقية من  %53 بينما دج         نمقل أنفقاتهم اليومية   الطلبةمن  % 53 الشرح:
   : لأن:          هي:  ولالأ ربيعال فئة - قيمة الربيع الأول:

  
 

 
 

   

 
      

      
 *(

 

 
      

 

   

)     
+      *(

       

  
)  (       )+      *(

       

  
)  (  )+ دج            

 .دج          من كبرأنفقاتهم اليومية  الطلبةالباقية من  %75 بينما دج           نمقل أنفقاتهم اليومية   الطلبةمن  % 05 الشرح:
 :دج 54,211و دج 200ج نسبة وعدد الطلبة الذين تتراوح نفقاتهم اليومية ما بين ا استنت -6

، أما العدد              فإن النسبة هي: ، (   ) 44ئوي الد هي قيمة     و (  ) الوسيط هي قيمة        بما أن
 .طلبة           هو:
 
 



 -1سطيف -جامعة فرحات عباس
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 ونصف المدة:ساعة            (2021) 1في مقياس الإحصاء الاستدراكي لامتحانلحل النموذجي لا            LMDالسنة الأولى
 لا         متنقل بدين:نعم :.....الفرع:.....الفوج:.........................قم التسجيل:...................................رواللقب سمالا

 نقاط( 50الأول:) تمرينالحل 
 العبارات التالية بما يناسبها: ةكملت

الوسيط  في حالة الدتغير الإحصائي الدتصل؛ فإن نقطة تقاطع بين الدنحنى التجميعي الصاعد والنازل تعبر عن مقياس إحصائي هو: -
(   ). 
       هي: رتبة الربيع الثاني في حالة بيانات سلسة إحصائية )قبل التبويب( -

      

 
 

     

 
. 

 الددى العام    أو                 هو:  باستخدام قاعدة ستورجس؛ فإن عدد الفئات -
 .     عدد الفئات       طول الفئة    

 هو أحسن وأدق مقاييس النزعة الدركزية  هي: الخصائص الرياضية التي تدل على أن الدتوسط الحسابي -
̅  :حيث ،        ∑   ̅     ∑   - 2،         ̅     ∑ -1     . 

  نقاط( 70الثاني:) تمرينالحل 
 مزرعة حسب عدد الأبقار الحلوب:  021الجدول التالي يوضح توزيع عينة من 

 :طبيعتهو المتغير الإحصائي المدروس  -1         
 .كمي منفصلطبيعته:الحلوب،  الأبقار المتغير:        

           :الفراغات الموجودة في الجدول ةكملت -2         
 :ج قيمة المنوال مع الشرحا استنت -3         
 .      أبقار :المنوال قيمة        
 .قار حلوببأغلبية الدزارع تحتوي على خمسة أ الشرح:

          التمثيل البياني                       :هذا التوزيع التكراريل بيانيالل يمثالتثم  ،ب المتوسط الحسابياحس -4
:الحسابيحساب المتوسط   

̅   أبقار  
∑      

 
   

∑  
 

   

   
        .                                                 

      .بقارأ  الحلوب في الدزرعة الواحدة يقدر بـ:  الأبقارمتوسط عدد :الشرح
  :حلوب أبقار 7إلى  5ارع التي تمتلك من عدد المز  -5

 .مزرعة           
 
 
 

      عدد الأبقار الحلوب
 

   
        

4 32 32 231 63 

5 32 53 :: 84 

6 4: 92 89 195 

7 35 216 4: 144 

8 : 225 26 63 

9 7 231 7 48 

 597 - - 231 المجموع



  نقاط( 80الثالث: ) تمرينحل ال
 محل تجاري خلال أسبوع: 061الجدول التالي يبين مبيعات 

لمحلاتعدد ا المبيعات             
  

[21 - 31[  41 26 561 41 
[31- 41[  65 36 2461 95 
[41- 51[  71 46 3211 255 
[51- 61[  227 56 6331 371 
[61- 71[  63 66 3971 423 
[71- 81[  39 76 2931 451 
[81- 91[  31 86 2611 471 

∑ 471 - 26411 - 
 :ونوعه ،المتغير الإحصائي المدروس -1

 .كمي متصلنوعه:الدبيعات، المتغير:
 :التمثيل البياني    :تأكد من ذلك حسابيا وشرحهاالو  ،ج قيمة المنوال بيانياا ثم استنت ،هذا التوزيعل يبيانالل يمثلتا -2

          هي: الدنوالية الفئة :حسابيا

                      ،               :أن حيث
       :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+                                                                            

)*      و.ن 
  

     
)         +                                                                           

                                                                      .ون      بية مبيعات المحلات التجارية تقدر بـ:لأغ:الشرح
 :د المبيعات المتوسطة لهؤلاء المحلاتاجإي -3

̅ و.ن    
∑      

 
   

∑  
 

     

   
        

 :العشير السادس وشرح النتيجةقيمة  قيمة الوسيط، و إيجاد -4
   : لأن:        هي:  الوسيطية الفئة - الوسيط:قيمة 

  
 

 
 

   

 
     

        و.ن
 *(

 

 
      

 

   

)     
+     *(

       

   
)         +     *(

       

   
)      +         

 ن.و.     من كبرأ المحلات التجارية مبيعاتهمالباقية من  %01 بينما .نو      نمقل أ المحلات التجارية مبيعاتهممن  %01 الشرح:
   : لأن:        هي:  العشير السادس فئة - :العشير السادسقيمة 

  
  

  
 

     

  
     

      
 *(

  

  
      

 

   

)     
+     *(

       

   
)         +     *(

       

   
)      +  و.ن      

 .ن.و     من كبرأ المحلات التجارية مبيعاتهمالباقية من  %41 بينما .نو      نمقل أ المحلات التجارية مبيعاتهممن  %61 الشرح:
 (  ) العشير السادس ةهي قيم      بما أن :و.ن 46.2و 43.1ج نسبة وعدد المحلات الذين تتراوح مبيعاتهم ما بين ا استنت -5
 محل.           ، أما العدد هو:              فإن النسبة هي: ، (  ) الوسيط هي قيمة      و



 (2222جانفي16) 1في مقياس الإحصاء حل النموذجي للامتحانال
 (نقاط 24الأول:) تمرينالحل 

قيم معامل ل اليةالت لنتائجا كانتل الثلاثة  اكشلأا سةراد دبع -1
 .    ،        ،        :لتواءلإلر شفي
  عليها:المحصل     كل قيمة من قيم  دلالة -أ
  .ملتوي الى اليمينتوزيع  :        

  .اليسار ملتوي الى توزيع :        
  .تماثل )متناظر(توزيع م :    

 :   من قيم شكل الموافق لكل قيمةلا -ب
  .           :A كليةال: (1) الشكل
  .       : B كليةال: (2) الشكل
 .          :  C كليةال: (3) الشكل

 مئويالإذا كانت رتبة الدراسة  يت عليهار حجم العينة التي أج -2
 :ائيةحصسلسلة إحالة   في 264 يى ثامن وثمانونال

    
       

   
     

       

   
   

            

  
 

     

  
        طالب    

  (نقاط 27:)الثاني تمرينالحل 
 المتغير الإحصائي المدروس ونوعو: -1

   .عدد العلب المباعة من الزنك المتغير الإحصائي المدروس:
 كمي منفصل. نوعو:

، حساب بعد عرض ىذه البيانات في جدول توزيع تكراري -2
 والنازلة النسبية ثم تمثيلها بيانيا:                                                   ةالتكرارات التجميعية الصاعد

 
   :والنازلة النسبية ةلتكرارات التجميعية الصاعدلالبياني   التمثيل -

 
حساب متوسط عدد العلب المباعة من الزنك خلال اليوم الواحد  -
 مع الشرح:ى الجدول( عل)

̅   علب  
∑      

 
   

∑  
 

   

  
        

 متوسط عدد العلب المباعة من الزنك خلال اليوم الواحديقدر  الشرح:
  علب. 4 بـ:
 قيمة المنوال مع الشرح، وتسمية ىذا التوزيع:استنتاج  -4

    قيمة المنوال:
    و                        

     
عدد العلب المباعة من الزنك خلال أغلبية الصيدليات يقدر فيها الشرح:

  .علب 4 ، علب 3 بـ: اليوم الواحد
 توزيع ثنائي المنوال.التوزيع بــ:  يسمى

عدد ونسبة  الصيدليات التي تكون فيها عدد العلب المباعة من  -5
  :6و 4الزنك تتراوح مابين 

  صيدلية.          :الصيدلياتعدد 
                    :نسبة الصيدليات

              
    

      

  
                                            

 (نقاط 29) الثالث: تمرينالحل 
 حسب الوزن. البلاستيكية يبين توزيع القارورات التالي الجدول

 الوزن
   

تقاروراال عدد  
   

           
      

    
   

        01 0775 075 01 025. 025. 
        05 2275 33775 25 08575 30525 
        31 2775 825 55 3775 68575 
        05 3275 48775 71 08575 8775 
        01 3775 375 81 0255 011 

  80   2222   020   
  :المنوال، الوزن الوسيط، الوزن اروراتن القاب متوسط أوز احس -1
 ارورات:ن القاب متوسط أوز احس -

̅ غ  
∑      

 
   

∑  
 

    

  
      

 
 

 علبعدد ال
     

 صيدلياتعدد ال
     

     
      

        

2 4 0,11 0,11 1 8 
3 8 0,22 0,33 0,88 24 
4 8 0,22 0,55 0,76 32 
5 7 0,16 0,62 0,45 30 
6 7 0,16 0,88 0,28 37 
7 4 0,11 1 0,11 28 
∑ 36 1 - - 188 

 0,5 

 0,5 

 0,5 

 0,5 

 0,5 

 0,5 

 1 

 0,25 

 0,25 

 0,5  0,5  0,5  0,5 

 1 

 0,5 

 0,25  0,25 

 0,5 

 0,5 

 1 

 0,25 

 0,25 

1  



 :الوزن الوسيط باحس -
   :لأن:          هي: الوسيطية الفئة -

  
 

 
 

  

 
    

        
 [(

 

 
      

 

   

)     
]     *(

     

  
)         +  

 غ      
 :الوزن المنوال باحس -

        :هي المنوالية الفئة

              ،              :أن حيث
                              :فإن وبالتالي

 *(
  

     
)     

+   
)*       غ

  

     
)         +       

 :الانحراف المعياري قيمة باحس -2
     √     √

∑         ̅   
   

∑  
 √

    

  
 √       

 غ      
   :غ  و غ   :بينما انهراوح وز تي التي اروراتالقب نسبة وعدد احس-3

      *(
       

     
)         +                

    (      )                   
      *(

        

     
)         +                

    (       )                  
                                          :ىي إذن النسبة
        قارورة                 : ومنو العدد

                   
   

     

   
         

  :غ     و غ     :بين ما انهوز  راوحتي التي اروراتالق نسبةعدد و ب احس-4
    ارورات:القعدد 

  

 
    

  

 
 

  

 
    

  

 
 قارورة

                        :نسبةال ومنو
              

    
      

  
           

 يمكن الاجابة عن هذا السؤال بنفس الطريقة السابقة.ملاحظة:
        *(

       

     
)         +  (       )  

          (      )               
        *(

        

     
)         +  (       )  

          (       )              
          (             )              ىي:   إذن النسبة

        قارورة:   ومنو العدد ىو
                      

   
         

   
    

  راري:رسم المنحنى التك -5

 
 تالي:الكانت النتائج ك  ثانية ورشة صناعيةي دراسة مماثلة على ف -6

 .4 ـ:يقدر بوالتباين  غ، 32 ـ:يقدرب اروراتان القوز متوسط أ
       ̅                  ̅ :      ناستوى الأوز ممقارنة  -أ

 اروراتالقأوزان وعليه فإنه على العموم مستوى     ̅   ̅  نلاحظ أن:
  .ولىالأ الورشةأكبر مما هي عليه في  ثانيةال الورشةفي 
فإننا نستخدم مقاييس   ̅   ̅  : بما أن: ناتشتت الأوز مقارنة  -ب

 :ورشتينبين ال اروراتالقأوزان التشتت النسبية لمقارنة 
            الورشة الأولى:

     

 ̅ 
     

    

    
              

              :يةثانالورشة ال
     

 ̅ 
     

√ 

  
            

في  اروراتالقأوزان فإننا نقول أن تشتت           بما أن: - 
الثانية، أي أن الفوارق في  الورشةأكبر مما هي عليه في الأولى  الورشة
 اروراتالقأوزان ، وعليه فإن الأولى الورشةأكبر في  اروراتالقأوزان 
  الأولى. للورشة اروراتالقأوزان الثانية أكثر تجانسا من  للورشة

 :الأولى صناعيةالورشة العلى  رطحفقضيتي الالتواء والت ةسادر  -7
̅  بما أن: :الالتواء ةقضي ةسادر   فإن توزيع            

  .     أي   أوزان  القارورات متناظر)متماثل(
 :رطحفالت ةقضي ةسادر 

     
  

     
      

∑    (    ̅)
  

   
∑  

     
   

      

        
   

        

       
            

طبيعي مع قليل من التفرطح  توزيع أوزان القارورات فإن توزيعوعليه 
  )متفرطح نسبيا يميل إلى الاعتدال(.

 :غ     نهاالتي يفوق وز  قاروراتنسبة ال حساب -أ -8
̅  بما أن:   .    النسبة هي:  فإن            

 غ:     و      ا ما بيننهراوح وز تالتي ي قاروراتنسبة ال حساب -ب -8
       ̅                            

     
          

    
  قاعدة         

       ̅                            

     
          

    
  قاعدة         

 
  .              : إذن النسبة هي

 غ:     و      ا ما بيننهراوح وز تالتي ي قاروراتنسبة ال حساب -ج -8
       ̅                            

     
          

    
  قاعدة         

       ̅                            

     
          

    
      

 

 
  قاعدة       

 
  .                 : إذن النسبة هي
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 قائصالن من تخلو لا علمي نتاج ىي عبارة عن 1 الإحصاء مقياس ضمن تندرج المطبوعة التي ىذه خلال من   
 في والتفصيل التبسيط يتم أن المستطاع قدر الحرص ،من خلالالعلمي البحث تطوير في تسهم أن أملنا وكل والهفوات،

 يصبح المطبوعة ىذه محتوى وبفهم التمارين، من الكثير حل يتطلب المقياس ىذا مضمون ذلك أن  الإمكان، قدر الحل
 إذا المقياس ىذا محتوى فهم في أكثر التعمق عليو ويسهل يمكنو وبما ، الإحصاء ياتوأساس جوىر من متمكن الطالب

  قد  أكون أن رجوأو  ومختلفة، متعددة وتمارين دروس تتضمن التي الكتب من الكثير إلى الرجوع فيمكنو ذلك، أراد
 ويجعلو الكريم، لوجهو خالصا  العمل  ىذا  يجعل  أن  الله  نسأل  اة، كممتواضع  الجد  المطبوعة  ىذه إنجاز  في  فقتو 

 .الطلبة بو ينفع وأن حسناتنا، ميزان في
 الموفق والله  
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